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in mindering van de begrotingen voor het dienstjaar 1961 
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p. 16. 

ORDRE DES TRAVAUX : 
Communication du bureau 
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Nolf, Demuyter, Drèzet.Hermans, Lebas, Loos, Nazé, Posson, 
Robyns, Smets, F. van Acker, Verboven et Verhenne, 
p. :ffl. 

RAPPORTS (Dépôt) 
Page 38. 

3. Landbouw : 
Wetsontwerp houdende de be~roting van het Minh,iCTie van 

r.andbouw voor het dienstjaar 1961 (overgezonden door 
de Senaat). 

1 ° Bespreking van de artikelen. Sprekers : Art. 1. De heren 
frère, Cooreman, Discry, Dupont, de heer Héger, Minister 
van Landbouw. de heer Uemuyter, blz. 12. 

2" Naamstemming, blz. 16. 
NAAMSTEMMING : 

Wetsontwerp houdende de begrotinJ? van het .Ministerie van 
Buitenlandse Zaken en Buitenlandse Handel voor het dienst 
jaar 1961 (overgezonden door de Senaat). Verklaringen vóór 
de stemming van de heren Van den Daele, De Saeger, O. Mou 
lin, R. Lefebvre, blz. 16. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 
Mededeling l'OIIIVl'J{C het bureau : 
De heer Voorzitter doet een mededeling betreffende de eerst 

komende werkzaamheden. Sprekers : de heer Dequae. Minister 
van financiën, de heer G. Moulin, tie heer Voorzitter, de heer 
Glineur, blz. 22. 

WETSONTWERPEN (Indiening) 
Bladzijde 23 en 38. 

VRAGEN : 
Vragen werden ter tafel gelegd door de heer ChalJl!'ltier, 

Mevr. G. Craeybeckx-Orij, de heren Deiace, Delwaide, De 
Nolf, Demuyter, Drèze1.Hermans, Lebas. [oos, Nazé, Posson, Robyns, Smets, F. van Acker, Veri>ovea en Verbeaae. 
blz. 38. 

VERSLAGEN (Indiening) 
Bladzijde 38. 

PRESIDENCE 
DE 

M. A. VAN ACKER, PRESIDENT. 

VOORZITTERSCHAP 
VAN 

DE HEER A. VAN ACtŒR, VOORZITTER. 

MM. Vercauteren · et Eeckman, secrétaires, prennent De heren Vercauteren en Eeckman, secretarissen, nemen 
place au bureau. plaats aan het bureau. 

· Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel 
bureau. . gelegd. . 

l La séance est ouverte à 14 heures. De vergadering wordt geopend te 14 uur. 

EXCUSES. - VERONTSCHULDIGD. 

MM. D'haeseleer, souffrnnt; Van den Eynde, retenu par des 
devoirs de famille; De Kinder, à l'étranger, et Sainte, empê 
ché, prient la Chambre d'excuser leur absence à la séance de 
ee jour. 

Voor heden : de heren D'haeseleer, ongesteld; Van den Eynde, 
wegens familieplichten; De Kinder, naar het buitenland, en Sainte, 
belet. 
- Pris pour information. 
~oor kennisneming. 

MESSAGE. - BOODSCHAP. 

transmet, en exécution de l'article 17 de la loi du Il octobre 191!1, 
Par lettre en date du 13 juin 1961, M. le Ministre des finances 

Instituant la Société nationale du Logement, le bilan de cette 
société et le rapport du conseil d'administration faisant connaître 
la situation des affaires pour l'exercice 1960. 

Bij brief van 13 juni 1961, zendt de heer Minister van financiën, 
ln uitvoering van artikel 17 van de wet van li oktober 1919, tot 
eprichting van de Nationale Maatschappij voor de Huisvesting, 
de balans van de maatschappij, alsmede het verslag van de raad 
van beheer, waaruit de stand der zaken blijkt voor het boekjaar Hl60. 
- Dépôt au greffe. 
Neerlegging ter grifife. 

PROPOSITIONS DE LOI. WETSVOORSTELLEN. 

Le bureau a autorisé l'impression des propositions de loi 
1° De M. frère, portant, au 1 •• juillet 1961, le taux de la pension 

de retraite des travailleurs indépendants mari~ à 30750 francs, à 
24 250 pour les autres bénéficiaires et à 20000 francs pour Jes 
veuves; 
2• De M. Pierson, relative aux fonctions d'huissier de justice; 
3° De M. Discry, modifiant la lo: du 8 juillet 1!)35 relative aux 

beurres, margarines, graisses préparées et autres matières grssses 
comestibles; 

4° De· Mme Fontaine-Borguet, modifiant les lois relatives à la 
pension de retraite et de survie des ouvriers et des employés; 
5'' De M. Drumaux, relative : 
a) Au contrôle des banques, des sociétés à portefeuille, des 

holdings, des sociétés d'assurances, des sociétés de crédit hypo 
thécaire, des sociétés industrielles; 

l,) A la création d'un comité national des investissements; 
c) A la création d'un fonds national des investissements .en vue 

de permettre l'expansion harmonieuse et rapide de l'économie et 
d'assurer le plein emploi, l'élévation du niveau matériel et culturel 
du peuple; 
6"' De ,\t De Mey, retative à la fixation des pensions des carrières 

mixtes et incomplètes; 
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7° De M. Saint-Remy, tendant à une répartition plus équitable 
des charges patronales de la sécurité sociale et à la résorbtion du 
chômage; 

8° De M. Cooreman, de modification du règlement de la Chambre 
des, Représentants, 
9° De M. Dejace, portant modification. tie la loi du 14 juin 1921, 

instituant la journée de huit heures et Ja semaine de quarante-huit 
heures. 

Het bureau heeft het drukken toegelaten van de wetsvoorstellen 
van: 
· · l0 De heet Frère, tot vertroging, van l juli af, van. het rustpensioen 
op 30750 franlt voor de gehuwde zelfstandigen, op 24 250 frank 
voor · de andere pensioengerechtigden en op 20 000 frank voor 
de weduwen; 
2° Van de heer Pierson, betreffeooe fret ambt van gerechtsdeur 

waarder; 
30' Van de heer Discry, tot wijtf~n.g van de wet van 8 juli 1935 

l>et.teflende b!)fer. margarine. bereide Vèften en andere vetten; 
4~ Van Mevr. Fontaine-Borguet, tot wijziging van de wetten betref 

; fènde · het ·rustM -en overlevingspensicen voor arbeiders en bedienden; 
5° Van de ht!ff Drumaux, betreifemle : 
a). De crontrole op de banken,. poTfefeai>lle-maafschappijen, hol 

diq11; verzefceringsmaatschappijert, hypotheekmaatschappijen, indus 
triële maatschappijen; 

b) De oprichting van een nationaal comité voor de investeringen; 
· c) De oprichting van een nationaal fonds, voor de investeTingen 
ten . einde de evenwichtige en snelle expal?Si:e van de economie 
mogelljk te maken en de volledige tewerkstelling, de verhoging van 
met materieel en cultureel peil van de bevolking te waarborgen; 
6° Va11 de heer De Mey tot vaststelling der pensioenen voor 

gemengde en onvolledige loopbanen; 
7° Van de heer Saint-Remy, tot bHlijker verdeling van de werk 

geverslasten in de maatschappelijke zekerheid en fot beperking van 
de werkloosheid; 
8° Van de heer Cooreman, tot wijziging van het reglement van 

orde voor de Kamer van Volksvertegenwoordigers; 
9° Van de heer Dejace, tot wijziging van de wet van 14 juni 1921, 

fot invoe~it~g van de achturendag en van de a:chtenveertigurenweek. 

PROJET DE LOI OUVRANT DE NOUVEAUX CREDITS 
PROVISOIRES A VALOIR SUR LES BUDGETS DE L'EXER 
CICE 1961. ".·•,:••:· 

Examen et vote. 
WETSONTWERP WAARBIJ NIEUWE VOORLOPIGE KREDIETEN 

KOMENDE IN l'AlNDERINO VAN DE BEGROTINGEN VOOR 
HET DIENSTJAAR 1961. GEOPEND WORDEN. 

Onderzoek en stemming. 
M. le Président. ·- Nous abordons l'examen cru' ttrofet d'e lol 

ouvrant Ile DO!l\ltaltX crédits provisoires à va.loir 8111' ~ budgets 
de l'exercice 1961. 
Wij. gaan over tot het onderzoek van het wetsontwerp waarbij 

nieuwe voorlopige kredieten komende in minduhig van- ede begro 
tingen voor het dienstjaar 1961 geopend worden. 

La ·discussion générale est ouverte. 
Persom,e ne demandant la parole, elle, est close et nous passons 

. i l"éxamtD d'es articfes. . · ·ne atgemene ~preking: is oPen. 
Daar niemand· het woord vraagt, is ûj, gesk>tcn en wij gaan 

over tot het onderzoek van de artikelen. · 

Artikel 1. Voorlopige kredieten, aan te rekenen op de begrotingen 
van het dienstjaar H/61, zijn geopend, te weten : 
Aa~ .. het Ministerie van Financiën, voor de Dota- 
ben F 

Aan de vroegere diensten van de Minister voor de 
Coördinatie van de Institutionele Hervormingen .. 

Aan de diensten van de gewezen Minister van het 
Openbaar Ambt en van de gewezen Minister 
Onderstaatssecretaris voor Culturele Zaken .... 

Aan het Ministerie van Landsverdediging : 
a) Gewone uitgaven .......•••......•..•.••• 
b) Buitengewone uitgaven . 

Aan het Minfste·rte van Afrikaanse Zaken ..• · ...•• 
Aan het Ministerie van Openbare Werken en van 

Wederopbouw : 
a) Gewone uitgaven ......•••••••••••••••••••• 
b) Buitengewone uitgaven •.•.•.....••••••••••. 

Aan het .Ministerie van Openbaar Onderwijs : 
a) Gewone uitgaven ..........•..•.....•.••.•• 
b) Buitengewone uitgaven •••••••...•..•••••. ,: 
- Adopté. 

195604 000 

2510000 

445897000 

6 993 000 000 
1337600000 
2500000000 

1092260000 
2986 IOI 000 

9 493225000 
197250000 

Aangenomen. 

Art. 2. De bij deze wet verleende voorlopige kredieten mogen 
niet aangewend worden tot nieuwe gewone en buitengewone uitgaven 
vroeger niet toegelaten door de wetgevende macht. 

Art. 2. Les crédits provisoires alloués par la présente loi ne 
peuvent être affectés à des dépenses ordinaires et extraordinaires 
nouvelles non autorisées antérieurement par Ia législature. 
- Aangenomen. 
Adopté. 

Art. 3. La présente loi entrera en vigueur le 1" juillet 1961. 
' Art. 3. Deze wet treedt in werking op I juli Hlûl. 

- Adopté. 
Aangenomen. 

M. le Président. - Le vote nominatif sur l'ensemble de ce projet 
de loi aura lieu ultérieurement. 

De naamstemming over het geheel van het wetsontwerp zal later 
plaatshebben. 

PROJET DE LOI MODIFIANT LA LOI COMMUNALE EN VUE 
DE PERMETTRE LA DIVISION DU TERRITOIRE DES COM• 
MUNES EN DISTRICTS POUR LA TENUE DES ACTES DB 
L'ETAT CIVIL (TRANSMIS PAR LE SENAT.) 

Examen et vote. 

WETSONTWERP TOT WIJZIGING VAN DE GEMEENTEWET 
OPDAT HET GRONQGEl,YE~ VAN DE GEMEENTEN VOOR 
HET HOUDEN VAN DE AKTEN VAN DE BURGERLIJKE STAND 
IN DJSTRICTEN KAN WORDEN INGEDEELD. (DOOR DB 
SENAAT OVERGEZONDEN). 

Onderzoek en stemming. 

Article t••. Des crédits provisoires, à valoir sur les 
l'e.xen:ice 1961, sont otive,ts, à savo~ : 

· Äi. Mmistère des, fillaJl('es, pour la Dota.nons .. F 
Aux aaciens services du Ministre de [a Coordination 
des Réformes instftuûonnelles . 

·Aux services de l'ex-Ministre de l'a Fonction publique 
et de l'ex-Minist,e-Sous-Secréta.ire d'Etat aux 
Affaires culturelles ...................••••• 

Au Ministère de la Défense nationale : 
a') Dépenses ordinaires ...............•.•.... 
b) Dépenses extraordinaires . . .........•.•.•. 

Au Mirristére des Affaires africaines . 
Au Mfnistére des Travaux publics et de la· Recon 

struction • 
a) Dépenses ordinaires . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • • • l 092 260000 
bJ Dépenses extraordinaires . . . . . . . . . . . . . . . • . 2 986 101 000 

Au Ministère de !'Instruction publique : 
a) Dépenses ordinaires ................•.•.•. 
Il) Dépenses extraordinaires • • ••....•••••.•••• 

M. le Présideat. - · Nous abo,dons. l'examen du projet de loi 
budgets de I modifiant la loi communale en vue de permettre la division du 

territoire des communes en districts pour la tenue des actes de 
1950040001- l'état civil. 

Wi] gaan over tot het onderzoek van het wetsontwerp tot wij- 
2 5!0 000 I ziging van de gemeentewet opdat het grondgebied van de gemeenten 

1 voor het honden van de akten van de· burgerlijke stand in dis 
' frieten kan worden ingedeeld. 

445897 000 La discussion est ouverte. 
Personne de demandant la parole, elle est close et nous passons 

6 993 000 000 I' à l'examen de l'article nniqne. 
r 337 600 000 De bespreking is open. 
2 500 000 000 Daar niemand het woord vraagt, is zij gesloten en wij gaan 

over tot het onderzoek van het enig artikel. 
Article unique. Un article f!3éer, rédigé comme suit, est Inséré 

dans la ki communale : 
<: Art. f!3ter. Pour la tenue des actes de l'état civil, le Roi peut, 

lorsque lies circonstances exceptionnelles le justifient et après avoir 
9 493 225 000 1 pris l'avis de la députation permanente, diviser Ie territoire de la 

1,97 250000 commune en dï'stricts, dont it fixe les limites. 
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» Dans chaque district, les actes de l'état civil sont dressés et 
les registres conservés dans un local qui est spécialement affecté 
à cette destination. 

» Les tables annuelles et décennales sont dressées séparément 
pour chaque district et communiquées, en copie, à chacun des autres 
districts. 

» Lorsque les fonctions d'officier de l'état civil sont déléguées, 
le collège peut, par dérogation à l'article 93, les confier à un ou 
plusieurs échevins dont chacun aura compétence pour un ou plusieurs 
districts. » 

Enig artikel In de gemeentewet wordt een artikel 93ter inge 
voegd, luidend als volgt : 

Art. 93ter. Voor het houden van de akten van de burgerlijke 
stand, kan de Koning, wanneer uitzonderlijke omstandigheden dit 
wettigen e,1 na het advies van de bestendige deputatie te hebben 
ingewonnen, het grondgebied van de gemeenten indelen in districten 
waarvan hij de grenzen bepaalt. 

» ln elk district worden de akten van de burgerlijke stand open 
~emaakt en de registers bewaard in een daartoe speciaal bestemd 
lokaal. · 

» De jaarlijkse en tienjaarlijkse tabellen worden voor elk district 
afzonderlijk opgemaakt in in afschrift medegedeeld aan elk der 
andere districten. 

» Wordt de bediening van ambtenaar van de burgerlijke stand 
gedelegeerd, dan kan het college ze, in afwijking van artikel 93, 
opdragen aan één óf meer schepenen, die elk voor één of meer 
districten bevoegd zullen zijn. » 

Pas d'observation? 
Geen opmerking? 
Le vote nominatif sur ce projet de loi aura lieu ultérieurement. 
De naamstemming over dit wetsontwerp zal later plaatshebben. 

PROJET DE LOI TENDANT A COMPLETER LE CODE PENAL. 
. (TRANSMIS PAR LE SENAT.) 

Bxamen et vote. 

WETSONTWERP 
TOT AANVULLl~G VAN HET STRAFWETBOEK. 

(DOOR DE SENAAT OVERGEZONDEN.) 
Onderzoek e11 stemming. 

M. Je Président. - Nous abordons l'examen du projet de loi 
trndant à compléter le Code pénal, transmis par le Sénat. 

Wij gaan over tot het onderzoek van het wetsontwK)l tot aan 
vu',!ing van het Strafwetboek, onvergezonden door de Senaat. 

La discussion est ouverte. 
Personne ·ne demandant la parole, elle est close et nous passons 

à l'examen de l'article unique. 
De bespreking is open. 
Daar niemand het woord vraagt, is zij gesloten en wij gaan over 

tot het onderzoek van het enig artikel, 
Article unique. Il est ajouté au Code pénal un article 135q11ater 

et un article 135q11iuq11ies, ainsi conçus : 
« Art. 135q11ater. Est puni d'un emprisonnement d'un mois à un 

an et d'une amende de mille francs à dix mille francs, ou d'une 
de ces peines seulement, celui qui obtient un engagement à servir 
dans une armée ou troupe étrangère, d'un mineur non autorisé à 
cet effet par ses parents, son tuteur ou son curateur. 

» Art. I35q11i11q11ù•s. La tentative de commettre les délits prévus 
aux articles I35tcr et 135q11ater sera punie des mêmes peines. » 

Enig artikel. Aan het Strafwetboek wordt een artikel 135q11atcr 
en een artikel 135q11illq11ics toegevoegd, luidende : 

« Artikel 135quater. Met gevangenisstraf van een maand tot 
een jaar en met geldboete van duizend frank tot tienduizend frank, 
of met een van die straffen alleen, wordt gestraft hij tlie van een 
minderjarige verkrijgt dat deze zonder toestemming van zijn 
ouders, zijn voogd of zijn curator dienst neemt in een vreemd leger 
of een vreemde troep. 

> Art. 135q11inq11ies. Met dezelfde straffen wordt gestraft de 
poging om de misdrijven als omschreven in de artikelen 135tcr 
en 135quater te plegen. » 
Pas d'observation? 
Geen opmerking? 
Le Vote nominatif sur ce projet de loi aura lieu ultérieurement. 
De naamstemming over dit wetsontwerp zal later plaatshebben. 

PROJET DE LOI PORTANT RATIFICATION DE L'ARRETE 
ROYAL DU 27 AOUT 1959, EXONERANT DE LA TAXE DE 
SEJOUR LES RESSORTISSANTS DANOIS ET NORVEGIENS 
RESIDANT EN BELGIQUE. (TRANSMIS PAR LE SENAT.) 

Examen et vote. 

WETSONTWERP TOT BEKRACHTIGING VAN HET KONINKLIJK 
BESLUIT VAN 27 AUGUSTUS 1959 WAARBIJ DE IN BELGIE 
VERBLIJVENDE DEENSE EN NOORSE ONDERDANEN VAN 
VERBLIJFBELASTING WORDEN VRIJGESTELD. (DOOR DE 
SENAAT OVERGEZONDEN.) 

Onderzoek en stemming. 

M. le Président. - Nous abordons l'examen du projet de loi 
portant ratification de l'arrêté royal du 27 août 1959 exonérant de 
la taxe de séjour les ressortissants danois et norvégiens résidant 
en Belgique, transmis par le Sénat. 
Wij gaan over tot het onderzoek van het wetsontwerp tot 

bekrachtiging van het koninklijk besluit van 27 augustus 1959 
waarbij de in België verblijvende Deense en Noorse onderdanen 
van verblijfbelasting worden vrijgesteld, door de Senaat over 
gezonden. 

La discussion est ouverte. 
Personne ne demandant la parole, elle est close et nous passons 

à l'examen de l'article unique. 
De bespreking is open. 
Daar niemand het woord vraagt, is zij gesloten en wij gaan over 

tot het onderzoek van het enig artikel. 
Article unique. Est ratifié l'arrêté royal du 27 août 1959, exo 

nérant de la taxe de séjour les ressortissants danois et norvégiens 
résidant en Belgique. 
Cette ratification sort ses effets à compter de l'entrée en vigueur 

de cet arrêté. 
Enig artikel. Het koninklijk besluit van 27 augustus 1959 waarbij 

de in België verblijvende Deense en Noorse onderdanen . van 
verblijfbelasting worden vrijgesteld, wordt bekrachtigd. 
Deze bekrachtiging heeft uitwerking te rekenen van de inwer- 

kingtreding van dit besluit. 
Pas d'observation? 
Geen opmerking? 
La parole est à M. Demuyter. 
M. Demuyter. - Monsieur le Président, y a-t-il réciprocité de la 

part du Danemark et de la Norvège? 
M. le Président. - Oui! 
M. Demuyter. - Merci, Monsieur le Président. 
M. le Président. - Le vote nominatif sur ce projet de loi aura 

lieu au cours de la séance. 
De naamstemming over het wetsontwerp zal in de loop van· deze 

zitting plaatshebben. 

PRO JET DE LOI MODIFIANT LES LOIS SUR LES SOCIETES 
COMMERCIALES, COORDONNEES LE 30 NOVEMBRE 1935, 
EN CE QUI CONCERNE LES APPORTS EN NATURE. (TRANS• 
MIS PAR LE SENAT.) 

Examen et vote. 

WETSONTWERP TOT WIJZIGING VAN DE OP 30 NOVEM 
BER 1935 GECOORDINEERDE WETTEN OP DE HANDELS 
VENNOOTSCHAPPEN TER ZAKE VAN INBRENG IN NATURA, 
(OVERGEZONDEN DOOR DE SENAAT.) 

Onderzoek en stemming. 

M.· 1e Président. - Nous abordons l'examen du projet de loi 
modifiant les _lois sur les sociétés commerciales, coordonnées le 
30 novembre 1935, en ce qui concerne les apports en nature. 
Wij gaan over tot het onderzoek van het wetsontwerp tot wijzi 

ging van de op 30 november 1935 gecoördineerde wetten op de 
handelsvennootschappen ter zake van inbreng in natura. 

La discussion générale est ouverte. 
Personne ne demandant la· parole, elle est close et nous passons 

à l'examen des articles. 
De algemene bespreking is open. · · 
Daar niemand .het woord vraagt, is zij gesloten en wij gaan over 

tot het onderzoek van de artikelen. 
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Article• 1••. DaillS tes lois sli• · les sociêtés co111111eniates,, coor- > Het speciale verslaz van de raad van beheer en het venlag vaa . 
do~nées p~r 1•.a~rë~é f!D7'lÛ ~ 31} mv.rembtt 19M. il est inséré un de revisor worden op de agenda aangekondigd; een alscbrift uvan 
article 29b1s, rédigé comme suit : ~dt toegezoaden aan de houden van aandelen op naam; onva-- 

« Art. 29bis. En cas d'apport ne consistant pas en numéraire, Wlfld w~rdt er ook een g~n aan .~enea die voldaan hebbesa 
un reviseur d'entreprise est dtéstgné prealalrieml!'llt à la eeastitution aan de 1.11 de statuten vereiste formaliteitee voor toelatiag tot de 
de la S1Kiétk, sur requite d,'uo, ou. plusieu1'S fondateurs, par le Vet'g~errng. ledere __ ~houder. heeft het recht, tegen overlegging 
président du tribunal de commerce dans re ressort duquel l'acte vaa, ZJJD aandeel, Vijf.hen dagen voor de vergadering. kosteloos een 
uoit être passé, pour fai:re rappo,t, notamment, sur !a description exemplaar van de verslagen te ontvangen. > 
de chaq_ue appo~t eu n~tur~ sur les mod~s d'évaluation adoptés et Art. 4. Dans rarticle 34 ties mêmes fois coordonnées les dispo- 
sur la remunération 11ttribt1ee en, comreparlie. » sitions suivantes sont insérées entre les alinêas J.,. et 2 : 
. Artikel -~• ln_ de __ wetten _op de basdelsvennootscliappen gecoëe- " _Au cas où l'augment~tion de capital comporte des apports ne . 

dcneerd btJ koninklijk besluit van 30 november· 1935, wordt een, als 1 eonsistam pas en numéraire; 1111 rapport· est préalablement établi· 
volgt luidend artikel 29bis ingevoegd : ' soit par le commissaire réviseur, soit pour les sociétés qtri n'en olit 
c Art. 29bili. Bij inbreng die aiet iA geld besta.at,. wijst de voor- pas,_ par un réviseur d'entreprise désig~ 1:1ar le conseil d'adminis,.. 

zitter van de rechtbank van koophandel in het rechtsgebied waar- tration, portant no~~~· sur _la descnp_tion de chaq~ apport. en 
van de akte moet worden verleden, vóór de oprichting van de natt!re, sur les modes ~ évaluation adopt~s. el ~ur ta rem1,nérV;f1~m 
vennootschap op verzoek van één of meer stichters, een bedrijfs- attribuée en contre~ar~ie. C_e _rapp?rt est 1omt~ a ~I! rapport. special · 
revisor aan om verslag uit te brengen, inzonderheid over de dans lequel 1«: c'?nsell cl administration expo_se r cnteret. que prcsent~nt . 
beschrijving van . iedere inbreng in natura, over de toegepaste pour la so~iét_e tant les apports que l augment~tmn de capit~l 
schattingswijzen ·èfls over ·de als te~nprestatie verstrekte vu- P_r~posée, arnsr que les raisons pour Iesquelles éventuellement 11 · 
geedin..-. > · s écarte des co11dL1S10115; du rapport annexé. . 

· • ;dopt· >. Le rapport spécial du conseil d'administratiou et le rapport du 
- e. rev1se11_r sont an~exés dans l'ordre du jour; une copie en est 
Aangenomen. adressée aux actionaaires en nom· elle est èzalement transmise 
Art. 2. Artikel m. zesde lid, van dezelfde gecoördineerde wclte!l, sans délai aux perso~nes qui ?0t ~~pli .1e5: formalités ~equj~es 

gewijzi"d bij de wet van 9 juli 1935, wordt door de volaende bepa- · par les ~tat~ts po~cr être fldnuses a l assemblée. _Tout actionnaire .. 
1
. ". . ô a !e dr~nt d obtemr gratmtement, sur la production de sor titre, 
mg vervangen · qwoze Jours avant I' bt· 1 · de « De authentieke of _onderhandse lastgevingen, gehecht aan de assem ~. un exemp arre s rapports. :, 
akten van eelt naamloze vennootschap, van . een vennootschap bij - Aangenomen. 
wijze van· getdschieting op aandelen, van een personenvennoot- Adopté. 
scbap met beperkte aansprakclijttreid en van een coöperatieve ven 
neotschap, en de bij de artikelen 29bis ea 34 voorgeschreven ver 
slagen van de bedrii,fsrevisoren, worden terzelfdertijd als d'P. akten 
waarop zij betrekking hebben, in uitgifte of in origineel neergelegd; 
zii worden onder dezelfde voorwaarden medegedeeld aan· derden .. > 

,Aft. a L'at!tide 10, alinéa 6, des mêmes lois coordonnées, modifié 
par: la loi· mi 9' jmltet· 1935, est remplacé par la disposition suivante : 

« Les mandats authentiques ou privés, annexés aux actes de 
société anooyme, de société en commandite par. actions, de société 
de- personnes à responsabititê limitée et de société coopérative, 
ainsi que les rapports des reviseon d'entreprise prescrits par les 
articles 29bis et 34, seront déposés en expédition. ou en original, 
en même temps que les actes auxquels ils se rapportent; ils seront 
dans les mêmes conditions communicables aux fiers. > 
~ Aangenomen. 
Adopté. 

Art. 5. L'article 35, 4", des mêmes lois coordonnées est modiflé 
comme suit: 

c 4" De la réparation du préjudice, qui est une suite immédiate et . 
directe, soit de la nullité de la société dérivaat de finobservatioa • 
de l'article 4, soit de l'absence ou de la fausseté des énonciations 
prescrites par les articles 30, 32 et 34 dans l'acte ou le projet 
d'acte de société et dans les souscriptions, soit de la surévaluation 
manifeste des apports ne consistant pas en numéraire. 
· » Ceux qui ont pris un engagement pour des tiers, soit ·comme 
mandataire, soit en se portant fort, sont réputés personnellement 
obligés, s'il n'y a pas mandat valable ou si l'engagement n'est pas 
'ratifiè dans les deux mois de la stipulation; cc délai est réduit à 
quinze jours si les noms des personnes, pour lesquelles la stipulation 
a été faite. ne sont pas indiqués. Les fondateurs sont solidairement 
tenus de ces engagements. » 

Aft. 5. Artikel 35, 4°, van dezelfde gecoördineerde wetten wordt 
Art. 3. Dans l'article 30 des mêmes lois coordonnées, le 2" et door tie volgende tekst vervangen : 

le 4° sont remplacés par les dispositions suivantes : « 4° Voor de vergoeding van het nadeel ùat een onmiddellijk 
« 2° La spécification de chaque apport qui n'est pas effectué en rechtstreeks ~ev?lg is, h_etzij van de nietigheid der vennootschap 

en numéraire, les conditions auxquelles il est fait, le nom de l'appor- welke voortvloeit uit het met-naleven van artikel 4, hetzij van het 
teur et les conclusions du rapport du réviseur d'entreprise prévu ontbreken of de valsheid van de bij de artikelen 30, 32 en 34 voor 
à l'article 29bis. geschreven vermeldingen in de akte of het ontwerp van akte van 

> 4° Les charges hypothécaires ou nantissements "revaut les I venno<_Jts.chap _en in de in~chr_ijvin~en, hetzij van lie kenn-e. lijke over- 
biens apportés.» "' schath_1_1g ~an inbrengen die neet mt_geld_bestaan. . 

. .. . , » ZtJ die voor tl~~den een_ verbintenis hebben aangegaan. hetzij 
Art. 3. ln arh~el 30. van dezelfde gecoordrne~n.le wetten wordt 

1

. als lasthebber, ~)ctz11 door zich V?.or hen sterk te n.iaken, worden 
de tekst onder 2 en 4 door de volgende bepalingen vervangen : gea~ht persoonlijk verbonden te z1Jn wanneer er geen geldige last- 

e 2• De nauwkeurige opgave van elke inbreng die' niet :n geld gevmg bestaat ?f wanneer de verbintenis niet binnen twee maanden 
is geschied, de voorwaarden waaronder hij wordt gedaan, de naam ~a het beding 1s bekrachtigd; die termijn wordt tot vijftier. dagen 
van de inbrenger en tie besluiten van het verslag van de bedrijfs- 11~ge~ort wanneer de naam van de personen voor wie bedongen is, 
revisor, bedoeld in artikel Whis. met 1s opgegeven. De stichters zijn voor die verbintenissen hooi- 

> 4° De hypothecaire lasten of pandgevingen waarmede de inge- dclijk aansprakelijk. • 
brachte goederen zijn bezwaard. » 1 - Adopté. 
- Adopté. Aangenomen. 
Aangenomen. 
Art. 4. ln artikel 3-! van dezelfde gècoördineertle wetten worden, 

tussen het eerste en het tweede lid, de volgende bepalingen inge 
voegd · 

«· Ingeval een kapitaalsverhoging andere inbrengen dan en geld 
omvat, wordt, hetzij door. de commissaris-revisor of, voor vennoot 
schappen waar er geen is, door een bedrijfsrevisor, aan te wijzen 
door de raad van beheer, vooraf een verslag opgemaakt met name 
over de beschrijving van elke inbreng in natura, over. de aange 
nomen wijze van schatting en over de als tegenprestatie toegekende 
beloning. Dat verslag wordt gevoegd bij een speciaal verslag, 
waarin de raad van beheer uiteenzet waarom zowel de inbrengen 
als de voorgestelde kapitaalsverhoging van belang zijn voor de 
vennootschap en eventueel ook waarom hij afwijkt vair de conclusies 
van het bijgevoegde verslag. 

Art. 6. Artikel 47 van dezelfde gecoördineerde wcttcr. wordt 
gewijzigd als volgt : 

« Artikel 47. De winsteffecten of winstaandelen, evenals alle titels 
die daarop rechtstreeks of onrechtstreeks recht verlenen, kunnen 
niet eerder verhandeld worden dan tien dagen na de bekendmaking 
van de tweede jaarbalans nadat zij gecreëerd zijn, 

» Totdat die termijn verstreken is, kunnen zij alleen worden over 
gedragen bij openbare akte of bij onderhands geschrift, betekend 
aan de vennootschap binnen één maand na de overdracht, een en 
ander op straffe van nietigheid. · 

» Alleen de koper kan de nietigheid vorderen. 
» ln de akten betreffende de overdracht van die effecten of aaa 

delen wordt vermeld van welke aard ze zijn. op welke datwn ze 
gecreëerd zijn en welke voorwaarde1t voor tm·n·. overdra.cJrt zijn 
vereist. > 
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Art. 6. L'article 47 des mêmes lois coordounées est modifié 
comme.sult : 

. « Art 47. Les titres ou parts bénéficiaires, de même que tous 
titres ·y conférant directement ou · indirectement droit, ne sont 
négociables: que 'dix jours après la publication du deuxième bilan 
annuel qui suit leur création. · 

,, • jusqu'à l'expiration de cc délai, leur cession ne peut être faite 
que par acte public ou par écrit sous seing privé, signifié à la 
société dans Ic mois de la cession, le tout à peine de nullité. 

» La nullité ne peut être demandée que par l'acheteur. · 
:. Les actes relatifs à la cession de ces titres ou parts mentionnent 

leur nature, la date de leur création et Jes conditions prescrites pour 
leur cession. :i, 
-:- Aangenomen. 
A/fopté. 
: Art. 7;· L'article 50 des mêmes lois coordonnées èst modiflé comme 

suit. 
« Si les titres prévus par l'article 4"1 sont nominatifs, mention 

dé 'leur nature,' de 'Ia date de leur création et' des -conditions 
prescrites pour leur cession est faite sur le registre et sur les 
certificats d'inscription. . 

:i, $'ils sont au porteur, ils doivent rester déposés dans la caisse 
de la société jusqu'à l'expiration du délai fixé au premier alinéa 
de l'article 47 et porter la mention de leur nature, de la date de 
leur création et des conditions prescrites pour leur cession. 

:i, Les mêmes mentions doivent être transcrites sur les certificats de dépôts qui en sont délivrés. :i, 

Art. 7. Artikel 50 van dezelfde gecoördineerde wetten wordt 
gewijzi~d als volgt : • . . . 

·< Wanneer de bij artikel -t7 bepaalde effecten op naam zijn, 
wordt in het register en in de bewijzen van inschrijving vermeld 
van welke aard· ze zijn,· op welke datum ze gecreëerd iijl1 en welke 
voorwaarden voor hun overdracht zijn vereist. · 

:i, Wanneer zij aan toonder zijn, moeten zij . in de kas l'an d~ 
vennootschap · gedeponeerd blijven totdat de termijn, bepaald in 

· het eersté-tid · vair artikel 47, verstreken is en moet da:irop vermeld 
staan van ·.welke aard ze zijn, op welke datum ze gecreëerd zijn 
è11wel.ke voorwaarden voor hun overdracht zijn vereist. 

· :i,· · Die . vermeldingen moeten ook op de daarvoor algcgeven 
depositobewijzen worden overgeschreven. > 

• _:_ Adopté. . 
Aangenomen . 

· ~·. ~i _Artikel 121 van dezelfde gecoördineerde wetten wordt 
i:ew11z1gd als volgt : . 

· ~: Art. · 121. · Oe akte van vennootschap bevat bovendien de ver 
schillende vermeldingen, voorgeschreven bij artikel 30, behalve wat 
met betrekking tot het verslag van de bedrijfsrevisor is bepaalci, 
en de volmachten moeten daarvan melding maken. > 
Art. 8. L'article. 121 des mêmes lois coordonnées est modifié 

comme suit : . · · · « Art. 121. L'acte de société contiendra, en outre, les diverses 
énonciations prescrites à l'article 30, à l'exception de ce qui est 
dit du rapport du réviseur d'entreprise, et les procurations devront 
en faire mention. > .. 

:.c_ Aangenomen. 
Adopté. 
Art. 9. Dans l'article 201 des mêmes lois coordonnées, il est 

inséré un 3"bis, rédigé comme suit : 
· « 3°bis. Les gérants ou administrateurs qui n'auront pas présenté 
Ic rapport spécial accompagné du rapport du commissaire reviseur 
011 du réviseur d'entreprise comme il est prévu à l'article 34. ,. 

Art. !I. ln artikel 201 van dezelfde gecoördineerde wetten wordt 
eert als volgt luidend 3"bis ingevoegd : 

< 3°bis. De zaakvoerders of beheerders die het speciaal verslag 
samen met het verslag van de commissaris-revisor of Yan de 
bedrijfsrevisor, als voorgeschreven in artikel 34, niet mochten hebben 
voorgelegd. > 
- Adópté. 
Aa11genomçn. 
Art. 10. De artikelen 48, 49 en 199, leden 2, 3 en 4, van dezelfde 

gecoördineerde wetten worden opgeheven. 

. Art. 10. Les articles 48, 49 .et l!J9, alinéas 2, 3 et 4, des mêmes 
lois coordonnées, sont abrogés, 
- Aangenomen. 
Adopté. 

· M. le Président. - Le vote nominatif sur l'ensemble de ce projet 
de loi au-ra lieu au cours de la séance. 

De naamstemming over het geheel van dit wetsontwerp zal in de 
loop van deze zitting plaatshebben. 

PROJET DE LOI RELATIF AU DROIT DE REPONSE. 
(AMENDE PAR LÉ SENAT·.) 

Examen et vote. 

WETSONTWERP BETREFFENDE HET RECHT 
TOT ANTWOORD. (GEWIJZIGD DOOR DE SENAAT.) 

Onderzoek én stemming. 
M. le Président - Nous abordons l'examen· du projet de loi 

relatif au droit de réponse. . 
Wij gaan over tot het onderzoek van het wetsontwerp betreffende 

het recht lot antwoord. 
La discussion générale est ouverte, 
Personne ne demandant la parole, elle est close et nous passons 

à l'examen des articles; 
De algemene bespreking .is open. . 
Daar niemand het woord. vraagt; is zij gesloten en wij gaan over 

tot het onderzoek van de artikelen. 
, •. !, •• 

Article t·•. Sans préjudice des autres voies de d,roit, toute personne 
physique ou morale, citée nominativement ou implicitement désignée 
dans un écrit périodique, a le droit de requérir dans 1~ trois.mois 
l'insertion gratuite d'une réponse. . · · · 
Toutefois, la critique scientifique, artistique · ou Jittér11ire ne 

donne ouverture ·au droit .de réponse que si celle-ci a _pour objet 
de rectifier un. élément de fait ou de repousser qne at-teinte ·ä 
l'honneur. 

Si la personne visée est décédée, Je droit de réponse appartient l 
fous les parents en ligne directe ou au conjoint .. ou, à leur défaut, 
aux parents les plus proches ; il n'est exercé qu'une rois et par Je 
plus diligent d'entre eux; si, mi' jour dil' décès de la-personne citée 
ou désignée, le délai· de trois mois· prévu· au. premier alinéa est en 
cours, les ayants ,lroit ne disposent· que de .la partie de ce délai 
restant à courir. · ,,· ' : . . 

Artikel 1. Onverminderd de andere rechtsmiddelen,. ·.Jteeft elke 
natuurlijke of rechtspersoon die in een periodieii geschrift bij name 
is genoemd of impliciet aangewezen, het recht binnen drie maanden 
kosteloze inlassing van een antwoord te vorderen. • · 

De wetenschappelijke, artistieke. of letterkundige kritiek • echter 
levert slechts een recht van antwoord op indien dit ten doel heeft 
een zakelijk .element recht te zetten of een aantasting van de eer 

, af te weren. 
Indien de bedoelde persoon overleden is, behoort het recht van 

.antwoord aan al de bloedverwanten in de rechte linie en aan de 
echtgenoot of, bij ontstentenis van dezen, aan de naaste bloed 
verwanten; het recht wordt slechts eenmaal en dq.ot de meest gerede 
onder hen uitgeoefend; indien, op de· dag van het overlijden van 
de genoemde of aangewezen persoon, de bij het eerste lid bepaalde 
termijn van drie maanden is. ingegaan, beschikken de rechthebben 
den alleen over het nog overblijvende gedeelte van die termijn. 
- Adopté. 
Aangenomen. 
Art. 2. Het antwoord mag niet meer bedragen dan duizend letters 

schrift of het dubbel. van de ruimte ingenomen door de tekst die 
hef recht tot .antwoord rechtvaardigt. . 
De in de zaak betrokken persoon mag ineens het recht tot ant 

woord uitoefenen op teksten die in verschillende opeenvolgende 
nummers zijn verschenen, 

ln dat geval mag zijn antwoord niet meer bedragen dan duizend 
letters schrift of het dubbel van de ruimte ingenomen door de 
langste van die teksten. · 

De vordering tot inlassing bevat de nauwkeurige opgaaf van 
de teksten, vermeldingen of aanhalingen waarop het antwoord 
betrekking- heeft. 

Art. 2. La réponse ne peut excéder mille lettres d'écriture ou le 
double de l'espace occupé par Ic texte qui justifie le droit de réponse. 

La personne mise en cause peut exercer en une seule fois le droit 
de réponse à des textes publiés dans plusieurs numéros successifs. 
En ce cas, sa réponse ne peut excéder mille. lettres d'écriture 

011 le double de l'espace occupé par le plus long de ces textes. 
La réquisition d'insertion contient l'indication précise des textes, 

mentions ou citations auxquels se rapporte la réponse. 
- Aangenomen. 
Adopté. 
Art. 3. Peut être refusée, l'insertion de toute réponse : 
1 • Qui n'a pas de rapport immédiat avec le texte incriminé; 
2• Qui' est injurieuse nu contraire aux lois ou aux bonnes 

mœurs; 
3° Qui mei un tiers en cause, sans nècessité ; 
4• Qui est rédigée dans une langue autre que celle du përto 

dique. 
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VF.Rr.ADF.RINO VAN DONDERDAG 15 JUNI 1961. ' Art. 3. Kan worden geweigerd,. de inlassing van elk woord : 
J • Dat niet onmiddellijk in verband staat met de bestreden tekst; 
2° Dat beledigend is of in strijd met de wetten of de goede 

zeden; 
3° Dat zonder noodzakelijkheid derden in de zaak betrekt; 
4° Dat gesteld is in een andere taal dan die van het periodiek 

geschrift. · 
,.,- Adopté • 
Aangenomen. 

Art. 4. Het antwoord moet in zijn geheel worden opgenomen 
zonder tussenvoeging, op dezelfde plaats en in dezelfde letterte 
kens als de tekst waarop hetbetrekking heeft. 
· · 'Hëf moet" worden opgenomen in ·· het eerste nummer. dat ver 
schijnt na afloop van een termijn van twee vrije dagen, de zon 
dagen of feestdagen niet inbegrepen, en die ingaat op d~ dag 
waarop: ·het' -antwöord ten kantore van het periodiek geschrilt 
werd ingediend. · · 
,'i\.'rtf,,t., La rëponsè doit' être insérée en entier, sans intercalation, 
à•tä?nïême· pläcë,-~t•dans· les mêmes caractères que le texte auquel 
elle;se ràpporte.' · · · · · . · 

Cette insertion doit se faire dans le premier numéro ·publié après 
l'-è'lcpii'ittióir d'ùil·'d~lái· de deux jours francs, non compris les dirnan 
èliè!l"_'oll·•1ours iériés, et qui prend cours à compter du dépôt de la 
rêponse i1i bureau du périodique, · 
,. - . Aang~no1m:n, 
. Àdopt~.' ... 

• ; ·• l .' " ; " . • i. -•. ·• ~ . 
._ Art. _5. ~n cas d'infraction .. à, .l'article 4, l'éditeur est puni d'une 
amende de 26, francs .à 5 000 Irancs, . . . . 
.· L'article 85. d1,1. Code pénal est applicable à. cette infraction. . 
Si à la date du jugement, fa réponse n'a pas été insérée, le tribu-· 

nal en ordonne l'insertion dans le délai qu'il détermine, il condamne 
en:,outi\e .·Héditeur--à une amende de 100 francs par jour de retard 
à•,--partir'~de"l'expl)'ation de· ce délai; il· peut, par une disposition 
spêdaleme11t1.mótivée, déelarer que la partie du -jugement ordon 
nant l'insertion sera exécutoire provisoirement nonobstant oppo 
sit,ión- ou-appel, · · 
·:iJ.:.'árticle 9J de là loi du 31- mai 1888-établissant la libération con 
di1ionâelle--;ef les· corrdamnations conditionnelles dans le système 
pénal, modifié par la loi du 14 novembre 1947, n'est pas applica 
ble aux condamnations prévues ä l'alinéa précédent. 

'Ait. 5.: ln gevai van overtreding van artikel 4, · wordt de uitge 
ver -gestraft metgeldboete van 26 frank tot 5000 frank. 

A.rtikel 85 van het Strafwetboek is op dit misdrijf van toepas- 
~~ . 

- Indien de dag van het vonnis het antwoord nog niet werd opge 
nomen, gelast de rechtbank de opneming.binnen een termijn.die zij 
vaststelt, en veroordeelt zij bovendien de uitgever tot een geld 
boete van 100 frank per dag vetraging van het verstrijken van deze 
termijn; in een speciaal met redenen omklede beschikking kan zij 
verklaren dat het gedeelte van het vonnis dat de opneming beveelt 
uitvoerbaar is bij vooraad niettegenstaande verzet of beroep. 

Artikel 9 der wet van 31 mei 1888 waarbij de voorwaardelijke 
invrijheidstelling en de voorwaardelijke veroordelingen in het straf 
stelsel worden ingevoerd, zoals het bij de wet van 14 novem 
ber 1947 werd gewijzigd, is niet van toepassing op de veroorde 
lingen waarvan sprake in het voorgaande lid. 
~ Adopté. 
Aangenomen. 

Art. 6. De vervolging kan enkel geschieden op de klacht of de 
rechtstreekse dagvaarding van de persoon die beweert benadeeld 
te zijn. Deze partij kan in elke stand van het geding afstand doen; 
door haar afstand vervalt de publieke vordering. 

Art. 6. La poursuite ne peut avoir Heu que sur la plainte ou la 
citation directe de la personne qui se prétend lésée. Cette partie 
peut" se désister en tout état de cause; son désistement éteint l'action 
publique. 
- Àangenomen. 
Adopté. 

Art. 7. A défaut d'indication du nom de l'éditeur dans le périodi 
que, l'imprimeur est, sauf preuve contralre.. présumé être l'éditeur. 

Art. 7, Bij 'gebreke van aanduiding van· de naam van de uitge 
ver· in het· ·periodiek geschrift, wordt de drukker, behoudens het 
tegenbewijs, verondersteld de uitgever te zijn. 
- Adopté. 
Aangenomen. 

· Art. 8. Publieke vordering en burgerlijke vordering ingevolge 
misdrijf tegen artikel 4 van deze wet verjaren na drie maanden, té 
rekenen van de dag waarop de opneming had moeten plàätshe~. 
ben. · 

Art. 8. L'action publique et l'action civile résultant d'une infrac 
tion à l'article 4 de laprésente loi sont prescrites après trois mois 
à compter du jour où l'insertion aurait du être faite. 
- Aangenomen. 
Adopté. 

Art. 9. Les juridictions sta tuent toutes affaires cessantes sur les 
actions exercées en vertu de la présente loi. 

Art. 9. De rechtbanken doen over de vorderingen, krachtens deze 
wet ingesteld; uitspraak met opschorting van alle andere zaken. 
- Adopté. 
Aangenomen. 

Art. 10. Artikel 13 van het decreet van 2() juli 183( Op de druk-, 
· pers en de wet van 14 maart 18:\5 die het interpreteert, zijn opge 
heven. 

Art. 10. L'article 13 du décret du 20 juillet 1831 sur la presse et; 
: la loi du 14 mars 1855 qui l'interprète sont abrogés. · 

· - Aangenomen. 
Adopté. 

M. le Président. - Le vote nominatif sur l'ensemble de ceprojef. 
de loi aura lieu au cours de la séance. 
De .naamsternming over het. geheel van dit wetsontwerp .zal iq· 

de loop van dezezittlng plaatshebben. 

PROJET DE LOI CONTENANT 
LE BUDGET DO MINISTERE DE LA DEFÉNSE NATIONALE 

P.OUR L'EXERCICE 1961, 

S11it~ de {(l discussion générale, 

WETSONTWERP HOUDENDE DE BEGROTING 
VAN HET MINISTERIE VAN LANDSVERDEDIGING 

VOOR HET DIENSTJAAR 1961. 

Yoortzetting van de algemene bespreking. 

M. le Président. - Mesdames, Messieurs, nous poursuivons Ja. 
discussion générale du projet de loi contenant le budget du Minis 

. tere de la Défense nationale pour l'exercice 196L 
Wij zetten de algemene bespreking voort van het wetsontwerp 

houdende de begroting van het Ministerie van Landsverdediging· 
. voor het dienstjaar 1961. - · · 

La parole est à M. Dejardin. 
. M. Dejardin (ci la tribune). - Monsieur le Président, Mesdames, 
Messieurs, nous nous trouvons, comme pour les autres départe 
ments, devant un budget élaboré par le gouvernement précédent 
dans le cadre d'une politique que le pays a désapprouvée, et avec 
laquelle nous avons décidé de rompre, 

Le gouvernement actuel ne porte pas la responsabilité de ce 
projet · de budget ni des tendances qu'il- reflète. Et s'il est vrai, 
Monsieur le Ministre de la Défense nationale, que vous puissiez· 
vous considérer personnellement comme solidaire d'une équipe gou' 
vernementale dont vous faisiez partie, ... 
M. Segers, Ministre de la Défense nationale. - Evidemment! 
M. Dejardin. - ... la majorité nouvelle, et singulièrement sa frac 

.tion socialiste, n'ont nulle obligation et nul désir d'entériner tou 
tes les décisions prises au cours de la législature antérieure. 
Dans ces circonstances, j'éviterai de discuter de l'ensemble de la 

politique militaire reflétée dans ce budget, et j'éviterai même de 
discuter les détails d'un projet dont la possibilité de réalisation se 
trouve,. comme l'an dernier, sérieusement compromise.. en raison du 
retard avec lequel ce document va _être. adopté par les deux . 
Chambres. 

Nous attendrons, par conséquent, Moilsièitr le Ministre, que vous 
saisissiez l'occasion - et, comme je vous ai dit en commission, li( 
plus tôt possible à notre souhait - de nos exposer la politique 
de ce gouvernement, votre politique d'ensemble en matière militaire. 

M, G. l'Aoulin. - Mais e_lle est connue] 
M. Dejardin. - Monsieur Moulin, je ne r., . "'·' de moà ' 

discours. Je vous demande de réfléchir avant de m'lnterrompre, 
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M. o. Moulin. - Mais chacun connait cette politique! (Cclloques.) 
iVous posez des questions vraiment étonnantes. On a encore parlé 
llier de sa continuité! 

M. le President. .,... Monsieur Moulin, vous êtes inscrit dans ce 
«!ébat. Par conséquent, vous prendrez la parole à votre heure. 

. M .. DejantilJ, - On ne peut pas faire un duo, Monsieur Moulin, 
!et il faut bien que ie fasse mon discours moi-même. 

Je bornerai mes observations à deux ou trois aspects du problème 
qui suscitent plus particulièrement nos inquiétudes, à QOUS socia 
listes, voire notre opposition dans la mesure où, précisément, ce 
l>udget engage l'ave,rir, parfois dangereusement. · 

Voyons tout d'abord le niveau des dépense& mmtaires. 
Votre prédécesseur, Monsieur le Ministre, .s'était .targué, en dépo 

sant œ projet, d'avoir· réalisé une réduction massive des dépenses, 
lfêduction qu'il dliffrait fort imprkisément, même dans un docu 
·ment écrit, soit à 2 milliards 500 millions, soit à un milliard 900 mil 
lions de francs . 

En vérité, · 1es chiffres étaient présentés d'une façon sans doute 
j!9rt habile, mais 9as_exactemerit sincère. Ils m&itent d'être examinés 
tie plu près. . 

Le budget ordinaire s'élevait en 1960 à 12 milliards 775 millions, Je plltlè du chiffre iaitial, donc 0011 modifié uJtérieuremCftt. Le 
· ,nontant comparable da.os le budget de cette année, c'est~à-dire. en 

l
!\féfalquant les frais de stationnement en Allemagne, qui ont été 
,transférés d'un budget à l'autre, s'élève à 11 mitliards 986 millions, 

1
1
soit doue une diminution apparente de 789 millions, pour ce qui con 
eerne le budget ordinaire. 

Mais dans cette comparaison, il faut tenir compte ile ce que, par 
suite de la perte du Congo, un certain nombre de dépenses impor 

ltantes, qui étaient inscrites au budget de l'année précédente, dis 
b,araissent cette année en dehors de la votonté politique du gou 
r~ernement. 

Ces dépenses du Congo, qui ne réapparaissent évidemment pas, 
qui ne sont pas l'objet d'une politique de diminution des dépenses 
~ilitaires, sont représentées par une sommt de plus ou moins· 387 mil 
'lions de francs, de telle façon que la diminution réelle du budget 
ordinaire doit être évaluée à 402 millions de francs. Mais, - il y a 
.un mais - le gouvernement précédent avait négligé - je mettrai 

, c négligé > entre guillemets - d'inscrire un crédit de 200 millions 
!de francs, qui résulte de l'application de la toi de juin 1960, accor 
' dant le bénéfice de la sécurité sociale aux militaires de carrière. 

D'autre part, il y a un certain nombre de crédits qui doivent être 
prévus dans le cadre de ce que l'on a appelé de façon barbare « la 
restructuration > du statut et des barèmes des sous-officiers, notam 

: ment, de telle façon que nous pouvons dire maintenant, nous le 
"savons déjà, qu'on nous présentera à bref délai un feuilleton supplé 
: mentaire qui, en ce qui concerne la défense nationale, entraînera 
· une dépense d'environ 500 millions de francs. 

400 millions de francs de diminution à prendre valablement en 
. considération, un feuilleton supplémentaire de 500 millions de francs, 
,cela veut dire que le budget ne sera pas en diminution, je parle du 
i'l>11dget ordinaire, il sera même en augmentation de 100 millions 
1 approximativement. Cela va provoquer une· déception dans l'opinion 
fl>Ublique, non seulement socialiste, mais l'opinion publique dans son 
· ensemble, dont nous savons assez, et cela a été exprimé par des 
: personnes et des mandataires d'opinions différentes, qu'elle désire 
fvivement voir opérer des diminutions importantes dans les dépenses 
'militaires. 

Quant à nous, socialistes, pris en particulier, notre congrès de 
è!écembre dernier a réclamé une diminution importante du budget 
de la défense nationale, et nous sommes convaincus de traduire, je 

• le répète, l'aspiration de la plus grande partie de la population, en 
affirmant qu'à notre sens le nouveau gouvernement a le devoir 
d'élaborer, de préparer et d'étudier une politique militaire qui vise, 
à brève on longue échéance, à une réduction importante des dépen 

. ses militaires. 
Je tiens à dire objectivement que je connais fort bien les obstacles 

et les difficultés qui se présentent. Il y a longtemps, pour ma part, 
qu'avec d'autres collègues, je participe aux travaux de la défense 
nationale. Je sais fort bien que le budget ordinaire est constitué, 
suivant les chiffres qu'on prend en considération, entre 62 et 72 p. c. 
de dépenses relatives au personnel que l'on ne peut ni statutairement 
11i humainement licencier dans de brefs délais et sans des précautions 
d'ordre social. Cela constitue évidemment un frein à réduction 
rapide et immédiate des dépenses. Nous sommes d'accord à ce sujet 
et je ne songe pas du tout à jeter un voile sur les difficultés que 
tout gouvernement rencontrerait dans une opération de ce genre. 
Mais cependant, je dois répéter ce que j'ai dit en Commission de 

la Défense nationale, et qui résulte d'ailleurs des résolutions elles 
même da congrès de mon parti, c'est que si nous voulons opérer une 
rédudion importante des dépenses ordinaires de Ja défense natio 
nate, il faut le faire dans le cadre et suivant un planning étalé sur 
trois ou quatre ans, qui réorganise les services de l'armée, qui 
supprime ou qui rationalise certains seivices ou administrations non- 

opéraëonnels, quj procède à une refonte des différentes ut.égories 
de cadres militaires au sein de J'armée, de telle façon qu'au bout de 
ce planning de trois .PU quatre ans, nous puissions nous tro,.iver 
devant un budget ordinaire qui soit sensiblement inférieur au nive.au 
des dépenses que nous connaissons aujourd'hel, 

Je précise, par eenséqaent, qee dans t1otre cOt1Ception nous ne 
demandons pas qu'on jette 111r 1e pav.é, purement et ~lente.Mt. un 
nombre important de citoyens que je considère coQUlle llonorables 
qu'ils portent l'uniforme ou qu'il s'agisse de .ci~; mais nous .devon~ 
mettre ~e planm~g dans, le cadre .d~une organisatioa .militaire nou 
velle, mise au point, et dune ch1sse aux gaspillages et aux excrois 
sances de services non opérationnels, .administratÎfs ou autres. 
Oe même, je dilai que dans IJf1 p1.anning de tr.ois ou .quatre ans 

une politique .de réduction du personael militaire ooit également _:_ 
nous n'avons pas le temps d'approfondir ce probième maintenant - 
se placer dans le cadre Jie la politique d'expansioa économique du 
gouvernement. En effet, si 1e personnel militaire est réduit, il fau 
drait que ceux qui seront ficenciês trouvent des '2êbo11chés c1aoa 
d'autres branches de ta vie Economique et industrielle 4u pa.ys. . ·. 

Notre objectif doit donc être : la réduction des effecti(s .de' 
l'armée. Et ici. je voudrais Cout de suite faire une observation en 
essayant de iaiJ'e apparaître - ie ne me place pas eiJ contradiction 
avec la notion générale - qu'il ne faudrait. pas que çette poli.tique 
de liœnciemeat, oa ~ de rédaction des cadn!s et effectifs mili 
taires de farmée se fasse de faços déséqaitibr&. et, permettez-mos 
l'expreslion, C en tapant à tort et à travers ~ dans lel •mea. 
sans tenir compte des nécessités vitales, par ezenple, en faisaat 
peser l'essentiel du poids de ces mesures de Jice.ucitµnent sur les 
travailleurs civils de la défense nationale pour 'conserver les mili 
taires. 
Je ne veux pas citer d,:! cbifires. J'ai ici Je tableau dea Îlltentions 

qui résultent de la politique élaborée par Je gouvernement précêdent 
et où l'on voit, par exemple, que pour la fin de 1963, on prbroyait 
une diminution importante des volontaires de carrière, sons-officjers, 
simples soldats, une diminution . importante des effectifs. civt"1s .à 
côté de l'augmentation du nombre de volontaires O.T .A.N. et dU: 
nombre d'officiers. . 

11 me semble qu'il y a là un certain déséquilibre et quelqµe chose 
de déraisonnable dans le planning prévu. tl faut rCV9ir 1out ~çla, 
Et si je parte du travailleur civil, un autre problèine se pose à 

propos des arsenaux de l'armée, et j'y reviendrai. 
Pour le budget ordinaire donc, un planning de . trois ou quake 

ans, qui doit être préparé, afin d'être mis en .Q!UVre au. plus tôt, et 
accentué en comparaison de ce qui se fait actuellement. .. 
Quant au budget extraordinaire, Monsieur le Ministre, - je ne 

fais pas ici un discours ressemblant à une interpellation, mais 
j'essaye simplement de vous aider pour le travail à venir - nous 
vous demandons d'y mettre un peu d'ordre. 

. Nous savons tous que le premier rôle d'un parlementaire est de 
vérifier les dépenses de l'Etat. Permettez-moi toutefois de vous dire 
qu'étant cependant membre de la Commission de la Défense natio 
nale de la Chambre depuis bientôt onze ans - je m'excuse pour 
l'expression - [e e n'y retrouve pas mes jeunes» lorsque je regarde 
le budget extraordinaire de la défense nationale. 

On nous fait voter une année un certain niveau de crédits de 
paiements, et, lorsque les documents de l'année suivante nous par 
viennent, on aperçoit, dans la colonne relative à l'année précédente, 
un montant différent de celui voté l'année d'avant. 
Je comprends que ces crédits soient augmentés s'il s'agit de 

reports, mais je ne comprends plus, au point de vue parlementaire, 
comment on peut diminuer un chiffre voté par le parlement. Un 
exemple? On nous dit que pour 1961, il y a de nouveaux crédits 
d'engagements pour 2 !)()() millions à peu près, - je cite de mémoire 
- mais on ne nous dit pas - et c'est là une· technique gouverne 
mentale, qui n'est pas très claire pour le parlement - qu'en vérité, 
les engagements autorisés à la date 011 nous sommes, sont de l'ordre 
de 13 milliards à peu près, et quand on les compare avec les décais 
sements qui sont autorisés, soit 3,5 milliards cette année, on s'aper 
çoit qu'il restera pour 1962 un solde d'engagement formidable, 
qu'il faudra tout de même bien honorer par des crédits de paie 
ments massifs dans les années ultérieures! 

Monsieur le Ministre, il y a dans ce jeu des crédits d'engagement, 
des crédits de paiement, des décaissements autorisés comme des 
engagements autorisés, un désordre au point de vue de la com 
préhension et du contrôle parlementaires, auxquels il faudrait porter 
me semble-t-il, un remède sérieux. De même, j'attire votre attention, 
et j'y reviendrai dans un instant, sur un exemple assez frappant 
dans le budget extraordinaire, exemple qui illustre ce que je viens 
de dire à propos de œ déséquilibre dans les chiffres qui nous sont 
présentés. JI s'agit des achats d'avions. 
On a voté, l'an dernier, un crédit de paiement de alO millions pour 

les avions; si on considère .le .document de 1961, dans la colonne 
relative à l'année Hl60, on constate que le crédit autorisé est devenu 
685 millions. Pourquoi? A-t-on demandé au parlement :son avis sur 
une diminution arbitraire de ce chiffre? C'est une première question. 
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D'autre part, on présente cette année-ci une dépense qui n'atteint I que maintenant, maitresse des prix qu'elle pourra faire. Une corn 
que 240 millinns pour les a\ .ons. Cela fait un tol al de ~~5 millions paraison entre les prix de revient des arsenaux et les prix de 
de crédits de paiement, alors que l'on peut prévoir une dépense de l'industrie privée ne sera plus possible, et c'est une nouvelle source 
7 milliards et demi - j'y reviendrai tout à l'heure, je ne parle ici de pertes pour la Défense nationale et d'augmentation de dépenses. 
que du point Je vue budgétaire - de telle façon qu'en eng-ageant, Par conséquent, il y a des choses fort curieuses et je vous deman 
pour des raisons politiques et non pas budgétaires, que pour 925 mil- derai de les contrôler. Je les ai apprises ces jours derniers. 
lions de francs pour les deux années 1960 et 1961, on laisse pour L'armée belge prive ses arsenaux de travaux importants, tandis 
les 'quatre années suivantes un reliquat de paiement de 6 milliards que l'Allemagne Fédérale confie à ces mêmes arsenaux belges la 
275 millions, qu'il faudra bien honorer à ce moment-là, et qui confection de moteurs pour ses chars. Un pays étranger donne <les 
grèvera lonrëement J'avenirl commandes à nos arsenaux, tandis que nous leur refusons nos 
Je vous demande, 'en: parlant, du budget extraordinaire, qui je le propres commandes. 

répète est défectueux dans sa préseutation et dans la compréhension Laissez-moi vous dire que nos arsenaux ont non seulement un 
que nous pouvons en avoir pour notre • contrôle parlementaire, outillage moderne, mais aussi un personnel de qualité. Il y a, par 
d'établir 1111 ordre de priorité dans les engagements et également exemple, un véhicule dunt le projet de production est remis à une 
dans les dépenses, de telle façon que nous puissions vraiment faire usine privée, alors que œ véhicule a été inventé par notre arsenal 
servir les crédits que nous consentons au gouvernement pour de Rocour. Ce n'est pas seulement la capacité de production et de 
l'armée. · réparation, c'est aussi la capacité de création qui démontré la valeur 

Je n'en dirai pas plus pour le moment, je ne veux pas di-;cutef technique. . 
l'ensemble de la politique du département au niveau de ce bu.tget-ci, Par conséquent, Monsieur le Ministre, j'y attire votre . attention 
je vous ai annoncé, touf à l'heure, à propos des effectifs, qu'un autre en insistant un peu longuement. Cette question a son importance d11 
problème nous préoccupe également en ce qui nous concerne le~ point de vue de notre politique· militaire et aussi du point de vue 
ópêr:itions ou fonctions industrielles dans l'armée. Mon arm, financier. C'est ce· que j'ai dit tout à l'heure, en parlant du problème 
M.- Cudell; interviendra je crois tout à l'heure à ce sujet, je vais des effectifs, en ce qui concerne notamment les arsenaux. 
donc écourter ce passage de mon intervention. . Je reviens au problème du personnel, de la réduction des effectifs. 

Mais, Monsieur l,e M!nistre, je voudrais, non point vous mte!P_eller, Car je crois qu'il y a un certain nombre de fonctions dans l'armée 
parce que vous n en etes pas responsable, mats dans le d~•~ de qui sont actuellement occupées par des militaires avec les servi 
faciliter, à l'avenlr, l'élab~~ation de_ votre poljtique et de la P?hhque tudes que cela comporte, et qui devraient, dans u;, sens r;fü~nnet. 
du g~uvernem_en~ en matière de def~";le nationale, rap~eler, a_ votre plutôt être confiées à des civ-ls, que ce soit sur le plan administra 
attention .-: a1!15• que c_eta a _été fait JUs~e",1e.nt ~e matm d atlleur~, tif ou, â plus forte raison, sur le plan i ndustriel, C'est ainsi que, 
P,ar la de~egatmn syndica,te a; laquellt; J avais I honneur ~e parti- dans nos arsenaux, on ne recrute plus. Parfois, on met sur le côté 
~,per, et .JC !o~s remercie d avoir bien voulu i:ious recevo,! - des ingenieurs militaires, ayant la formation nécessaire, et qui sont 
Je vou~rats, dis-Je, ~emaJ?der que V~Jlts vous_penchte~ sur. ce qm me remplacés, à la tête des ateliers, par des officiers d'ordonnance 
parai! egalement desagre~ble et .d~ordonne dans ..l arm~ ~t ~ans qui n'ont pas de compétence technique. En matière d'intendance, 
!e dep~rtement de la Defense nationale en matière d opérations une réforme s'impose. 
Industrielles. . . . _ . . . Je ne crois pas que ce soit indiscret de dire ici qu'une délégation 

No!,s avon~ des :t~aux, _qui - Je ne sa~ pas, _Monsieur ~e Mm•~- vous a entretenu, ce matin, de toutes ces réformes. Il ne faut pas 
tre, s, vous ! avez déjà appris: \'OUS at(rez 1. occasion de le c?nstatcr les accepter comme telles, mais nous vous demandons de les exa 
par vous-meme .- sont dot4:5,_ du !a•t me_me des destructions d~ miner objectivement, d'arrêter progressivement les mesures qui 
1940 aux9'!elles tl. a fall.u remédier, dun. outillage ultra-moderne, qui sont nécessaires dans cette matière, 
a nécessité des investissements forts importants. Or, savez-vous, M • 1 M" • ·t . • • . 1 1 • ..• 
Monsieur le Ministre - je l'ai appris aujourd'hui même et je vous ?,nsieur e . "11~ re! Je vi~ns mamte.nant - c est a. l ~rm~re 
d. d ., 1 t ·1 . e ·e ne prétends pas que vous partie Je mon intervention - a 1111 problème, dont la manlîestation eman e ue e con roer, parce qu J '• d , 1 h 1., t t J' · · ï · r · d T. deviez me croire immèdlatement, - que l'Arsenal de Rocour, par . an~ ~ l~t ,.c ~x raor marre cree une si nation po itique . e tlat~, 

1 · ·"- d' êquipernent ultra-moderne est resté sans Je dira, _mc~1e d~testable,_.et dans laque!le le groupe socialiste ma 
exemp e, qur u,:.pose 1111 e ,. • • . . demande d exprimer clairement, honnêtement et fermement sa 
travail penùan~ ~eux ans, alors qu tl represente un~ somme de trmtc.- position. Il s'auit des fameux avions F 104 G. 
ments de 7 millions de francs par mois! Pourquoi cet arsenal est-il "' . . . . . . . 
resté sans tra va·~. sauf des petits travaux d'entretien? Le gouvcrncme_n~ précédent a décidé de renouv~lc_r I e4111p_emcn~ 
Parce que le gouvernement précédent a institué une politique de ~otre force aeneune, ~ur le plan et dans les limites de I apput 

dont il a hâté et accentué l'application, et qui consiste à faire dévier tactique et de la reconnaissance, et <le pa~~e!. commande tic ~ent 
la plupart des commandes de travaux d'ordre industriel pour avions ~10uveaux, dans le cadre d'un approv1s1onnen_1cnt et d une 
l'armée de nos arsenaux vers l'industrie privée. Il se passe, à cet pro,lu.:t1011_ en commun de la part es Pays-Bas, de I Allemagne et 
égard, 'des choses assez curieuses. Par exemple, des soumissions de 1~ Belgique. . . 
sont demandées à des usines privées pour la réparation de matériel, Des l'annonce de re projet, vous vous en souviendrez, nous avons 
de camions. La soumission est remise quand le matériel arrive à combattu le plan du gouvernement. Nous avons combattu la tom 
l'usine, et que celle-ci· constate la nature des réparations à faire, ce I\Jande - je l'ai dti _en_ commission _et je le r~pi:te ici, et mes co!• 
qui ne peut se faire sur un, plan général dans une soumission l~gu~s de la. C~mn11ss1?11 _de la Défense nationale .. en . sern_nJ, Je 
d'ensemble; cette usine réparuune certaine partie des engins, mais I espère, les _temoms - sincèrement en dehors dun prc111ge politique, 
quand le travail de réparation ne lui plaît pas, elle renvoie le maté- au sens partisan du terme. 
riel. Un antre exemple, ce sont les nouvelles mesures qui ont fait Nous n'avons pas combattu la commande parce que Ic Ministre 
passer nos arsenaux du cinquième au troisième échelon. Pour les I de la Défense nationale s'appelait /\·\. Gilson, ni parce que nous 
profanes - et j'étais moi-même profane, il y a quelque temps n'étions pas clans le gouvernement. Sans doute. il y avait de notre 
encore -- je dirai que l'arsenal qui passe an troisième échelon n'est I part plus de verdeur de ton, parce que nous étions dans l'oppo 
plus autorisé à faire que de petites réparations, au lieu de grosses ! sition. Mais nous avons combattu ,e projet de loi sincèrement 
réparations ou de production. Le gouvernement précédent a donc ·1 sur le fond à l'aide d'arguments sur lesquels je reviendrai. 
pris des mesures qui restreignent l'activité ou la compétence des Et alors, s'il est vrai que nous pouvons mier 1111 budget du 
arsenaux. Les camions 011 le matériel que l'usine privée refuse de ' gouvernement précédent dans la mesure où il s'agit d'exécuter 
réparer reviennent aux arsenaux, ·qui ne peuvent plus faire de nipa- les points essentiels d'une politique qui est en cours, la position 
rations. Le matériel n'est plus bon que pour la ferraille, et il y en du problème chnngc nénnmoins .i partir du moment où un hudget 
a pour des sommes considérables. engage I'avenir d'une façon nouvelle el grève lourdement la politique 

Je pourrais citer le cas d'un matériel neuf, commandé par l'Etat du lendemain. 
à des usines privées, et qui a dû être remis aux arsenaux pour mise C'est le cas pour ce qui m'occupe en re moment. 
au IJointyarce qn'_il_était ~éfectueux. . . Laissez-moi vous dire aussi, entre parenthèses, que j'estime 

Mo1!s1eur le .\lm1stre, J_c. ne vous e~ Iais pas reprorhe,. parce que que cc serail nuire au prestige de la fonction publique et au 
v~u~ êtes Ic nouveau M_1111stre du departe!ncnt, ~t ce nest pas )c parlementarisme lui-même, que d'approuver purement et simplement, 
~1,m_stre, comme t~I, qui répare les mach111e~. bien entendu, mais à partir du moment où l'on entre dans un gouvernement, ce que 
j'attire votre attention sur cette source de gaspillage. l'on a violemment et raisonnablement combattu lorsqu'on étnit 

Il y a un argument, Monsieur Ic Ministre, que vous connaissez I dans l'opposition. 
bien, et je ne le sers pas à votre intention; je le destine à mes col 
lègues, pour vous opposer à cette déviation de commandes indus 
trielles de nos arsenaux vers le privé, et c'est le suivant : c'est 
qu'à partir du moment où les décisions prises par le gouvernement 
précédent au sujet des arsenaux seront maintenues, oit l'industrie 
privée aura de plus en plus Ic monopole de la production et du 
travail industriel pour l'armée. l'in-In=teie tlriv~e sera. plus encore 

,\NN. l'.\ill.l'i,t. Cil. fll'l'I,. -· S>:!_;,;;01; t:.\l'IUl)lfü. Wôi. 1 
l'ARI.. IIA~m. l<MIER VAN VOLKSV, - liUITI::Nlfü\V, ZIHINU 1961. 

M. Verbaanderd. - Le contraire est vrai aussi. 
M. O. Moulin. - C'est ce que vous avez fait pour la loi unique! 
M. Dejardin. - Je ne suis pas partisan de cette méthode 

politique. Elle a été souvent employée, el je crois qu'elle est l'un 
des éléments qui a nui à la politique, 

2 
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, ._. ·--Et vous ~.,,cz rnison . de dire que le contraire est vra_i aussi, 
car L'e sera peut-être la seule réponse que je ferai _..:. et vous m'!; 
faites penser - à l'honorable M. Mundelèer. Il est venu hier 
présenter il cette tribune un certain nombre de critiques, de ques 
tions u , I<' rt·"<" n l'>'. 

M. l\1unddeer. - Des questions surtout, et plus de questions 
que de critiques, 
! M. Dejardin. - Admettons que la Iormc de ,·o~ questions t•tait 
critique, Mon"ienr Mundt'leer. · 

Je disrus donc que vous aviez présenté, je Ic répète, un certain 
nombre de critiques et de reproches relatifs à la politique gou 
vernementnle d à des dérisions prises en 1958, en 1!15!) et en 1%0. 
: Et je 11·:11 qu'une réponse à faire à l'honorable M. Mundeleer. 
Evidemment, il peut être personnellement sincère dans les critiques 
'quïl présente. je réclame d'ailleùrs aussi pour .mni le bénéfice 
tie la sincérité. M,:iis quelles que soient les circonstances, je suis 
.ohligê dL'_ lui dire· que cett_c politique a été présentée par 11n 

, J!'Oun·rnemcn! auquel participait le groupe dont. fait .partie .')1. Mun 
deleer rct que par cn!.1"éq11cnt, ce dernier est mal pincé pour défendre 
une thèse; Linn! il veut, dans une certaine mesure, tirer des conclu 
sions politiques 

Ill. R. Lefebvre. - Les socialistes aussi étaient au gouvernèment 
de lfl:i~-1!'38! 
M; Demuyter. - Mnis son attitude en tout cas était nette, puis 

qu'il n'a pas approuvé dans certains domaines les décisions du 
précédent r::ouvcrncmen_t. 
M. Dejardin, - Sans· dunte, Monsieur Demuyter, adoptons-nous 

chacun il'i une attitude personnelle, mais nous parlons tout de 
.même au nom de notre groupe. Si vous voulez que je sois gentil, 
je dirai · alors que j'espère que M. Mundeleer a pris la précaution 
nécessaire nu sein de son parti de faire les critiques indispensables 
à l't'.•r::anl tic la politique que le parti libéral a pratiquée en matière 
militaire dans les législatures précédentes. · 

Al. Drëze. - C'était ta politique de l'O.T.A.N. 
M. Dejardin. - La belle excuse. Avec vous, l'O.T.A.N. sert à 

tout. 
• Al. Drèze, - Et i\-1. Dejardin - aussi. 

M. Dejardin. - je reviendrai à l'O.T.A.N. Celui-ci ne ,·011s impo 
snit pns d'acheter des avions. 

J\I. Drèze, -- Comment, mais demandez-le donc à son ex-secré 
iairc ;!ént'.·ral. Soyez sérieux. 
M. -Dejardin. -- Monsieur Drèze, j'ai décidé que mon inter 

~t•ntion serait brève, Si vous voulez faire renaître tous les débats 
qui ont eu lien depuis deux ans, ils reprendront et, comme j'ai 
bonne mémoire, je suis à même de vons reproduire ici mes 
-discours de i'annèe passée; par conséquent, [e suis prêt à dis 
cuter avec vous, Et d'ailleurs, je ferai allusion, tout à l'heure, 
é'était · prévu, aux obligations de l'O.T.A.N. 

Al. R. Lefebvre. - Mais alors, il faut revenir en arrière, à 
Ja période de· 1947 à Hl49 et tfl54 à 1958, quand les socialistes 
étaient au gouvernement et au murs duquel des engagements ont 
été pris vis-à-vis de l'O.T.A.N. 

·M. Dejardin. - Mais bien sûr, je puis même remonter il la 
guerre de _1914-l!l!R 

. ' 
; M. L'Aiiemand. - Vous avez dit la même chose, il y a trois mois. 

M. Dejardin. - Monsieur L'Allernand, il y a trois mois je ne 
vous connaissais pas et vous ne me 'connuissiez pas, non plus. 
:Vou:- n'avez donc pu m'entendre ici. 
; M. L'Aiiemand. ~ Il m'a suffi de lire les [ourneaux, 

M. le Prësident. - Mesdames, ,\kssicurs, je vous prie de ~e 
-plus interrompre l'ornteur, sinon je supprimerai purement et sim 
plement toutes ces interruptions du Compte rendu anatvtique. 

M. Dejardin. _ - Dans ce cas, elles ne serviront plus à rien. 
Ceci étnit 11n~ parenthèse. 
Les interruptions faisant oublier ce que l'on a voulu dire, non 

pas à celui qui les tance, mais aux autres, je répète et je le crois 
sincèrement, que c'est faire du mat à la fonction politique et 
commettre une erreur que d'approuver purement et simplement, 
parce que l'on fait partie du gouvernement, ce que l'on avait 
wiolement et raisonnablement combattu lorsqu'on se trouvait dans 
l'opposition. 
j'en reviens donc il l'affaire des avions et j'érnettrui à cc sujet 

guelqucs cunsidèrntions fort brèves. 

. .. ---------- ------------------,--~- 
Mesdames, Mes~ic"nrs, ni les problèmes relatifs à la défense 

nationale, ni ta politique de la Belgique en matière militaire n'ont 
fait l'objet des négociations qui ont précédé la formation du gou 
\"ernen_t~nt, et la déclaration gouvernementale est muette qiiant à 
la politique gouvernementale dans le domaine militaire. 
Ce sont là deux choses · que je désire· dire nettement, (Bruit 

de conversations particutièress · - . - 
Monsieur le Président, vous voudrez-bien m'excuser, je n'ai pas de 

prétentions, mais il est difficile de parler lorsqu'on tient , des 
meetings dans tous les coins de l'hémicycle. (Exclamations sur 
divers honcs.) C'est fort gênant. 

M. Demuyt_er. - .Vous avez parfaitement raison, c'est peu cour- 
tois. · 

M. Pierson. - Vous avez 'I'approbatlon <le M .. Demuyter! 
M. Dejardin. - Je le répète, la déclaration gouvernementale 

ne parle pas de notre politique militaire. D'autre part,· le· gouver 
nement précédent a signé.ierr décembre 1960, un accord-avec-les 
Pays-Bas; l'Allemagne; les Etats-Unis et t'Italie-au :sujet·.du renou- 
vellement de l'équipement des forces aériennes; · ' · . ,, ,_,, ,.., 
Je tiens à dire que le parlement ne ·fut jamais informé: 'for0tolle 

ment, même au sein dé ses commissicns.vde la signaturè,,de'- C'ftte 
convention, dont la commission n'a: connu -fll-les•d11tails;-ni• le.conterru 
précis. C'est là une première chose.: . --.,, : , - ; · " , ,,,_ 1r 
Quelle était la nature des· engagements? Un. dédit était-1-t prévu 

pour le cas où l'und'eux ne serait pas respecté? Neus-n'avons-pas 
reçu d'informations à -ce• sujet. · ' !·: 
j'attire votre attention sur la date. C'est en· mars, 196l, donc, en 

période électorale, c'est-à-dire à un moment •où le gouvernement 
en fonction n'était nullement certain de l'être encore le 'Iendemain, 
- et ce non sans raison, ---- ·e-t où -il était possible qu'un .change 
ment intervienne dans la politique de noire pays, c'est à-, ce 
moment-là que la convent-ion, définitive fut signée par la Belgique 
avec tes Pays-Bas et l'Allernagne.. .. 

M. Mundeleer. - Sans accord de t'O,T.A.N.! ,· 
M. Dejardin. -'-- ... sans que le parlement belge en- Jut: irif'ormé. 

Car, pour moi, c'est lui qui est compétent en la matière •. Quant 
à ro.T.A.N., j'y reviendrai, si vous voulez, mais de:tels •engage 
ments, le parlement doit pouvoir tes connaitre et. les approuv~t- 

J\I. Verbaanderd. - Monsieur Dejardin, me permettez-vous.jme 
question, une seule? . _ · _: ·. · 

Ne faisiez-vous pas partie de la Commission de la 1?,ët4hse 
nationale au moment où le Ministre y est venu, apportanf fQute 
la documentation concernant les avions? · · 

J\I. Gelders. ~ Mais jamais de la convention. 

M. Dejardin. - Non, nous avons discuté théorie. Le Ministre 
nous avait informé, depuis janvier 1960, de ce que cela 'pouvait 
être, Il fut question, je vous le rappelle, de cieux cents avions, puis 
de cent avions, puis d'une première tranche de cinquante avions, 
puis à nouveau de cent avions, 

M. Gelders. - Mais jamais de la convention. 
M. Dejardin. - Jamais nous n'avons eu connalssance de la 

convention, et j'en fais d'ailleurs le reproche au Ministre précédent. 
L'autre jour, un de mes collègues me fit remarquer, au sein 'de 

notre groupe, qu'un conseiller communal avait parfois phis de 
droits qu'un parlementaire, pouvant, lui, consulter tous les dossiers 
des délibérations communales. 

Nous n'avons jamais connu de convention parce que nous 
n'avons jamais su exactement si cela se bornait ou non il un 
protocole. Là-dessus, je suis affirmatif et net. (Interruption de 
M. Dejacc.) 

Il y n des contrats passés avec des industriels. En commission, 
nous n'avons jamais su exactement quels étaient la nature, la 
valeur juridique, le contenu exact de ces contrats, ni quelle serait 
éventuellement l'indemnité de dédit. C'est du ministre actuel que nous 

! avons obtenu le plus de renseignements à cet égard. 
Je parle de cc qui s'est passé précédemment. 
M. G. Moulin. - Enfin la lumière! 
M. Dejardin. - Quand vous pensez, - puisque vous m'obligez 

à donner des détails, - qu'une usine, qui doit produire pour cette 
commande d'avions, a fait construire depuis plusieurs mois une 
route de communications entre elle et l'arsenal pour le transport 
des moteurs, alors que Ic parlement ne savait pas si les contrats 
étaient signés! 

Vous admettrez qu'il y avait là quelque chose d'anormal en ce 
qui concerne la procédure suivie. 

M. Demuyter. - Cc n'est pas seulement dans ~c domaine que 
cela se passe. (Colloq11cs.) 
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. M. Dejardln. -. j'en viens maintenant. à l'estimation financière. 
Vous vous rappelez nos débats antérieurs. Au groupe socialiste, 

nous avons toujours prétendu que la commande des cent avions 
coûterait 10 milliards de francs, et nous avons dit pourquoi. 

On nous a répondu que ce sera 7,5 milliards parce qu'il y aura 
une aide américaine. Après cela, on a dit qu'il y aurait vingt-cinq 
avions commandés par les Américains, et septante-cinq par nous, et 
que, dès lors, l'opération ne coûterait que 5 800 millions. On n'avait 
oublié qu'une seule chose, c'est qu'on escomptait deux fois l'aide 
américaine : une première fois sur la somme à verser et une autre 
fois sous forme de vingt-cinq avions . 
En vérité, je vous affirme, sur la base d'appréciations assez 

précises, que les avions coûteront 7,5 milliards, mais qu'en tenant 
compte des augmentations de traitements et de salaires et de la 
proportion assez considérable des pièces de rechange, il faut 
compter de 9 à 10 milliards. Mais dans le budget, il n'est question 
que de 5 800 millions. 
· Par conséquent, là encore, le parlement a été mal informé, 
parce qu'on ne voulait pas faire apparaître une dépense trop forte 
dans. un budget qu'on voulait présenter en diminution. 
Je viens de parler de ce qui s'est passé en décembre 1960 et 

en mars 1961. Ici, parlant au nom du groupe socialiste, je tiens à 
rappeler que mon parti a tenu en décembre un congrès national, 

· préparé pendant plusieurs mois et consacré à la politique militaire. 
11 · y a eu des propositions de toutes natures et de tous niveaux. 

Vous ne pouvez nier que les résolutions, que nous avons adoptées 
en ce qui concerne la politique militaire, sont raisonnables; certes, 
elles se dirigent dans le sens de la réduction de l'effort militaire 
et de la défense, mais elles sont raisonnables dans les moyens 
préconisés pour aboutir à ce résultat. 
· · Par· conséquent, les éléments que je viens de citer, les dates 
auxquelles te gouvernement précédent a signé les accords, la 
façon dont il s'y est pris, le manque d'information du parlement, 
le congrès du parti socialiste, l'aspect financier de la question, 
tout cela m'amène à dire nettement que c'est le gouvernement pré 
cédent qui porte la responsabilité de la commande des avions ... 

M, Verbaanderd. - Bien sûr, 
, " M. Dejardln. -, ... et qu'il doit être nettement exprimé, compris 

; : o:·e-t.:entendu;. que le parti socialiste ne pent accepter d'endosser ne 
; ·fl)'t,,ce 'qù'une parcelle de responsabilité en cette matière. (Très 
bien!• suc tesbancs socialistes.ï 
On ne peut pas objectivement nous reprocher la confirmation 

'd'une · réprobation de cette commande d'avions, comme on ne peut 
nous reprocher de caresser l'ambition, au point où nous en sommes, 

... d~ 'tout' peser, de tout tenter et de tout envisager pour essayer clans 
·" l'avenir, 'quelle que soit la moindre parcelle de possibilité qui 
existe, de faire revenir le gouvernement et de revenir nous-mêmes, 
comme majorité et parlement, sur cette commande d'avions . 

Les arguments qui nous avaient servis l'an dernier, nos argu 
ments d'hier restent ceux cl'aujourcl'hui el je les rappelle sommaire 
ment car je ne veux pas allonger le débat. 

, . : Je veux reprendre, - et ceci me ramène aux interruptions de 
:. tout à l'heure, mais je voudrais le faire maintenant calmement, - 
un argument que nous entendons depuis quelque temps et que je 
pense, Monsieur le Ministre Segers connaît, mais qui n'a jamais 
été précédemment servi de cette façon, à savoir que dans le cadre 

.. des pourparlers avec l'O.T.A.N. et des engagements avec l'O.T.A.N., 
: ., nous aurions été obligés d'accorder une priorité absolue 1111 réqui 

. pemenf de la Force aérienne. 
Permettez-moi de vous dire que cela nous le contestons, que 

cela n'a jamais été dit de cette façon précédemment quels que 
soient les arguments que les ministres précédents ont employés 
pour justifier la commande d'avions. En vérité, il n'y avait pas 
de priorité absolue pour la force aérienne. Nous avons une force 
terrestre relativement plus importante pour notre pays et dans le 
cadre de notre effort militaire, pour laquelle les engagements sont 
pris en ce qui concerne le réqulpernent auquel nous (levons accor 
der une importance de premier ordre. Et je ne comprendrais pas, 
qu'en ce qui concerne la force aérienne, on attribuât une priorité 
absolue. Je me souviens d'avoir dit l'an dernier, qu'en vérité nous 
aurions pu attendre jusqu'en 1964 pour poser le problème du 
renouvellement de nos appareils de la force aérienne! 

L'argument que nous avons servi l'an dernier est celui-ci : 
un petit pays comme le nôtre va-t-il devoir continuer à entretenir 
une force militaire en soignant toutes les formes de l'équipement 
militaire, et la force terrestre et la force aérienne et la forcé 
navale? Nous ne sommes pas à la mesure d'un effort polyvalent 
comme celui-là et c'est une erreur déjà, d'autant plus, je le répète, 
qu'à la force terrestre nous avons un programme d'engagements, 
de modernisation de· plus de 5 milliards de francs, qui sera com 
promis, en partie au moins, par les obligations que nous assumons 
par suite du réquipement coûteux de la force aérienne. 
Rien que pour les « Hawk », les engagements et obligations 

portent sur des milliards de francs, tandis que pour la moderni 
sation du matériel, il faut prévoir 2 milliards 700 millions. 

A propos de la nécessité pour un pays d'entretenir toutes les 
formes d'obligations militaires, je dois souligner en passant· qu'on 
parle beaucoup d'intégration, on a fait de grands discours à ce 
sujet, mais nous attendons encore le moment où se concrétisera 
cette intégration internationale en matière d'équipements. · 

On nous dit qu'il faut des avions pour appuyer nos troupes au 
sol, et que ces avions doivent être belges. Mais, pour quelle raison; 
si vraiment nous participons à la force internationale à l'O.T.A.N., 
si vraiment la solidarité internationale existe, pour quelle raison, 
áes avions américains, anglais ou français ne pourraient-ils pro 
téger les troupes belges, si ces troupes sont indispensables à Ja 
constitution du « bouclier »? C'est d'ailleurs un problème que j'ai 
exposé l'an dernier. 
Mais il est un argument technique sur lequel il faut revenir : 

nous risquons, en commandant ces avions F 104 G, de voir ce modèle 
dépassé, peut-être pas au jour de la fourniture du premier appareil, 
mais en cours de livraison, et sûrement assez tôt, car, en matière 
d'engins aériens pilotés ou non, la technique progresse à une vitesse 
fantastique. 
On fait, à l'heure actuelle, des recherches dans d'autres domaines, 

et nous avons appris que la République fédérale allemande avait 
conclu des accords préalables avec la Grande-Bretagne, pour la 
production d'avions nouveaux, à décollage vertical. 
On n'a pas encore entamé la production de F 104 G dans nos 

trois pays, mais on passe déjà des accords pour la production en 
série de ce qui est maintenant un prototype ayant fait ses preuves. 

Laissez-moi vous faire entrevoir ceci : les délais de fourniture 
des P l04 G seront tellement longs que ces appareils seront dépas 
sés par d'autres types ou d'autres engins qu'on aura créés d'ici 
trois, quatre ou cinq ans, et je me demande si, à ce moment-là, 
sur la base de raisonnements admis en 1960, on ne va pas nous 
imposer de nouvelles obligations et de nouveaux engagements pour 
les appareils qui auront été inventés entre-temps et produits en 
série. 

Je vous rappelle qu'à l'heure où nous commandons les F 104 G, 
les « Hunter » n'ont pas été tous fournis et qu'il a fallu en arrêter 
la production, parce que les derniers seraient arrivés trop tard. 
Si je parle des « Hunter », c'est parce que là aussi nous avons 

été échaudés, ce qui nous fait 'maintenant craindre l'eau froide, 
puisqu'aussi bien, alors qu'on prévoyait trois ans de délai, il en a 
fallu six pour n'en fournir qu'une partie. 
Je crains fort qu'en ce qui concerne les F 10-l G, le même phéno 

mène se produise et que le délai ne soit bien plus long que prévu. 
Tout ne fait que confirmer le risque de voir ces appareils tomber 

en désuétude au moment de la fourniture. 
En ce qui concerne la charge financière, je vous ai dit tout à 

l'heure qu'elle sera beaucoup plus près des 7 milliards et demi que 
de 5 milliards 800 millions, et qu'elle va peut-être même au-delà. 
j'en parlais déjà l'an dernier. 

Or, je constate, et la Chambre doit te savoir, que l'on n'a inscrit 
pour ces deux années que 925 millions de crédits et que les crédits 
de décaissement ne sont autorisés qu'à concurrence d'environ 
633 millions. 
Je crois ne pas me tromper. Cela signifie qu'à fin 1961, nous 

aurons déjà en cette matière une dette de près de 2 milliards de 
francs, mais que, pour les quatre années à venir, nous aurons, rien 
que pour les avions, clans notre budget extraordinaire, une charr,e 
de 1 milliard et demi au moins, voire l milliard 700 millions par an, 
selon ce que sera le chiffre définitif. 

Celle charge ne portera que sur les avions, alors que nous 
devrions la répartir sur tout le programme de la force terrestre, 
des munitions et des radars. 

Ce programme représente une dépense de 5 milliards que l'on 
n'ose pas engnger maintenant parce que les autres dépenses sont 
trop lourdes. 

Je tiens à y remlre attentifs tous les membres de la majorité. De 
telles charges risquent évidemment de grever lourdement l'ensemble 
de la politique gouvernementale et pas seulement la politique de 
défense nationale. 

Je sais bien qu'il y a l'argument économique, mais comme le 
temps nous est limité, je m'efforcerai d'être bref à ce sujet. 
j'apprécie la valeur de cet argument qui est de donner du tra 

vail à nos usines, à nos ouvriers. Mais je ne l'admets qu'à partir du 
moment oit l'on est d'accord sur la nature de la commande elle 
même. 

Laissez-moi vous dire que ce ne sera pas l'entièreté de la somme 
qui va profiter à notre économie, car une importante partie des 
dépenses nous échappera : des pièces détachées viendront d'Amé 
rique et seront montées en Belgique. Cela signifie que l'incidence 
de cette commande sur notre économie est sur-estimée. 
D'autre part, cet argument n'est pas déterminant, car si l'on 

devait admettre le principe d'engager des dépenses cle défense 
nationale pour favoriser noire économie, il faudrait pousser le rai 
sonnement jusqu'au bout et réarmer au maximum. 
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Je suis certain que telle n'est pas votre conception. Je crois vous 
connaître assez pour vous le dire, Monsieur le Ministre, mais je 
répète que ce n'est pas, pour moi, un argument déterminant. 

Le devoir d'un gouvernement progressiste est de rechercher 
'd'autres activités économiques pour faire travailler notre industrie, 
procurer du travail à nos ouvriers. 

C'est dans une autre direction, je crois, qu'il nous faut le faire. 
Je répète et je conclus : Cette commande d'avions, mon groupe 

continue à la croire déraisonnable. Elle va au-delà des possibilités 
et des prétentions que peut avoir un pays aux dimensions du 
nôtre. 
Je sais bien que les arguments de fait sont frappants, puisqu'aussi 

bien dans les conditions que j'ai énoncées tout à l'heure, les con 
trats scat signés avec les industriels, la convention internationale 
est signée et le premier équipement en outillage est même fort 
avancé. 
Si le dédit n'est pas fixé, - nous ne parvenons pas à avoir de 

précisions à ce sujet, - vous nous avez dit et peut-être allez-vous 
le confirmer, qu'on estime le dédommagement éventuel approxima 
tivement à 40 p. c. du total. C'est évidemment une charge formi 
dable et 1111 argument de poids en faveur du maintien de la com 
mande. Je vous le concède sur le plan théorique, comme dans les 
situations de faits. 

Mais dans ce cas, et vous devez nous comprendre, il faut établir 
nettement les responsabilitês d'une commande que nous, groupe 
socialiste, n'approuvons pas, malgré notre participation au gou 
veruernent, 

Le gouvernement précédent a voulu ces avions. A notre sens, 
il a commis une erreur grave et lourde de conséquences pour le 
pays. 

Si nous voulons bien considérer quelle a été, depuis 1950, notre 
part de devoirs, d'obligations et de sacrifices en matière de 
défense commune, nous ne pouvons approuver, dans le cadre de 
cette politique, des décisions qui nous apparaissent déraisonnables 
et erronnèes. 

Certains journaux ont dit que mon discours, qui n'est du reste 
que le reflet des résolutions du parti socialiste, ne serait simple 
ment qu'un " baroud d'honneur "· 

Je tiens à dire et répéter que ce n'est pas du tout notre concep 
tion. On nous oppose des arguments de fait : des contrats ont été 
signés, <les conventions ont été passées par le gouvernement pré 
cêdent., que nous combattions! 

Je tiens à déclarer que nous ferons tout ce qui est possible, nous 
Ir ferons honnêtement, tout ce qui est en notre pouvoir, Monsieur 
Je .Ministre, nous exploiterons toutes les possibilités si minces soient 
elles, afin qu'on revienne au moins en partie et même en cours 
d'exècution, sur cette fourniture d'avions que nous croyons dérai 
sonnable. 

C'est là une mission politique que nous nous imposons. 
Nous Ic forons sans pour cela adopter une attitude générale 
,•opposition intransigeante envers un gouvernement dans lequel 
nous avons des responsabilités librement acceptées. Nous le ferons 
en tant que représentants d'une partie importante de l'opinion 
publique qui nous approuve 

Je vous ai rappelé qu'en décembre dernier notre parti a défini une 
politique militaire positive, rais.muable, efficiente. 
Je crois pouvoir dire que c'est à l'heure où des tendances poli 

tiques nouvelles se font jour dans le pays à travers le gouvernement 
nouveau, c'est il l'heure où ce gouvernement va devoir entreprendre 
des réformes progressistes et coûteuses, que, par la voie de la 
rationalisation et de l'intégration effective, votre gouvernement doit 
tendre à la réduction des dépenses militaires. 
On dit souvent, et cela est vrai, que la politique militaire d'un 

gouvernement est l'instrument de sa politique étrangère. Nous 
voulons tous ensemble, je Ic suppose, établir une politique de con 
corde internationale et <l'entente entre les peuples. Laissez-moi vous 
'dire que ce n'est pas en dispersant nos efforts, en gaspillant nos 
moyens, nos forces et notre argent qu'on servira le mieux la paix. 
Je voudrais qu'on ne l'oublie pas! (Applaudissements sur les bancs 
sociatistes.ï 

M. le Président. - Mesdames, Messieurs, il reste sept orateurs 
Inscrits dans ce débat. 

De heer Verbc>Ven. - Mijnheer de Voorzitter, ik vraag in de 
bespreking ingeschreven te worden. 
De heer Voorzitter. - Akkoord. 
Mesdames, Messieurs, êtes-vous <l'accord de clore la liste des 

orateurs? (Assentiment.) 
JI en sera donc ainsi. 

Mesdames, Messieurs, je vous propose d'interrompre ici la discus 
sion du budget du Ministère de la Défense nationale pour entre 
prendre l'examen <lu projet <le loi contenant le budget <les dotations 
pour l'exercice 1961. 

Après cela, nous passerons à l'examen des articles du budget 
du Ministère de I' Agriculture, ainsi qu'il est prévu à l'ordre du jour. 

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES DOTATIONS 
POUR L'EXERCICE 1961. 

Examen et vote. 

WETSONTWERP HOUDENDE DE BEGROTING 
DER DOTATIEN VOOR HET DIENSTJAAR 1961, 

Onderzoek en stemming. 
M. le Président. - Le projet de loi contenant le budget des 

dotations comprend le budget de la Chambre. Il est de tradition 
que son examen se fasse en comité secret. Dans ces conditions, je 
propose à la Chambre de se constituer en comité secret. 
Y a-t-il une opposition à ce que le greffier et le greffier adjoint 

assistent au comité secret? Pas d'opposition?. 
Il en sera donc ainsi. 
J'informe les membres que pendant la discussion de ce budget la 

traduction orale ne sera pas assurée. 
Pas d'opposition? 
Il en est donc ainsi décidé. 
- La Chambre se constitue en comité secret. 
Suspendue à 15 h JO m, la séance est reprise à 15 h 40 m. 

M. le Président. - La discussion générale est ouverte. Il 11'y a 
pas d'orateur inscrit et nous passons à l'examen de l'article unique 
du projet de loi : 

Article unique. Il est ouvert pour les dépenses de l'exercice 1961 
afférentes au budget des dotations et énumérées au tableau ci-an 
nexé, des crédits s'élevant à la somme de 391 244 000 francs. 

Enig artikel. Voor de aan het dienstjaar 1961 verbonden en in 
hierbijgaande tabel opgesomde uitgaven betreffende de begroting 
van dotatiën zijn kredieten geopend die de som van 391 miljoen 
244 000 frank belopen. 
- L'article est adopté avec le tableau. 
Het artikel wordt met de tabel aangenomen. 
(Les articles d11 tableau figurent en annexe à la séance.) 
(De artikelen van de label verschijnen in bijlage aan deze ver 

gadering.) 
M. le Président. - Le vote nominatif sur l'ensemble de ce projet 

de loi aura lieu au cours de la séance. 

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE 
DE L'AGRICULTURE POUR L'EXERCICE 1961. (TRANSMIS 
PAR LE SENAT.) 

Dismssion et vote äes articles. 

WETSONTWERP HOUDENDE DE BEGROTING VAN HET 
MINISTERIE VAN LANDBOUW VOOR HET DIENSTJAAR 1961. 
(DOOR DE SENAAT OVERGEZONDEN.) 

Bespreking van en stemming over de artikelen. 
M. le Président. - Mesdames, Messieurs, nous passons à la 

discussion et au vote des articles du budget du Ministère de 
l'Agriculture pour l'exercice 1961. 

Mevrouwen, Mijne Heren, wij gaan over tot de bespreking 
van en. de stemming over de artikelen van de begroting van het 
Ministerie van Landbouw voor het dienstjaar 1961. 

TITRE I". - Dépenses ordinaires. 
Article I ". Il est ouvert pour les dépenses ordinaires de 

l'exercice 1961 afférentes au Ministère de I' Agriculture et énumérées 
au titre l" du tableau ci-annexé, des crédits s'élevant à la somme 
de 1 317 711 000 francs. 

TITEL 1. - Ocivone uitgaven. 
Artikel 1. Voor de aan het dienstjaar 1961 verbonden en in 

titel I van hlerbjjgaande tabel opgesomde gewone uitgaven betref 
fende het Ministerie van Landbouw worden kredieten geopend 
die de som van 1317711 000 frank belopen. 
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A l'article 20 du tableau, M. Frère a déposé un amendement, 
conçu comme suit : 

De heer Frère heeft op artikel 20 van de tabel een amendement 
neergelegd dat luidt als volgt : 

Titre 1 ••• - Dépenses ordinaires. 

Chapitre ll. - Subventions. 
Art. 20. Subventions à caractère économique (p. 6). 
Ajouter un n• 6 (nouveau), libellé comme suit: «' 6 (nouveau). Subvention à verser au Fonds agricole destinée 

entre autres à aider les agriculteurs contre les calamités natu 
frais de production, à encourager l'exportation des excédents agri 
coles et i permettre. la création et le développement de coopératives 
agdcolcs. . • • • •.••••...••••....•.•........... f 1 000 000 000. ~ 

Titel 1. - Gewone uitgaven. 

Hoofdstuk ll. - Toelagen. 
Art. 20. Toelagen van economische aard (blz. 7). 
Een nr. 6 (nieuw) toevoegen, dat luidt als volgt : 
« 6 (nieuw). Toelage, te storten aan het Landbouwfonds en o.m. 

bestemd.om de landbouwers steun te verlenen bij de natuurrampen, 
om de ruilverkaveling te bevorderen, om de produktiekosten te 
drukken, om de uitvoer der landbouwoverschotten aan te moedigen 
en om de uitbreiding der samenwerkende landbouwve.nnoofschappen 
mogelijk te maken • • . . . . . . . . . • . . . • • . . •• . • F 1 000 000 000. ~ 

Cet amendement est-il appuyé? (Cinq membres se lèvent.) 
Wordt dit amendement gesteund? (Vijf leden staan recht) 
La parole est à M. Frère. 
M. Frère. - Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs, j'ai 

èéposé un amendement à l'article 20 et il est appuyé. Je peux donc 
le justifier. 

J'ai déjà exposé, au. cours de mon intervention, les raisons pour les 
quelles j'avais déposé cet amendement. je n'y reviendrai pas. 
J'adresse encore un dernier appel aux différents groupes politiques 
de cette. Chambre, dont un grand nombre de membres ont réclamé 
raugm'entaüon des crédits du budget de !'Agriculture. 

Il est évident que l'augmentation des crédits d'un milliard est 
insuffisante pour améliorer sérieusement le sort des agriculteurs. 
Mais nous pensons que si, aujourd'hui, la Chambre votait cet amen 
dement, les agriculteurs y verraient le début d'une politique nou 
mie, qui pourrait entrainer l'agriculture de notre pays vers un 
renouveau. Si cet amendement n'est pas voté, il faut craindre la 
continuation de l'èxode rural dans l'avenir, comme nous l'avons 
connu par le passé. Je tiens à relever, à ce propos, ce que M. le 
Premier Ministre, Théo Lefèvre, disait en 1957 : c Ce programme 
(œlm d11 P.S.C.) n'accepte pas l'idée des marxistes de· précipiter 
dans le prolétariat les agriculteurs, les artisans, les salariés, afin 
de potl"r9~ en faire ce qu'on veut. > La vie nous montre claire 
rp.ènt, au contraire, que ce sont les défenseurs du regime. capita 
lisfe qui provoquent l'exode rural et qui envoient dans ' le 
prorétariaf, saus aucune qualification professionnelle, ceux qui ne 
peuvent plus vivre du travail de la terre. 

C'est pour empêcher cet exode par un relèvement des revenus 
~- agriculteurs que je rance un !fernier appel à mes collègues, 
•,fin qu'ils votent avec le groupe communiste l'amendement propo 
:iant d'augmenter d'un milliard les crédits à l'agriculture. (Applau 
disseme11ts sur les bancs cómmunistes.) 
IL le Praldellt. ·;;_ Je mets l'amendement de M. Frère aux voix. 
&. leg het amendement vaa de heer Frère ter stemming. 
M. O. Moalln. - Et le plan-clé? Et le subside d'un milliard? 

Promesses électorales de démagogues! Allons doncl 
- L'amendement, mis aux voix, n'est pas adopté. 
Het amendement, ter stemming gelegd, wordt niet aangenomen. 
De heer Voorzitter. - Het woord is aan de heer Cooreman. 
De heer Cooreman (op het spreekgestoelte). - Mijnheer de 

Voorzitter, Mevrouwen,. Mijne Heren, ik had niet de bedoeling 
gehad tussenbeide te komen bij de bespreking van de begroting 
van Landbouw, maar wegens de maatregel van verhoging van 6 juni 
van 60 frank op de heffingen, zie ik mij verplicht aan de heer Minister 
bijkomende inlichtingen te vragen. Ik heb reeds akte genomen van 
de verklaringen, vorige dinsdag door de heer Minister afgelegd, 
waarbij hij deze verhogingen, geresumeerd zeer in het kort, als 
volgt rechtvaardigde · ten eerste, om een evenwicht te bekomen 
tussen de broodgranen en de voedergranen; ten tweede, omdat hij 
d1: landbouwers niet wil straffen, die in streken gevestigd zijn 
waor, omwille van de grond, geen tarwe kan gewonnen worden; 
ten derde, omdat hij ook die mensen niet wil benadelen, die hun 
eigen productie willen omzetten, langs omzettingsactiviteiten, in 
vlees en melk. 

Alhoewel het beknopt verslag het als dusdanig niet aanduidt, meen 
ik mij niet te vergissen, wanneer ik het aldus begrijp dat de heer 
minister dinsdag heeft verklaard dat hij, ten gevolge van deze 
heffingen, de uitvoerpremies zou aanpassen. Ik geloof dat ik mij 
daarin wel degelijk niet vergis. 
Ten tweede, heeft de heer minister aangedrongen op het over- 

schakelen van de kleine bedrijven. " 
Ik kan persoonlijk · met de twee voorgestelde maatregelen volledig 
akkoord gaan. 

De vraag stelt zich echter, Mijnheer de Minister, hoe wij de kleine 
bedrijven, zoals wij die in het Vlaamse land kennen, zullen kunnen 
overschakelen. Et zijn nog duizenden kleine bedrijven, waarvoor een 
inspanning wordt gedaan ten einde ze over te schakelen, maar waar 
van iedereen moet toegeven dat deze overschakelingen niet zo vlug 
kan gebeuren, ten ware men zou gaan naar uitschakeling en niet 
naar overschakeling. . 

Deze kleine bedrijven zijn op dit ogenblik nog in grote mate 
leefbaar, omdat zij juist aan omzettingsactiviteiten doen; omdat zij 
voedergranen aankopen buiten hun bedrijf, ten einde deze om te 
zetten in vlees en melk. Tot op heden zijn er vier heffingen vastge 
steld. lndien men deze zou doorrekenen - wat echter niet gebeurd 
is, omdat er een belangrijke concurrentie bestaat tussen de vee 
voederbedrijven - dan zou dit voor de melk een verhoging bete 
kenen van 20 centiemen per liter en voor de varkens een verhoging 
van 5 frank per kg. 

Het is u natutuurlijk bekend dat de richtprijs van de varkens sinds 
de verhoging van 1957, die toen de eerste verhoging was, niet 
gestegen is. Het is u, anderzijds, eveneens bekend dat de produktie 
onkosten volgens liet tijdschrift voor de statistieken en volgens 
gegevens verstrekt door het Ministerie van Landbouw, sinds 
1951-1952 met 20 t. h. gestegen zijn en aan een index staan van 
meer dan 120. 
Wanneer wij echter naar de prijzen van de varkens kijken, zoals 

zij gehaald zijn, zien wij - en ik neem dit slechts ten titel van 
voorbeeld - dat in de laatste jaren slechts éénmaal, namelijk in 
1959, deze prijs werd gehaald. 
De vraag, die ik u wil stellen, Mijnheer de Minister, is namelijk 

de volgende : Daar u aanvaard hebt voor de uitvoer de uitvoer 
premies aan te passen, stel ik u uitdrukkelijk de vraag of u even 
eens aanvaardt de compensatiepremies aan te passen1 Immers, het 
principe van de compensatiepremies was juist dit : dat aldus de 
kleine bedrijven, die veevoeder dienen aan te kopen om nog leef 
baar te zijn, op deze wijze en in dezelfde voorwaarden zouden 
kunnen blijven werken. 

Ik geloof dat het een zeer pertinente vraag is, die ik u stel: 
maar zij is voorzeker van uitzonderlijk belang, omdat het ant 
woord die u ons hierop zult geven, werkelijk in de huidige omstan 
digheden de verdere leefbaarheid van onze kleine bedrijven dient te 
waarborgen. 

M. le Président.-:- La parole est .à M. Discry, 

M. Discry (à la tribune). - Monsieur le Président, Monsieur le 
Ministre, Mesdames, Messieurs, dans la ligne de ce que vient de 
dire notre collègue, M. Cooreman, après l'émotion provoquée dans 
les milieux herbagers - qui sont exclusivement utilisateurs de 
céréales fourragères et qui vendent leur lait à peu près au même 
prix d'il y a une dizaine d'années - je voudrais vous demander 
si vous êtes au courant, ou si vous avez été saisi de la proposition 
d'une organisation professionnelle, en l'occurrence les unions profes 
sionnelles agricoles, qui prévoit outre le maintien des primes de 
compensation en 1961, une augmentation, au stade de la consom 
mation, d'un lait de qualité supérieure étant entendu que le produit 
de cette augmentation serait versé· à une Caisse de compensation 
qui servirait à assurer une aagmentation générale moins forte de 
tous les laits, quelle que soit leur destination. 

Vous avez dil vous hâter dans h: réponse aux questions qui 
vous ont été posées et je suis convaincu que celle-ci sera passée 
inaperçue lors de votre exposé. J'aimerais savoir quel sort vous 
réservez à cette proposition. 

De heer Voorzitter. - Het woord is aan de heer Dupont. 
De heer Dupont (op het spreekgestoelte). - Mijnheer de Minister, 

ik wens u slechts twee zeer korte vragen te stellen. 
De bedoeling is een einde te stellen aan een zekere onrust die 

is ontstaan in verband met maatregelen die de regering zou tref 
fen of heeft getroffen om de prijs van het varkenvlees te beïn 
vloeden. 

Is het waar dat een verbod voor de uitvoer van varkenvlees 
naar Frankrijk is opgelegd? Is het anderzijds waar dat 2 000 var- 
kens uit Nederland zouden zijn ingevoerd? . 

Dat zijn de twee bepaalde vragen die ik wilde stellen. 

M. le Président. - La parole est au Ministre de l'Agrkulture. 
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M. Héger, Ministre de l'Agriculture (à fa tribune). - Mon 
sieur le Président, Mesdames, Messieurs, je voudrais répondre 
brièvement aux questions qui viennent de m'être posées. j'avais 
déjà souhaité pouvoir les rencontrer lors de la discussion gêné 
raie de mon budget, la semaine dernière. 

.\fais le temps m'a fait défaut, si bien que j'ai dû abréger les 
réponses destinées aux intervenants, · 

Les trois questions qui me sont posées aujourd'hui se ramènent 
à la valorisation des céréales fourragères. 

Je crois, au cours de la discussion générale, avoir donné les 
raisons pour lesquelles une majoration des prélèvements avait été 
décrétée. Celle-ci a pour but d'assurer un équilibre d'une part 
entre les céréales panifiables et les céréales fourragères, et d'autre 
part, entre les productions végétales et les productions animales. 
J'ajoute que cette majoration avait été décidée par un effondrement 
des prix des céréales fourragères sur les marchés mondiaux et au 
surplus, par une menace de dumping caractérisée, dumping prati 
qué par des pays qui, aujourd'hui, ont des surplus et qui veulent 
s'en défaire à tout prix. Il fallait donc neutraliser ce qui était un 
accident sur le marché mondial. Il en fut fait ainsi par un relève 
ment du prélèvement à l'importation, pour tout ce qui dépasse 
rait, - et je l'ai déclaré au cours de la discussion, - la neutra 
lisation de cet accident. Il est bien certain que nous devons veiller 
à ristourner cette portion aux utilisateurs. Certains d'entre eux, 
en effet, dans ce pays, ne transforment pas leur production per 
sonnelle en un produit fini, que ce soit du lait, du beurre, de la 
viande, des œuls, de la volaille et ils se servent, pour faire cette 
transformation, d'un produit acheté à l'industrie. 
Je me suis étonné à cette tribune, - et je me permets de le . 

souligner, - qu'au lendemain de la majoration du prélèvement, 
des fabricants d'aliments n'aient pas hésité à majorer immédiatement 
le prix des aliments concentrés, alors que tout le monde savait 
que ces aliments étaient fabriqués au départ de stocks existants. 

D'autre part, je crois avoir dit à cette Chambre avec la même 
objectivité que je trouvais un peu prématurée la demande des 
utilisateurs, qui auraient voulu que la ristourne à l'exportation 
de certains produits, et notamment de la volaille, se fasse immé 
diatement, alors que nous savons tous que ces poulets, que l'on 
exportait au cours de ces jours derniers, étaient évidemment consti 
tués d'une matière première qui n'avait pas subi l'aggravation du 
prélèvement. · · 
Je pense avoir dit à cette Chambre - et je crois pouvoir le confir 

mer aujourd'hui, - que les utilisateurs ne sont pas pénalisés à 
l'exportation, puisqu'ils sont soumis exactement au même régime que 
celui des pays voisins, et je songe notamment à un producteur 
et de lait, et de beurre, et de volaille, et de porc. Nous donnons 
aussi la ristourne à l'exportation. j'ai ajouté ceci : il faut faire 
une option, celle de savoir si cette ristourne doit être automatique 
et instantanée ou si elle doit être au contraire harmonisée à l'effet 
de rencontrer un objectif, qui me parait important, celui d'avoir 

• des courants d'exportation réguliers. C'est la seule formule qui nous 
permettra d'avoir une clientèle pour une production spécialisée. 

Et rejoignant l'observation que j'ai faite tout à l'heure au cours 
de l'exposé des grandes lignes de la politique agricole que nous 
désirons suivre dans ce pays, j'ai déclaré à cette tribune qu'il me 
paraissait opportun d'encourager nos petits exploitants à se livrer 
à la fabrication de spécialités, et que c'était par celles-ci qu'ils 
arriveraient à se placer dans une situation moins dangereuse que 
celle où ils se mettraient s'ils se livraient à la production de pro 
duits vulgaires. 

Vous connaissez le régime des primes de compensation. Elles ont 
êté payées l'année dernière. Je puis vous dire qu'elles seront éga 
lement réglées cette année. 
Pour l'avenir, nous avons mis à l'étude la compensation qui doit 

revenir aux utilisateurs à l'effet de trouver ce que l'expérience nous 
indique comme étant la f()rmule la meilleure et la plus efficace. 

A cet égard, je me permets de répondre à l'honorable M. Discry 
que la proposition dent il fit état tout à l'heure tend à majorer 
le prix du lait à la consommation, à l'effet de favoriser, par une 
surprise, disons, le lait de qualité, notamment le lait A. 

Cette proposition me fut exposée il y a quelques jours, et à 
l'heure actuelle, mes services se penchent sur ce problème et 
l'examinent. 

Ils l'examinent dans le cadre d'une préoccupation qui, à mon sens, 
doit être essentielle, c'est la production d'un lait de qualité. 

En effet, si nous faisons de la propagande pour l'augmentation 
de la consommation de lait, je me refuserais à accentuer cette 
propagande si elle n'était axée sur un lait de qualité et d'une 
qualité telle qu'elle ne puisse être discutée. • 

L'honorable M. Dupont m'a demandé où en était la question de 
l'importation et de l'exportation des porcs. 

Il est exact qu'au cours de la semaine dernière, nous avons 
Importé plus ou moins 2 000 porcs, en provenance de la Hollande. 
Aux Pays-Bas, en effet, d'après les renseignements qui me sont 
fournis, le prix des porcs destinés à l'industrie, catégorie spéciale 

donc, a subi une certaine baisse. De ce fait, ils peuvent venir chez 
nous dans un régime de libre importation. Des licences ont été 
demandées à concurrence de 340 tonnes, ce qui représente qselque 
3 500 têtes, dont plus ou moins 2 000 ont été importées. 

Depuis le I" juin, la France, pays acheteur, a arrêté toute 
importation, le prix intérieur français étant tombé à un niveau 
inférieur au prix minimum fixé (3,85 NF). 
. Il est normal - et le souhait é~is me_ parait justifié - que 
s1 nous devons admettre les importations faites dans des conditions 
normales et loyales, nous devons admettre de même l'exportation 
lorsque des possibilités s'offrent à nous. 
Nous en avons d'ailleurs d'assez marquées vers l'Allemagne, pays 

vers lequel, vous le savez, un courant continu s'opère. 
Je crois pouvoir affirmer que dans notre pays, le prix des porcs 

se trouve au niveau normal. Nos prix ne sont pas exagérés, puisque 
nous exportons; nous nous trouvons par ailleurs à un seuil pour 
certaines catégories, puisque nous importons, et malgré cela le 
prix est rentable pour les cultivateurs. 

M. le Président. - La parole est à M. Demuyter. 
M. Demuyter (à la tribune). - Monsieur le Président, Messieurs 

les Ministres, Mesdames, Messieurs, tout d'abord, je fais appel à 
votre courtoisie, vous demandant de bien vouloir me donner votre 
attention, je n'en ai d'ailleurs que pour deux minutes. 
Jeudi dernier, je m'étais inscrit dans le débat, désireux de soule 

ver un problème auquel je m'intéresse depuis longtemps. La liste 
des orateurs étant close, M. le Président m'a réservé la parole 
aujourd'hui, pour une très brève intervention à l'article )'• du 
budget du Ministère. de !'Agriculture. 
Entre temps, notre honorable collègue, M. Claeys, député repré 

sentant la côte belge, est intervenu d'une façon très intéressante 
sur Ic sujet qui m'est cher, celui de la marine de pêche belge. 
(Rires.) 

Mesdames, Messieurs, vous semblez dire que c'est là 1111 sujet 
prêtant à sourires, et vous avez tort, car il s'agit en réalité d'un 
problème intéressant. 
Fallait-il que j'intervienne encore au sujet de cette question? 

Sur plusieurs bancs : Non! 
M. Demuyter. - Je crois le contraire, vous pourrez d'ailleurs en 

juger. 
Voici en effet la suggestion que je comptais faire au Ministre 

de ('Agriculture. · 
Depuis des années, je défends dans cette Chambre la politique 

maritime de notre pays, rattachant la marine de pêche à l'ensemble 
de la politique maritime belge. 

M'adressant au Ministre de l' Agriculture et à l'ensemble de notre 
gouvernement, Monsieur le Premier Ministre, je leur soumets les 
suggestions suivantes que j'ai faites déjà depuis longtemps. 

Faut-il maintenir la marine de pêche au département de l'Agri 
culture? 

Vu la situation déplorable dans laquelle elle se trouve et l'expé 
rience qui a été faite jusqu'à présent. 

Je prie M. le Premier Ministre et M. le Ministre de l'Agriculture 
de bien· comprendre qu'il n'y a qu'un seul point de vue qui me 
préoccupe : c'est l'intérêt général du pays. 
Je demande donc à nos dirigeants s'ils ne croient pas qu'il 

faudrait rattacher la marine de pêche à l'Administration de la 
Marine. Ou, beaucoup mieux encore, d'en profiter pour grouper tout 
ce qui est du domaine maritime dans un Ministère ou un Sous 
Secrétariat d'Etat de la Marine. (Rires sur de nombreux bancs.) 
Ce département, quant à moi, aurait dû être créé depuis long 

temps, pour donner à la politique maritime de la Belgique, dans 
son ensemble, toute l'importance du rôle qu'elle peut jouer dans 
notre économie nationale mieux que cela n'a été Ic cas jusqu'à 
présent. 
Parc onséquent, je souhaite que ma suggestion, qui n'a qu'un 

seul but - servir l'intérêt général du pays - soit retenue et bien 
étudiée. Vous devez d'autant mieux l'apprécier qu'elle vient de 
la minorité et que, de ce fait, en la circonstance, elle n'est que plus 
désintéressée. (Applaudissements.) 

M. le Président. - Je mets aux voix l'article I ". 
Ik leg artikel I ter stemming. 
- L'article 1" est adopté avec le tableau. 
Het eerste artikel wordt met de tabel aangenomen. 
(Les ar/ides du tableau figurent en annexe aux Annales parlemen 

taires du Sénat du 25 mai 1991.) 
(De artikelen 1•an de tabel verschijnen in bijlage aan de Parlemen 

taire Handelingen vaiz de Senaat van 25 mei 1961.) 



I.S 
.. ,Art. 2. Bij .afwijking van het gewijágd artikel 15 van de wet 
v~11 29 oktaber 1_846 sop de inrichting va.a het Rekenhof, mogen geld 
voorschottèn tal_cea maximumb~g was 2000000 frank verleea.1 
worden aan de buiœagewoae relreftplic-'htigen van het depariement. 
Die voor~tten mDgen .uitgaven- dragen-die ten hoogste 10000 frank 
belopen. 

Art. 2. Par dérogation à l'article IS modif-ié de fa 1oi organique 
de la Cour des C0mpt,es du 29 octobre !346, des avances de fon~ 
d',un montant mim:mmn de 2 000000 de francs peunnt ,être con 
senties nnx c:omp'hlbles extraordlnaîres du département C~ avances 
peuvent supporter des dépenses d'un montmrt maximum de 
10000 francs. 
- Aangenomen. 
Adopté. - 

Art. 3. Vu 1e caractère urgent des ,dépenses à prévoir et par 
dérogation à 1'ar:tide 15 modifié de ta loi du 29 octobre t8.!IS 
organi~e. de la . Cour des Complel,, le romptable, chargé t'le bi 
liquidation .des socoms et allMB!6o'lls à caractère socia1, peut 
recevoir des .avances de fonds -successives -d'un montant· ne dépassant 
pas 500 000 fra ncs.. dont il sera justifié :uJter.ieuremeuL- 

·Art. ·3. Gezien het spoedeisend üraildtt vaa de te voorziene 
uitgaven, en bij afwijking van het gewijzigd artikel 15 van de 
wet van 29 olcto~ 1846 op de inridmng van het Rekenhof, mag 
de rekenplicti~, ffl!fast met de vettffe11i11g van de Jtulpgelde.l 
en toelagen vaft sociale aarlf, acht~_gende geldvoorsdlGtien 
van :f1ot'lgsteffl; 500~ frank ontv.at1gen. -die tater zullen ve.r,mtword 
worden. · 
- Adopte. 
.Aangcnomen. 

M. f. De Minister n&1 La1"1h<N1w wordt ertoe ,Fiilaclttigli het 
deel va~ he.t. ondef vtik~ 7-2 ailgetrokken kf:ed"Jet_ bestemd wor 
de vergoedingen wegens het dragen van de urïiform, ter beschikking , 
te stellen van het kleding.sfonds van Waters en Bossen, ten einde 1 

dit organisme de nodige fondsen te verschaffen. , 
. 'M·,,.:· Âatorisatioa esl aaiocdèe n Ministre œ l'Agriœlture i 
de. nu:ttœ i. Ja. disposalion de la masse d'habillement des Eaux et 
ForêfS: èn vue de couvrlr les besoins de trésorerie de œt or:g.anisme, 
la quote-part du crédit prévu à l'article 7-2, aîférenre aux indem 
nifés· pour port de l'uniforme. 

Art. 9." le J.O de chaque mois au plus tard, les comptab'es des 
dépenses engagées transmettent à ·la Cour des Compies, en triple 
exemplaire, appuyé d'une copie : certifiée conforme des contrats, 
marchés et tous autres documents d'engagement, le compte des 
engagements enregistrés à la charge des autorisations· :,l'\-rrdêes 
par la présente loi jusqu'au dernier jour du mois pour lequel le 
compte est rendu; en faisa11t·apparaitre distinctement les opératiul'.-. 

ArL 5. En vue de mettre en application Je programme de .1"echn- j propres au mois considéré, · - 
cbes .c<!uvert_ par l'article 2&-~ •. 2, le Ministre de !'Agriculture est 'I La_ ~our ~ ~om~tes renvoie au_ Ministre des Finances. dan:. 
autonse l disposer de ce crédit par avaaœs de fonds 01111 Otl\oer- 1 le délai de du; JQHf~, deux exemplaires du compte, munis de son 
tares de crédit. Par dêro~atiorl à l'article 20 de la loi. du 15 mai 1846 1 visa, éventuellement après avoir reje~ d1! ce compte les enga 
sar la comptabilité de l'Etat, les contrats conclus avec les grollpL-S JI gements qui :iuraient été contractés en \"Ïolation d'une disposifüm 
de travail pourront prévoir roctroi de eersements provisionr~. ! légale. 

• :1 Les résultats de la comptabilité des dépenses engagées sont 
Art. S.. Ten einde h~t ,011der.zoelcspr?gra1:ima genekt door. het •i• lnténrés dans les comptes des budzets, 

oadel' artikel 26-J, 2. wtgelroU:en krediet 111t te voeren, word: de • "' ., 
Minister van Landbouw ertoe _gemacl1tigd, .door middel van fondsen- ,_ Art. 9. Uiterlijk de IOc 1·:111 elke m.:a11,I, zenden de rekeri 
voorschotœn of wan kredietopeningen, over dit krediet te beschik- ! plichtigen van de vnstgelcgue uitgaven aan het Rekenhof in 
ken. Bii afwijking van artikel 20 van de wet \'an l5 me.i 18,15 : driedubbel exemplaar, gcsfaafd door een eensluidend _yeri<laard 
op 's Rijks -comptabilitcit nio~en in de contracten afgesloten met I afschrift van tie contracten, overeenkomsten en alle andere vast 
de werkgroepen de toekenning van provisionele stortingen voorzien ' Iegglngsbescheldea, de rekening · van de vastleggingen geboei.:t 
worden. tot de laatste dag- vau etc 111.1:ind waarvoor de rekening wordt 

Ado té opgemaakt, ten laste van de door de onderhavige wet toegestane 
- P · machtigingen; de verrichtingen eigen aan de beschouwde rnaaod 
Aangenomen. zullen afzonderlijk op het document voorkomen. 

Het Rekenhof zendt aan de Minister van Financiën, binnen de 
tien dagen, twee exemplaren van de rekening terug. bekleed met 
zijn visum, eventueel na verwerping uit deze rekening van de 
vnstteggingsverrichtingcn die in strijd met een wctsbcpalin~ 
mochten aangegaan zijn. 

de ; De uitslagen van etc comptabiliteit der vastgelegde uitgaven 
on l worden opgenomen in tie begrotingsrekeningen. 

. , -· .\dupté . 

. - · Aangenomen. 
Adopté. 

TITEL Il. - Buiicngewonc uitgaven. 
Art. 6. \'astteggingskredicten worden geopend ten bedrage van 

224625000 frank, onderverdeeld overeenkomstig titc! U van de 
tabel v.an onderhavige wet. 

Mogen met ingang van 1 januari 1962 gebruilit worden, 
door onderlla\ige wet toegestane vastleg~ngskredietcn welke 
31 december 1961 nog niet waren aangewend. 

Art. 7. Des crédits de paiement résultant des obligations COI►. 
tracrees cn exécution des autorisations ammtées par la prnmte 
kM et ,,ar fes lois anti!riellftS aont OUffffl jusqu'à concufffllc~ 
de 135 442000 francs fét,artis œnfumtéma,t 1m titre Il du tableau 
de la présente loi. 
JI pourra être fait usage, dès le 1" janvier 1962, des crédits 

tie paiement ac:œrdés par la préseote loi et dont il n•aurait pas été 
fait ,emploi aa 3t -déœmbre 1961. 

Art. 7. Betalingskredieten voortspruitend uit verplichtingen aan 
gegaan in uitvoering van de door onderhavige wet en vroegere 
wetten verleende machtigingen worden geopend ten belope va:t 
135 4421)00 frank, onderverdedd overeenkomstig titel Il van d~ 
tabel van onëernavige wet. 

Mogen met ingang van t · januari 1962 gebruikt worden, {lé 
door ondemavige wet roegestaoe betatingstredietea welke op 
31 december 1961 n<tg niet warœ .aangewead. 
- Adopté. 
Aangenomen. 

Art. 8. De Koning--bepaalt, binnen de perlren van elk van 
àe 1uachâgingen ,opgenomen in titel H van de tabel van onder 
havige wet !iet bedrag _dal aan de overeenstemmende rubriek ian 
het dienstjaar 1962 dient gehecht, als zijnde noodzakelijk voor 
de verwezenlijking van het doel waarvoor het kTediet werd 
verleend. . 
Deze machtigingen mogen . aangewend worden overeenkomstig 

lid 2 van de artikelen 6 en· 7 hierboven. 
Art. 8. Le Roi fixe, dans les limites de chacune des autorisations 

portées au titre Il du tableau de la présente loi, le montant à 
rattacher à la rubrique correspondante de rexerdœ 1962, reconnu 
nécessaire à la réalisation de l'objet pour kqucl le crédit a été 
alloué. · 

Il est fait usage de ces autorisations conformément ,à l'alinéa 2 
des articles 6 et 7 ci-dessus. 
- Aangenomen. 
Adopté. 

TITRE ll. - Dipenses extraordinaires. 
ArL 6. Des crédits d'engagement sont ouverts pour un montant 

de 224 625 000 francs réparti conformément au titre 11 du tableau 
de la présente loi. 
U pourra être fait usage. dès le 1 <> janvier 1962. des crédits 

d'enga:,g-cment aocordês par la presente loi et dont il n'aurait pas 
été fait emploi .·u1 31 - décembre 1001. 
- AaDgellOIDell.. 

Adopté. 

Aangenomen. 
M. Ic PrésidenL - Le vote nominatif sur l'ensemble de cc projet 

de loi aura lieu au cours de la séante. 
De naamstemming over het /.(eheel van dit wetsontwerp zal 

in de !uop van deze zitting plaatshebben. 

VOTES r~QMINATIFS. -NAAMSTEMMINOEN." 

M, le Prési<lent. --: Nous allons procéder aux votes nominatifs 
sur les projet& de k,; terminés. 
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WETSONTWERP HOUDENDE . DE BEGROTING VAN HET 
MINISTERIE VAN LANDBOUW VOOR H_Et DIENSTJAAR 1961 
_(ONTWERP DOOR DE SENAAT OVERGEZONDEN). • 

Naamstemming. 

NIO JET DE LOI CONTEl\!ANl'. · LÉ BUDGET DU MINISTERE 
, DE L'AGRICULTURE POUR L'EXERCICE 1961 (PROJET 

TRANSMIS PAR LE SENAT~ 
· ; \!ofc nominaüî . 

De beer Voonitter. - Me1•rouwcn, Mijne Heren, alvorens over 
te gaan tot de stemming over de begroting van Landbouw, verleen 
ik het woord aan de heer Cooreman, 

D1) heer Cooren1an (op het spreekgestoelte). - Mijnheer de Voor 
zitter, Mevróuwen, Mijne Heren, ik zal de begroting van Landbouw 
.goedkeuren op· de .uitdrukkelijke voorwaarde dat de compensatie 
premies integraal zullen worden terugbetaald, daarin dus ook begre 
pen de laatste verhoging van de heffingen. 

M. le Président; - Nous passons au vote. 
- Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de loi. Er wordt overgegaan tot de naamstemming over het geheel van 

het wetsontwerp. · 
174 membres y prennent part. 
174 ieden nemen er deel aan. 
d2 répondent c;>ÜI. 
142 antwoorden ja. , 
. 15 répondent non. 
15 antwoorden neen. 

· j 7 s'abstiennent. 
17 onthouden zich. 

.: ,Èn conséquence, .la 'Chambre adopte. Le projet de loi sera soumis 
A la sanction royale. 

· Bijgc1·olg wordt het door de Kamer aangenomen. Het wetsontwerp 
zal ter· bekrachtiging aan de Koning v~ocgelegd worden. 

Ont répondu oui : 
Hebben ja geantwoord : 

MM.: MM.: MM.: 
· Allard 
•Anseele 
Baecus 
·J3ary 
Behogne 
Berghmans 
Blanckaert 
Bode 
Boeykens 
Boutet 
Bracops 

: Brasseur 
Breyne 
Brouhon. 
Callebert 
Chalmet 
Christiaenssens 
Claeys 
Collard (Lëo) 
Collart (Marcel) 
Cools 
Cooreman 
Craeybeckx (Lode) 
Craeybeckx- 

Orij, G. (Mme) 
Cudell 
Çugnon 
I>écarpentrie 
Decker 
DeCooman 
De Groote 
DeGryse 
l)ejardin 
.Dé Keulerieir 
Delhache 
Delwalde 
Demets 
l)eMey 
J)ènls 
J)e Nolf 

Dequae . . Jamlnet 
De Riemaecker• Juste 
Legot (Mme) Kelchtermans 

De Rijck Kiebooms 
De Saeger Lamalle 
De Schryver Lavens 
De Staercke Lebas 
De Sweemer Leburton 
Detiège Lefère (Fernand) 
Devos (Mlle) Lefèvre (Théo) 
Devos (Robert) le Hodey 
Dewulf Lenoir 
Discry Loos 
Dupont Major , 
Eeckman Martel 
Eneman · Massart 
Eyskens Merlot 
Fayat Mertens 
Feyaerts Meyers 
Fontaine- Moriau 

Burguet (Mme) Namèche 
Gaspar Nazé 
Gelders Olislaeger 
Geldof Paque (Simon) 
Gillès de Pélichy Parisis 
Gillis Peeters (Justin) 
Gilson Peeters (Lode) 
Goeman Piers 
Groesser- Pierson 

Schroyens (Mme) Posson 
Gruselin Prince (Mme) 
Guillaume Radoux 
Harmegnles (Lucien) Robyns 
Harmel Saint-Remy 
IJenry Schijns 
Herblet Sebrechts 
Hermans Se reu 
Hicguet Smedts 
Houbart Spinoy 
!Jurez Tanghe 

MM.: 
Terwagne Vanderhaegen 
Thys Vanderveken- 
Tielemans Van de Plas (,\\me) 
Tindemans Van Heupen 
Toubeau Van Lindt 
Van Acker (Frank) Van Royen 
Van Daele- Vanthilt 
Huys (Mme) Van Winghe 

Vandamme (Fernand)Verbaanderd 
Van den Boeynants Verboven 

Ont répondu non : 
Hebben neen geantwoord 

MM.: MM.: 
Deconinck (Daniel) 
Dejace 
Drumaux 
Evrard 
Frère 

MM,·: 

Se sont abstenus : 
Hebben zich onthouden 

MM.: MM.: 
Boey 
€harpentier 
Cornet 
De Clercq 
Demuyter 
Drèze 

Glineur 
Janssens 
L'Ailemand 
Mattlieyssens 
Moulin (Gaston) 

Grootjans 
Jacques 
Jeuneh<imme 
Kninacker 
Lefebvre (René) 
Piron 

MM.: 
Vercàutr-,en 
Verhenne 
Verlackt- 
Gevaert (Mme) 

Verroken 
Wigny 
Willot 
Wirix 
Van Acker (Achille) 

MM.: 
Mundeleer 
Van den Dacie 
Van der Elst 
Van Leempùtte 
Wouters 

MM.:·· 
Saintraint 
Servais (Albert) 
Vanderpoorten 
V11nDoome · 
Van Offelen 

PROJET DE LOI CONTENANT LE .BUDGET DU MINISTERE 
DES AFFAIRES ETRANGERES ET D.U COMMERCE EXTERIEUR 
POUR L'EXERCICE 1961 . (TRANSMIS PAR; I.E SENAT). 

Vote nominatii, 

WETSONTWERP HOUDENDE. DE BEGROTING VAN HET 
MINJSTERIE VAN BUITENLANDSE .. ZAKEN ÈN.' BUITEN• 
LANDE HANDEL VOOR HET DIENSTJAAR 1961 (DOO~ óe 
SENAAT OVERGEZONDEN). 

N. 'aamstemming, 

De heer Voorzitter. - Mevrouwen, Mijne Heren, alvorens tot 'de 
stemming over te gaan, wensen enkele leden hun stemming te verant- 
woorden. . . · 

Hef woord is aan de heer Van den Daele. 
De heer Van den Daele (op- hel spreekgestoelte). - Mijnheer de 

Voorzitter, bij de regeringsverklaring heb ik tegengestemd. Ik deed 
het omdat de gelijkwaardige behandeling der Vlamingen inzake 
nationale opvoeding en cultuur op ministerieel vlak niet werd ver- 
zekerd. , . 

Het adjunctschap van de Viaamse Minister in culturele aangele 
genheden is een bestendige vernedering. Zolang deze toestand duurt, 
zal ik tegen de begrotingen stemmen. Ik zal zeker tegen de begro 
ting van Buitenlandse Zaken stemmen, want hiervoor zijn cr nog 
bijzondere redenen : om de Vlaamse achterstand daar _in te lopen 
moeten speciale maatregelen worden getroffen! Ik heb niet de indruk 
dat de heer Minister van Buitenlandse Zaken die bijzondere maat 
regelen zal treffen. (Handgeklap' op de banken van de Volksunie.) 

De heer Voorzitter. - Met woord is aan de heer De Saeger. 
De heer De Saeger (op hl'f spreekgcstoelleï. - Mijnheer de Voor 

zitter, Mevrouwen, Mijne Heren, vooraleer de begroting van Buiten 
landse Zaken goed te stemmen, wens ik aan de betrokken Minister 
te zeggen dat mijn Vlaamse vrienden en ik zelf een uitzonderlijk 
belang hechten aan het taalevenwicht, niet alleen in het eigenlijke 
departement, maar ook en zelfs voornamelijk in onze diplomatieke 
en consulaire vertegenwoordiging in het buitenland. 

De heren Delwaide en De Schryver hebben daarover gehandeld. 
Ik verwijs naar hun tussenkomst. Wat de heer Minister van Buiten 
landse Zaken daarover heeft gezegd, zullen wij niet als een antwoord 
beschouwen. Hij is nog maar twee maanden in functie. Wij willen 
niet onrechtvaardig zijn en hem een redelijke tijd laten om een 
oplossing voor te bereiden en door te voeren. 

De heer Van Leemputte. - Nog enige jaren geduld! 
De h~er De Saeger. - De tussenkomst van de Adjunkt-Minister 

voor Buitenlandse Zaken was korter, maar beter dan die van de 
Minister-titularis. De aanwezigheid van de heer Fayat aan dit 
departement is voor de Vlamingen hoopgevend. Het zou van zijnent 
wege gevaarlijk zijn de Vlamingen teleur te stellen. ln elk geval 
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geven wij de Minister rendez-vous bij de bespreking van de volgende 
begroting, niet om ·de kwestie van het · taalevenwicht opnieuw te 
bespreken, maar om te vernemen wat de betrokken Ministers·.inmid 
dels zullen gedaan hebben in de goede richting, en welk hun verder 
plan is om het taatevenwicht te realiseren. · 

Voor een gedejaüteerde bespreking v~n-~e te treffen maatregelen, 
houden wij ons ter beschikking van de betrokken Ministers. Geen 
enkele procedure geniet onze bepaalde _yoo_rkeur. Maar geen enkele 
procedure moel à priori uitgesloten worden. Wij metioo zelfs dat 
meerdere maatregelen gelijktijdig zullen moeten toegepast worden 
om tot het beoogde resultaat te komen. 
ln ieder geval staan wij er op dat buitengewone stelrege!en worden 

uitgewerkt om-aan het onevenwicht te-verhelpen, Wij zijn niet van 
plan met gewone middelen genoegen te. nemen. 
Wij hebben de- -nodige schikkingen getroffen om in elk departe 

ment het:táälevenw.k."1t na te gaan. Maar waar de toestand het meest 
te wensen::-overfaatf•·in Buitenlandse Zaken, verwachten wij vooral 
dat in dit deparäement aan het probleem van de taalverhoudingen 
met besliste wil een oplossing zal gegeven worden. (Handgeklap 
op de christelijk-sociale bankenû · 

M. Paque. 7_fest pour cela qu'il !.a.ut le 'fédéralisme. 

M. le Président, ..•.. La parole est à .M. Gaston Moulin. 

M. G-. -Moulin (à -lil tribuneï. - Monsieur le Président, Mesdames; 
Messieurs, 111', décla~âtion du Ministre <les Affaires étrangères nous 
a permis ,de constater que le gouvernement; au nom de qui il ·a parlé 
hier : · 

1 • Ne juge pas utile pour l'immédiat d'examiner les problèmes 
dèdésarmement, -iîtfill'iè' löcalisé:; 

·2• Rejette .toütl! i.i:iée tl'ïnitiative bel!!e: 
3° Nè veut donner aucune réponse favorable à la reconnaissance 

de la Chine populaire et au respect de la ligne Oder-Neisse; 
4• Ne.hure n:i<: .devoir condamner les agissements des ex-hitlé 

.nens. .earncrpant. au gouvernement ·de· fa République· 'fédérate atle 
nt~'1t,!f' 
. 6;•·Ne· s'élève pas contre l'existence de bases allemandes en Bet;, 
gique: 
6• N'estime pas devoir· prendre position sur les responsabilités 

. ~e,l~eJ! dans l'assassinat de Patrice Lumumba. 
Il, est done. bien évident que le gouvernement actuel. reste fidèle 

à une politique de guerre froide contraire aux intérêts, aux vœux et 
aux aspirations de la population belge, 
. Ce sont là des raisons suffisantes pour voter contre ce. budget'. 
(,~ppla1t4isseme11ts sur les bancs communistesà · · · 

. M. 1~ Président. - La parole est à M. René Lefebvre . 

. M. R. Lefebvre (à la tribune). - Monsieur le Président, Me·sdames, 
Mëss\eurs; le groupe libéral était décidé à voter le budget des 
Affaires ·étrangères. Il entendait en effet, par ce geste, s'associer à 
toits ceux qui, 'dans notre pays se sont élevés ou s'élèvent contre 
les 'attaques injustifiées dont notre pays est parfois l'objet, de la 
part de certaines nations ou de certaines grandes organisations 
internationales. · 
. · Le groupe libéral regrette de ne pas pouvoir suivre cette attitude 
étant donné que, suite aux questions précises qui ont été posées, les 
réponses ont été insuffisantes ou .n'ont même pas été fournies. 
Dans ces conditions, il s'abstiendra. (Applaudissements sur les 

bancs libërà11x.) · 
-::-- Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de loi. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over het geheel van 

het wetsontwerp. 
175 membres y prennent part. 
175 leden nemen er deel aan. 
142· répondent oui. 
142 antwoorden ja. 
-rs répondent nori. 
13 antwoorden neen. 
20 s'abstiennent, 
20 onthouden zich. 

,t;n C()p~éq1Jer:ice, la Chambre adopte. Le projet de loi sera .soumls 
,à la. sanction royale." · · · . . . .· . . : 
. ,, Bilgevoig,wordt het.door de Kameraangenomen, Het wetsontwerp 
,zal tenbekrachtiging aan de Koning voorgelegd worden. 

! ~; 1 

ANN. PARLEM. ex, REPR. - SESSION EXTRAORD. 1961. 
PARL. HAND. KAMER VAN VOLKSV. - BUITEN0EW. ZITTING 1961, 

Ont répondu oui 
Hebben ja· geantwoord 

MM.: MM.: 
Allard 
Anseelè 
Baccus 
Bary 
Behogne 
Berghmans 
Blanckaert 
Bode 
Boeykens 
Boutet 
Bracops 
Brasseur 
Breyne 
Brouhon 
Callebert 
Chalmet 
Christiaenssens 
Claèys · 
Collard (Léo) 
Collart (Marcel) 
Cools 
Cooreman 
Craeybeckx (Lode) 
Craeybeckx- 
Orij, G. (Mme) 

Cudell 
Décarpentrie 
Decker 
De Cooman 
De Groote 
DeGryse 

-Dejardin 
De Keuleneir 
Delhache , 
Delwaide 
Démets 
De Mey 
Denis 
De Nolf 
Dequae 
De Riemaecker- 
Legot (Mme) 

De Rijck 
De Saeger 
De Schryver 
De Staercke 
De Sweemer 
Detiège 
Devos (Mlle) 
Devos (Robert) 

Ont répondu non : 
Hebben neen geantwoord 

MM.: MM.: 
Deconinck (Daniei) 
Dejace 
Drumaux 
Evrard 
Frère 

Se sont abstenus : 
Hebben zich onthouden 

MM.: MM,: 
Boey 
Charpentier 
Cornet 
De Clercq 
Demuyter 
Drèze 
'Grootjans 

Dewulf 
Discry · 
DupÓnt 
Eeckman 
Eneman 
Eyskens 
Fayat 
Feyaerts 
fontaine- 
Borguet (Mme) 

Gaspar: · · 
Gelders 
Geldof 
Gillès de Pélichy 
Gillis 
Gilson 
Goeman 
Grégoire 
Groesser- 
Schroyens (Mme) 

Gruselin 
Guillaume 
Harmegnies (Lucien) 
Harmel 
Henry 
Herbiet 
Hermans 
Hicguet 
Houbart 
Hurez 
Jaminet 
Juste 
Kelchtermans 
Kiebooms. 

. Lamalle . 
'Lavens 
Lebas 
Leburton 
Lefère (Fernand) 
Lefèvre (Th~) 
le Hodey 
Lenoir 
Loos 
Major 
Martel 
Massart 
Merlot 
Mertens 
Meyers 
Morian 

Glineur 
L'Ailemand 
Mattheyssens 
Moulin (Gaston) 

Jacques 
Janssens 
Jeunehomme 
Kronacker 
Lefebvre (René) 
Mundeleer 
Piron 

MM.: 
Moyersoen 
Namêche· 
Nazé 
Olislaeg!!r 
Paque (Simon) 
Parisis 
Peeters (Justin) 
Peeters (Lode) 
Piers 
Pierson 
Passon 
Prince (Mme) 
Radoux · 
Robyns . 
Saint-Remy 
Schijns 
Sebrechts 
Sercu 
Smedts 
Spinoy 
Tanghe 
Terwagne 
Thys 
Tindemans 
Toubeau 
Van Acker (Frank) 
Van Cleeinput 
VanDaele- 
Huys{Mme) 

Van den Boeynants 
Vanderhaegen 
Vanderveken- ~ 
Van de Plas (Mme) 

Yan Heupen 
VanLindt 
Van Royen 
Vanthilt 
Van Winghe 
Verbaanderd 
Verboven 
Vercauteren 
Verhenne 
Verlackt- 
Gevaert (Mme) 

Verroken · 
Wigny 
Willot 
Wirix 
Van Acker (Achille) 

MM.: 
Van den Daele 
Van der Elst 
Van Leemputte 
Wouters 

MM.: 
Saintraint 
Servais (Albert) 
Vandamme (Fernand) 
Vanderpoorten 
Van Doorne 
Van Offelen 

M. Demuyter. - Je me rallie à la déclaration de M. _Lefebvre. 
Mais je veux cependant ajouter ce qui suit, à titre personnel : 

Notre opposition s'efforçant d'être constructive, je n'ai pas votë 
non, parce que le département des Affaires étrangères repr.end la 
succession de différents problèmes, tels 'ceux du Congo ex-Belge 
et ceux des territoires sous tutelle du Ruanda-Urundi, qui· sont à 
un stade très pénible et difficile. 

3 
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Je veux croire qu'à leur solution il ·sera apporté prudence, 
tnéthode et énergie. 

ie n'ai pas voté affirmativement, parce que tout en comprenant 
11uè comme petite nation, nous ne pouvons agir comme nous le 
voudrions, je ne puis cependant approuver trop d'opportunisme dans 
un problème comme celtii de la reconnaissance de la Chine continen 
tale avec ses 600 millions d'habitants et surtout (malgré les désll 
~usions que nous avons pu avolr) de ne. pas rester ferme et loyal 
dans le maintien intangible pour la Pologne, de ses frontières aussi 
.,ien à l'est qu'à l'ouest (Oder-Neisse). 

· Ceci même dans notre propre intérêt et celui de la paix mondiale. 
M. Servals. - Bien. que je n'aie pas voté la confiance au gouver- 
'1ement, j'ai voté pour. . 

De heer F. Vamdamme. - Ik heb niet « neen > gestemd omdat 
ik geloof in de oprechte wil van Minister Fayat om niet alleen op 
het Vlaamse plan maar ook sociaal de vertegenwoordiging van ons 
land in de wereld te verbeteren . 

Ik heb niet « ja > gestemd omdat de regering ln dat verband slechts 
beloften doch geen concrete voorstellen naar voren brengt. 

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES DOTATIONS 
. POUR L'EXERCICE 1961. 

Vote nomÙUltif. 

WETSONTWERP HOUDENDE DE BEGROTING DER DOTATIEN 
. VOOR HET DIENSTJAAR 1961, . 

Naamstemming. 

li est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de loi. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over hefgeheel van 

liet wetsontwerp. 
. 173 membres y prennent part. 
173 leden nemen er deel aan. 
166 répondent oui. 
166 antwoorden ja. 
l répond non. 
1 antwoordt neen. 
6 s'abstiennent. 
6 onthouden zich. 

MM.: 
Kelchtermans 
Kiebooms 
Kronacker 
Lamalle 
Lavens 
Lebas 
Leburton 
Lefebvre (René) 
Lefère (Fernand) 
Lefèvre (Théo) 
le Hodey 
Lenoir 
Loos 
Mafor 
Martel 
Massart 
Mattheyssens 
Merlot 
Mertens 
Meyers 
Moriau 
Moyersoen 
Mundeleer 
Namèche 
Nazê 
Olislaeger 
Paque (Simon) 
Parisis 

MM.: 
Peeters (Justin) 
Peeters (Lode) 
Piers 
Pier80ll 
Piron 
Posson 
Prince (Mme) 
Radoux 
Robyns 
Saintraint 
Saint-Remy 
Schijns 
Sebrechts 
Sercu 
Servais (Albert) 
Smedts 
Spinoy. 
Tanghe 
Terwagne 
Thys 
Tielemans 
Tindemans 
Toubeau 
Van Acker (Frank) 
Van Cleempat 
Van Daele- 

Huys(Mme) 
Vandammc (Punand) 

MM.: 
Van den Boeymntll 
Van den Daele 
Van der Eut 
V anderhaegea 
Vanderpoortea 
Vanderveken- 

Van de Plas (Mme) 
Van Doome 
Van Heupen 
Van Leemputte 
Van Lindt 
Van Offelen 
Van Royen 
Vanthilt 
VanWingbe 
Verbaanderd · 
Vemoven 
Vercauterea 
Verhenne 
Verlackt- 
Oevaert (Mme) 

Verroken 
Wigny 
Willot 
Wuix 
Wouters 
V an Acker (Achille) 

A répondu non : 
Heeft neen geantwoord : 

M.: 
M. Evrard 

Se sont abstenus 
Hebben zich onthouden : 

MM.: MM.:: 
Dejace Frère 
Drumaux Glineur 

MM.: 
L'Aiiemand 
Moulin (Gaston) 

M. le Président. - Messieurs, j'aurais bien voulu faire une obser 
vation, mais je ne la ferai pas. (Sourires.) 

En.consêquence, la Chambre adopte. Le projet de loi sera transmis 
au Sénat. 

Bijgevolg wordt het door de Kamer aangenomen. Het wetsontwerp 
zal overgemaakt worden aan de Senaat. 

1 

M. L' AUemand. - Je me suis abstenu car il faut faire des écono- 
Ont répondu oui : mies générales: Or, je ne vois aucune intention d'économies, ni dans 
Hebben ja geantwoord ce budget, ni dans les autres que nous avons examinés. 

MM. : J\lM. : MM. 

M. Dejace. - Nous nous sommes abstenus sur Ie budget -des 
Dotations parce que nous n'avons aucune garantie quant au pécule 
de vacances du personnel de Ia Chambre. 

Allard 
Anseele 
Baccus 
Bary 
Behogne 
Berghmans 
Blanckaert 
Bode 
Boey 
Boeykens 
Boutet 
Bracops 
Breync 
Brouhon 
Callebert 
Chalmet 
Charpentier 
Christiaenssens 
Claeys 
Collarcl (Léo) 
Collart (Marcel) 
Cools 
Cooreman 
Cornet 
Craeybeckx (Lode) 
Craeybeckx- 
Orij, G. (Mme) 

Cudell 
Décarpentrie 
Decker 

De Clercq 
Deconinck (Daniel) 
De Cociman 
De Groote 
De Gryse 
Dejardin 
De Keuleneir 
Delhache 
Delwaide 
Démets 
De Mey 
Demuyter 
Denis 
De Nolf 
Dequae 
De Riernaecker- 

Legot (Mme) 
De Rijde 
De Saeger 
De Schryver 
De Staercke 
De Sweemer 
Detiège 
Devos (Mlle) 
Devos (Robert) 
Dewulf 
Discry 
Drèze 
Dupont 
Eeckman 

Enernan 
Fayat 
Feyaerts 
Fontaine- 

Borguet (Mme) 
Gaspar 
Gelders 
Gel<lof 
Gillès de Pélichy 
Gillis 
Gilson 
Goeman 
Groesser- 

Schroyens (Mme) 
Grootjans 
Gruselin 
Guillaume 
Harmegnies (Lucien) 
Harmel 
Henry 
Herbiet 
Hermans 
Hicguet 
Houbart 
Hurez 
Jacques 
Jaminet 
Janssens 
Jeunehomme 
Juste 

1 

. WETSONTWERP WAARBIJ NIEUWE VOORLOPIGE KREDIETEN., 
KOMENDE IN MINDERING VAN DE BEGROTINGEN VOOR 
HET DIENSTJAAR 1961, GEOPEND WORDEN. 

Naamstemming. 

PROJET DE LOI 
OUVRANT DE NOUVEAUX CREDITS PROVISOIRES 

A VALOIR SUR LES BUDGETS DE L'EXERCICE 1961. 

Vote nominatif. 

1 II est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de loi. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over he geheel van 

1 het wetsontwerp. ' 
171 membres y prennent part. 
! 71 leden nemen er deel aan. 
139 répondent oui. 
139 antwoorden ja. 
28 répondent non. 
28 antwoorden neen. 
4 s'abstiennent. 
4 onthouden zich. 
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En conséquence, la Chambre adopte. Le projet de loi sera transmis 
au Sénat. 

Bijgevolg wordt het door de Kamer aangenomen. Het wetsontwerp 
zal overgemaakt worden aan de Senaat. 

Ont répondu oui 
Hebben ja geantwoord 

MM. 
Anseele 
Baccus 
Bary 
Behogne 
Berghmans 
Blanckaert 
Bode 
Boeykens 
Boutel 
Bracops 
Breyne 
Brouhon 
Callebert 
Chalmet 
Christiaenssens 
Claeys 
Collard (Léo) 
Collart (Marcel) 
Cools 
Cooreman 
Craeybeckx (Lode) 
Craeybeckx- 
Orij, O. (Mme) 

Cudell 
Décarpcntrie 
Decker 
De Cooman 
De Groote 
De Gryse ; 
Dejardin 
De Keuleneir 
Dclhache 
Delwnide 
Demets 
De Mey 
Denis 
De Nolf 
Dequae 
De R;cmaecker- 

Le;,ot (Mme) 
De Wjck 
De Saegcr 
De Schryver 
De Staercke 
De Sweemer 
Detiège 
Devos (Mlle) 
Devos (Robert) 
Dewulf 

Ont répondu non : 

Hebben neen geantwoord 

MM. 
Boey 
Cornet 
De Clercq 
Deconinck (Daniel) 
Dejace 
Demuyter 
Drèze 
Drumaux 
Evrard 
Frère 

Se sont abstenus : 

Hebben zich onthouden 

MM.: 
Charpentier 
Jacques 

. MM. 
Discry 
Dupont 

·Eeckman 
Eneman 
Fayat 
Feyaerts. 
Fontaine- 

Borguet (Mme) 
Gaspar 
Gelders 
Oeldof 
Gillès de Pélichy 
Gillis 

. Goeman 
Groesser- 
Schroyens (Mme) 

Gruselin 
Guillaume 
Harmegnies (Lucien) 
Harmel 
Henry 
Herbiet 
Hermans 
Hicguet 
Houbart 
Hurez 
Jaminet 
Juste 
Kelchtermans 
Kiebooms 
Lamalle 
l :-.vens 
Lebas 
Leburton 
Lefère (Fernand) 
Lefèvre (Théo) 
le Hodey 
Lenoir 
Loos 
Major 
Martel 
Massart 
Merlat 
Mertens 
Meyers 
Morian 
Mnyersoen 
Namêche 
Nazé 

MM.: 
Glineur 
Grootjans 
Janssens 
Jeunehomme 
Kronacker 
L'Aiiemand 
Lefebvre (René) 
Mattheyssens 
Moulin (Gaston) 
Mundeleer 

MM.: 
Sain traint 

MM.: 
Olislaeger 
Paque (Simon) 
Parisis 
Peeters Uustin) 
Peeters (Lode) 
Piers 
Pierson 
Posson 
Prince (Mme) 
Radoux 
Robyns 
Saint-Remy 
Schijns 
Sebrechts 
Sercu 
Smedts 
Spinoy 
Tanghe 
Terwagne 
Thys 
Tielernans 
Tindemans 
Toubeau 
Van Acker (Frank) 
Van Cleemput 
Van Daele- 

Huys (Mme) 
Vandamme (Fernand) 
Van den Boeynants 
Vanderhaegen 
Vanderveken- 

Van de Plas (Mme) 
Van Heupen 
Van l.indt 
Van Royen 
Vanthilt 
Van Winghe 
Verbaanderd 
Verboven 
Vercauteren 
Verhenne 
Verlackt- 
Gevaert (Mme) 

. Verroken 
Wigny 
Willot 
Wirix 
Van Acker (Achille) 

MM.: 
Piron 
Van den Dacie 
Van der Elst 
Vanderpoorten 
Van Doorne 
Van Leemputte 
Van Offelen 
Wouters 

MM.: 
Servais {Albert) 

PROJET DE LOI MODIFIANT LA LOI COMMUNALE EN VUE DE 
PERMETTRE LA DIVISION DU TERRITOIRE DES COMMU• 
NES EN DISTRICTS POUR LA TENUE DES ACTES DE L'ETAT 

. CIVIL (TRANSMIS PAR LE SENAT). 
Vote nominatif. 

WETSONTWERP TOT WIJZIGING VAN DE GEMEENTEWET 
OPDAT HET GRONDGEBIED VAN DE GEMEENTEN VOOR 
HET HOUDEN VAN AKTEN VAN DE BURGERLIJKE STAND 
IN DISTRICTEN KAN WORDEN INGEDEELD (DOOR DE 
SENAAT OVERGEZONDEN). 

Naamstemming. 
Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de lof. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over het geheel van 

het wetsontwerp. 
167 membres y prennent part. 
167 leden nemen er deel aan. 
Tous répondent 011i. 
Allen antwoorden ja. 

En conséquence, la Chambre adopte. Le projet de loi sera soumis 
à la sanction royale. 

Bijgevolg wordt het door de Kamer aangenomen. Het wetsontwerp 
zal ter bekrachtiging aan de Koning voorgelegd worden. 

Ont pris part au vote : 
Hebben aan de stemming deelgenomen : 

J\-tM. : . MM. : MM. 
Anseele 
Baccus 
Bary 
Behogne 
Berghmans 
Blanckaert 
Bode 
Boey 
Boeykens 
Boutet 
Bracops 
Breyne 
Brouhon 
Callebert 
Chalmet 
Charpentier 
Christiaenssens 
Claeys 
Collard (Léo) 
Collart (Marcel) 
Cools 
Cooreman 
Cornet 
Craeybeckx (Lode} 
Craeybeckx- 
Orij (Mme G.) 

Cudell 
Cugnon 
Décarpentrie 
Decker 
De Clercq 
Deconinck (Daniel) 
De Cooman 
De Groote 
De Gryse 
Dejace 
Dejardin 
De Keuleneir 
Delhache 
Delwaide 
Demets 
De Mey 
Demuyter 
Denis 
De Nolf 
Dequae 
De Riemaecker- 
Legot (Mme) 

De Rijck 
De Saeger 
De Schryver 
De Staercke 
De Sweemer 
Detiège 
Devos (Mlle) 
Devos (Robert) 
Dewulf 
Discry 

Drèze Moyersoen 
Drum aux Mundeleer 
Dupont Nam èche 
Eeckman Olislaeger 
Eneman Paque (Simon) 
Evrard Parisis · 
Fayat Peeters (Justin) 
Feyaerts Peeters (Lode) 
Fontaine- Piers 
Borguet (Mme) Pierson 

Frère Piron 
Gaspar Posson 
Gelders Prince (Mme) 
Gel dof Robyns 
Gillès de Pélichy Saintraint 
Gillis Saint-Remy 
Glineur Schijns 
Goeman Sebrechts 
Groesser- Se reu 
Schroyens (Mme) Servais (Albert) 

Grootjans Smedts 
Gruselin Spinoy 
Guillaume Tanghe 
Harmegnies (Lucien) Terwagne 
Harmel Thys 
Henry Tielemans 
Herbiet Tindemans 
Hermans Van Acker (Frank) 
Hicguet Van Cleemput 
Houbart Van Daele- 
Hurez Huys (Mme) 
Jacques Vandamme (Fernand) 
Jaminel Van den Daele 
Janssens Van der Elst 
Jeunchomme Vanderhaegen 
Juste Vanderpoorten 
Kclchtermans Vanderveken- 
Kiebooms Van de Plas (Mme) 
L'Aiiemand Van Doorne 
Lamalle Van Heupen 
Lavens Van Leemputte 
Lebas Van Lindt 
Leburton Van Offelen 
Lefebvre (René} Van Royen 
Lefère (Fernand) Vanthilt 
Lefèvre (Théo) Van Winghe 
le Hodey Verbaanderd 
Lenoir Verboven 
Loos Vercauteren 
Major Verhenne 
Martel Verlackt- 
Massart Gevaert (Mme) 
Mattheyssens Verroken 
Merlet Wigny 
Mertens Willot 
Meyers Wirix 
Moriau Wouters 
Moulin (Gaston) Van Acker (Achille) 
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PROJET DE LOI TENDANT A COMPLETER LE CODE PENAL 
(PROJET TRANSMIS PAR LE SENAT), 

Vote nominaiii, 
WETSONTWERP 

TOT AANVULLING VAN HET STRAFWETBOEK 
(ONTWERP DOOR DE SENAAT OVERGEZONDEN), 

Naamstemming. 

JI est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de loi. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over het geheel van 

het wetsontwerp. 
162 membres y prennent part, 
162 leden nemen er deel aan. 

Tous répondent oui. 
Allen antwoorden ja, 

En conséquence, la Chambre adopte. Le projet de loi sera soumis 
à la. sanction royale. 

Bijgevolg wordt het door de Kamer aangenomen. Het wetsontwerp 
:zal ter bekrachtiging aan de Koning voorgelegd worden, · 

Ont pri'> part au vote : 
Hebben aan de stemming deelgenomen 

MM.: 
Anseele 
Baccus 
Bary 
Behogne 
Berghmans 
Blanckaert 
Bode 
Boey 
Boeykens 
Boutet 
Bracops 
Breyne 

. Brouhon 
Callebert 
Chalmet 
Charpentier 
Christiaenssens 
Cli,leys 
Collard (Léo) 
Collart (Marcel) 
Cooreman 
Cornet 
Craeybeckx (Lode) 
Craeybeckx-Orij 
(Mme G.) 

Cudell 
Cugnon 
D~carpentrie 
Decker 
De Clercq 
Deconinck (Daniel) 
De Cooman 
De Groote 
De Gryse 
Dejace 
Dejardin 
De Keuleneir 
Delhache 
Delwaide 
Demets 
De Mey 
Demuyter 
Denis 
De Nolf 
Dequae 
De Rijck 
De Saeger 
De Schryver 
De Staercke 
De Sweemer 
Detiège 
Devos (Mlle) 
Devos (Robert) 
Dewulf 
Discry 
Drèze 
Dupont 

MM.: MM.: 
Eeckman Peeters (Justin, 
Eneman Peeters (Lode) 
Evrard Piers 
Fayat Pierson 
Feyaerts Piron 
Fontaine- Passon 

Borguet (Mme) . , J>rince (Mme) 
· Gaspar Radoux · 
Gelders Robyns 
Geldof Sain traint 
Gillës de Pélichy · Saint-Remy 
Gillis Schijns 
Goeman Sebrechts 
Groesser- -Sercu 
Schroyens (Mme) Servais 

Grootjans Smedts 
Gruselin Spinoy 
Guillaume Tanghe 
Harmegnies (Lucien) Terwagne 
Harmel Thys 
Henry Tie lem ans 
Herbiet Tindemans 
Hermans Van Acker (Frank) 
Hicguet Van Cleemput 
Houbart Van Daele- 
Hurez Huys (Mme) 
Jacques Vandamme 
Jaminet (Fernand) 
[anssens Van den Boeynanls 
Juste Van den Daele 
Kelchtermans Van der Elst 
Kîèbooms Vanderhaegen 
L'Aiiemand Vanderpoorten 
Lam alle Vanderveken• 
Lavens Van de Plas (Mme) 
Lebas Van Doorne 
Leburton Van Heupen 
Lefebvre (René) Van Leemputte 
Lefère, (Fernand) Van Lindt 
Lefèvre (Théo) Van Offelen 
le Hodey Van Royen 
Lenoir Vanthilt 
Loos Van Winghe 
Major Verbaanderd 
Martel Verboven 

. Massart Vercauteren 
Mattheyssens Verhenne 
Merlot Verlackt• 
Mertens Gevaert (Mme) 
Meyers Verroken 
Moriau Wigny 
Moyersoen Willot 
Mundeleer Wirix 
Namêche Wouters 
Olislaeger Van Acker' (Achille) 
Paque (Simon) ' 
'Parisis 

PROJET DE LOI PORTANT RATIFICATION DE L'ARRETE ROYAL 
DU 27 AOUT 1959, EXONERANT DE LA TAXE DE SEJOUR 
LES RESSORTISSANTS DANOIS ET NORVEGIENS RESIDANT 
EN BELGIQUE (PROJET TRANSMIS PAR LE SENAT). 

\lofe nominatif. 
WETSONTWERP TOT BEKRACHTIGING VAN HET KONINKLIJK 
BESLUIT VAN 27 AUGUSTUS 1959 WAARBIJ DE IN BELGIE 
VERBLIJVENDE DEENSE EN NOORSE ONDERDANEN VAN 
VERBLIJPBELASTINO WORDEN VRIJGESTELD (ONTWERP 
DOOR DE SENAAT OVERGEZONDEN). 

Naamstemming. 
Il est procédé au vote nominatif sur le projet de lol, 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over het wetsontwerp. 

160 membres y prennent part, 
160 leden nemen er deel aan, 
Tous répondent oui. 
Allen antwoorden ja, 

En conséquence, la Chambre adopte. Le projet de loi sera soumis 
à la sanction royale. · · · 

Bijgevolg wordt het door de Kamer aangenomen. Het wetsontwerp 
zal ter bekrachtiging aan de K_oning voorgelegd worden. 

Ont pris part au vote : 
Hebben aan de semming deelgenomen : 

MM. : MM. : MM. : 
Allard 
Anseele 
Baccus 
Bary 
Behogne 
Berghmans 
Blanckaert 
Bode 
Boey 
Boeykens 
Boutet 
Bracops 
Breyne 
Brouhon 
Callebert 
Chalmet 
Charpentier 
Christiaenssens 
Claeys 
Collard (Léo) 
Collart (Marcel) 
Cooreman 
Cornet 
Craeybeckx (Lode) 
Craeybeckx- 
Orij, G. (Mme) 

Cudell 
Cugnon 
Décarpentrie 
Decker 
De Clercq 
Deconinck (Daniel) 
De Cooman · 
De Groote 

_Dejace 
Dejardin 
De Keuleneir 
Delhache 
Delwaide 
Demets 
Demuyter 
Denis 
De Nolf 
Dequae 
De Riemaecker- 
Legot (Mme) 

De Rijck 
De Saeger 
De Schryver 
De Staercke 
De Sweemer 
Detiëge 
Devos (Mlle) 
Devos (Robert) 
Dewulf 
Discry 

Drèze Moyersoen 
brumaux Namêche 
Dupont Olislaeger 
Eeckman Paque (Simon) 
Eneman Parisis 
Evrard Peeters (Justin) 
Fayat Peeters (Lode) 
Feya erts Piers 
Fonta•ne• · Pierson 
Borguet (Mme) Piron 

Frère Passon 
Gelders Prince (Mme) 
Geldof Radoux 
Gillès de Pélichy Robyns 
Gillis Sain traint 
Glineur Saint-Remy 
Goeman Schijns 
Groesser- Sebrechts 
Schroyens (Mme) Sercu 

Grootjans Servais (Albert) 
Gruselin Spinoy 
Guillaume Tang he 
Harmegnies (Lucien) Terwagne 
Harm el Thys 
Henry Tielemans 
Herbiet Tindemans 
Hermans Van Acker (Frank) 
Hicguet Van Cleemput 
Houbart Van Daele- 
Hurez Huys (Mme) 
Jacques Vandamme (Fernand} · 
Jaminet Van den Boeynants 
Janssens Van den Daele 
Jeunehomme Van der Elst 
Juste Vanderhaegen 
Kelchtermans Vanderpoorten 
Kiebooms Vanderveken- 
L' Allemand Van de Plas (Mme) 
Lamalle Van Doome 
Lavens Van Heupen 
Lebas Van Leemputte 
Leburton Van Lindt 
Lefebvre (René) Van Offelen 
Lefère (Fernand) Van Royen 
Lefèvre (Théo) Vanthilt 
le Hodey Van Winghe 
Lenoir Verboven 
Loos Vercauteren 
Major Verhenne 
Martel Verlackt- 
Mattheyssens Gevaert (Mme) 
Merlot Verroken 
Mertens Wigny 
Meyers Wirix 
Moriau Wouters 
Moulin (Gaston) Van Acker (Achille) 
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PROJÉT OE LOI MODIFIA-NT· "LES LOIS SUR LES SOCIETES 
, ·COMMERCIALES, COORDONNEES LE 30 NOVEMBRE 1935, 
EN CE QUI CONCERNE LES APPORTS EN NATURE (PROJET 
TRANSMIS PAR LE SENAT). 

Vote nominntij, 
":.VETSONTWERP TOT WIJZIGING VAN DE OP 30 NOVEM• 

BER 1935 GECOORDINEERDE WETTEN OP DE HANDELS 
VENNOOTSCHAPPEN TER ZAKE VAN INBRENG IN NATURA 
'(ONTWERP DOOR DE SENAAT OVERGEZONDEN). 

Naamstemming. 
Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de loi. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over het geheel van 

het wetsontwerp. _ 
158 membres y prennent part. 
i58 leden nemen er· deel aan. 
Tous répondent oui. 

. _ Allen antwoorden ja. 
-·•~ri'cons'équencJ,'1a Chambreadopte. Le projet de loi sera soumis 
à la sanction royale. •11 ,-.,-1.. ' :,, . ' . . •' ' . 

BiJgevolg WOf<H het door de Kamer aangenomen. Het wetsontwerp 
zal ter bekracht'ging aan de Koning voorgelegd worden. 

Ont pris part au vote : 
Hebben aan de stemming deelgenomen : 

MM. MM. MM. 
Allard 1:neman 
Anseele Evrard 
Baccus Fayat 
llary .Feyaerts 
Behogne ·.Fontaine- 
Berghma~: ·, Borfl.Jet (Mme) 
Blanckaèrt Gaspar 
Bode Gelders 
Boey Çeldof , . . . 
,Boeykens Gillès de Péliéhy 
Bout et Gillis 
Bracops Goeman 
Breyne Groesser- 
Brouhon -- Schroyens (Mme) 
Callebert Grootjans 
Chaim et Gruselin 
Charpentier Guillaume 
Christiaenssens Harrnegnies (Lucien) 
Claeys Henry 
Collard (Léo) Herbiet 
Collart (Marcel) Hermans 
Cooreman Hic guet 
Cornet Houbart 
Craeybeckx (Lode). Hurez 
Cudell Jacques 
Cugi:iqn Jaminet 
Décarpentrie Janssens 
Decker Jcunehomme 
De Clercq Juste 
Deconinck (Daniel) Kelchtermans 
De Ceoman J(:iebooms 
De Groote L' Allemand 
De Gryse 'Lamalle 
Dejardin Lavens 
De Keuleneir Lebas 
Del hache Leburton 
Delwaide Lefebvre (René) 
Démets Lefère (Fernand) 
De Mey Lefèbvre (Théo) 
Demuyter Je Hodey 
Denis Lenoir 
De Nolf Loos 
Dequae Major 
De Riemaecker- Martel 
Legot (Mme) Massart 

De Rijck Mattheyssens 
De Saeger Mcrlot 
De Staercke Mertens 
De Sweemer Meyers 
Detlëge Moriau 
Devos (Mlle) Moyersoen 
Devos (Robert) Mundeleer 
Dewulf Na mèche 
Drèze Olislaeger 
Eeckman Paque (Simon) 

· Parisis 
j>eeters (Justin) 
.Peeters (Lode) 
Pieria: 
Pierson 
Piron 
i>osson 
frince (Mme) 
Radoux 
Robyns 
Saintraint 
·$aint-Remy 
$chijns 
-Sebrechts 
Sercu 
$ervais (Albert) 
Smedts 
Spinoy 
Tanghe 
Terwagne 
'Days 
Tielemans 
Tindemans 
·van Acker (Frank) 
Van Cleemput 
Van Daele- 
Huys (Mme) 

Vandamme (Fernand) 
Van den Boeynants 
Van den Daele 
Van der Elst 
Vanderhaegen 
Vanderpoorten 
Vanderveken- 

Van de Plas (Mme) 
Van Doorne 
Van Heupen 
Van Leemputte 
Van Lindt 
Van Offelen 
Van Royen 
Vanthilt 
Van Winghe 
Verbaandcrd 
Verb'oven 
vercauteren 
Verhenne 
Verlackt- 
Gevaert (Mme) 

Verroken 
\Vigny 
Wirix 
Wouters 
Van Acker (Achille) 

PROJET DE LOI RELATIF AU DROIT DE REPONSE 
(PROJET AMENDE PAR LE SENAT). 

Vote nominatij, 

WETSONTWERP BETREFFENDE HET RECHT TOT ANTWOORD 
(ONTWERP DOOR DE SENAAT GEWIJZIGD). 

Naamstemming. 

Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de lol. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming over het geheel van 

het wetsontwerp. 
163 membres y prennent part. 
163 leden nemen er deel aan. 

Tous répondent oui. 
Allen antwoorden ja. 

En· conséquence, la Chambre adopte. Le projet de loi sera souniis 
à la sanction royale. •· 

.Bijgevolg' wordt het door de Kamer aangenomen. Ht'I wetsontwerp 
zal ter bekrachtiging aan de Koning voorgelegd worden. . 

Ont pris part au vote : 
Hebben aan de stemming deelgenomen : 

MM. : MM. : MM. : 
:Allard 
Anseele 
-Baccus 
Bary 
Behogne 
Bergh mans 
Blanckaert 
Bode 
Boey 
Boeykens 
Bouter 
Bracops 
Breyne 
Brouhon 
Callebert 
Chalmet 
Charpentier 
Christiacnssens 
Claeys 

_Collart (Marcel) 
Cooreman 
Cornet 
Cracybeckx (Lode) 
Craeyheckx- 
01ij (Mme G.) 

Cmlell 
Cugnon 
Décarpentrie 
Decker 
De Clercq 
Deconinck (Daniel) 
De Cooman 
De Groote 
De Gryse 
Dejace 
Dejanlin 
De Kculeneir 
Dclhache 
Delwaide 
IJemets 
De Mey 
Dernuyter 
Denis 
D,, Nolf 
Dequae 
De Riemaecker- 

Legot (Mme) 
De Rij,k 
De Saeger 
De Staercke 
De Sweemer 
Detièu« Dcvo; !Mlk) i Devos ( Rohcrt) 

1 Dewulf 
1 Drèze l Dn1111a11x 

Dupont 
Eeckman 
Eneman 
Evrard 
Fayat 
Peyaerts 
Fontaine- 

- t Borguet (Mmt') 
'Frère 
Gaspar 
Gelders 
Geltlof 
Gillès de Pi,lid1y 
Gillis 
Glineur 
Goeman 
Groesser- 

Schroyens (Mme) 
Grootjans 
Gruselin 
'Guilfaume 
Harmegnies (Lucien) 
Henry 
Herbier 
Hermans 
Hicguet 
Houbart 
Hurez 
Jaminet 
Janssens 
jeune homme 
Juste 
l<elchtermans 
Kieboorns 
L'Allemand 
Lamalle 
Lavens 
Lebas 
Leburton 
Lefebvre (René) 
Lefère (Fernand) 
Lefèvre (Théo) 
le Hodey 
Lenoir 
Loos 
Major 
Martel 
Ma~sart 
Matthèyssens 
Merlot 
Mertens 
Meyers 
Morian 
Moulin (Gaston) 
Moyersoen 
J\1uraleleer 
Namêche 

Otislaeger 
Paqne (Simon) 
Parisis 
Peeters (Justin) 
Peeters (Lode) 
Piers · 
Pierson 
Piron 
Possen 
Prince (Mme) 
Radom, 
Robyns 
Saintraint 
Saint-Remy 
Schijns . 
Sebrechts 
Seren 
Servais 
Srnedts 
Spinoy 
Tanghe 
Terwagne 
Thys 
Tielemans 
Tindemans 
Van Acker (frank) 
Van Cleemput 
Van Daele- 

Huys (Mme) 
Vandamme (Fernand) 
Van den Boeynants 
Van den Daele 
Van der Elst 
Vamlcrhaegen 
.Vanderpoorten 
Vanderveken 

Van de Plas (Mme) 
Van Doorne 
Van Heupen 
Van Leernputte 
Van Limit 
Van Oflclen 
Van Royen 
Vanthilt 
Van Winghe 
Verbaanderd 
Verboven 
Vercauteren 
Verhcnne 
Verlackt- 
Gevaert (Mme) 

Verroken 
\Vigny 
Wirix 
Wouters 
Van Acker (Achi'lle) 
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ORDRE DES TRAVAUX. 
ORDE VAN DE WERKZAAMHEDEN. 

Co1111111micalio11 du bureau. - llfcdcdding vanwege hel bureau. 

M. le Président. - Mesdames, Messieurs, il nous reste à fixer 
Tordre des travaux pour la semaine prochaine. 
· Nous allons aujourd'hui épuiser la discussion du budget de la 
Défense nationale, de cette façon nous aurons, à un point près 
terminé épuisé l'ordre du jour. 
Dans ces conditions, je vous fais la proposition de ne pas 

nous réunir en séance publique la semaine prochaine, mais de con 
voquer les commissions. Celles-ci pourraient se réunir le matin 
et l'après-midi. 

La semaine suivante, le premier point à l'ordre du jour con 
cernerait les crédits supplémentaires, y compris le vote. Le deu 
xième point, l'article 123scxies, projet qui sera sûrement terminé, 
puisqu'il nous a été transmis hier par le Sénat. 

Le troisième point concerne la pension des ouvriers. Puis doit 
venir le budget de l'Jnstruction publique, auquel sera jointe l'inter 
pellation de M. Moulin relative à la Radio. 

La parole est à M. Dequae, Ministre des Finances. 
De heer Dequae, Minister van financiën. - Mijnheer de Voor-. 

zitter, mag ik aandringen opdat de Kamer volgende week toch zou 
vergaderen, 0111 de bespreking af te handelen van de bijkredieten. 
De bespreking werd reeds in de commissie besloten, het verslag 
goedgekeurd en ik geloof dat het vrijdag of zaterdag aan de leden 
zal kunnen worden· bezorgd. 

Ik wil zeer speciaal aandringen omdat ik geloof dat het goed is 
dat deze bijkredieten vóór het verlof worden goedgekeurd, oolc Ï1I 
de Senaat. Dat schept een klare toestand zowel financieel als poli 
tiek, omdat deze bijkredieten reeds dienen voor het verwezenlijken 
van datgene· wat in de regeringsverklaring is vervat. 

M. le Présideat. - La parole est à M. Gaston Moulin. 
M. O. Moulin (à la tribune). - Monsieur le Président, Mesdames, 

Messieurs, je crois que le moins que l'on puisse dire, c'est que 
la Chambre travaille dans de mauvaises conditions. Les budgets et 
la discussion de la politique du gouvernement sont à tout te moins 
bâclés. 
Nous comprenons qu'il soit urgent, lorsqu'on se trouve a la 

moitié tie l'année, que les budgets, soient adoptés, Mais, il n'en 
est pas moins vrai que nous nous trouvons dans une situation telle 
que la discussion des budgets ne permet pas de déterminer d'une 
façon claire la politique du gouvernement actuel. 
M. Brouhon. - Il s'agit des budgets du gouvernement précédent! 
M. G. Moulin. - Oui, Monsieur Brouhou, il s'agit ties budgets 

du gouvernement précédent, il est aisé de Ic dire! 
Il n'en est pas moins vrai 4u'il y a une politique nouvelle à partir 

d'aujourd'hui et que l'on serait très heureux, Monsieur Brouhon, 
de connaitre cette politique nouvelle plus en détail. 
U11e voix sur les bancs socialistes : Heureusement! 

M. G. Moulin. - Il est nécessaire et souhaitable, Monsieur 
Brouhon, que les ministres, à l'occnsiou de la discussion des budgets 
du passé, nous donnent un peu plus d'explications sur la politique 
future, car tout cela n'est pas très clair jusqu'à présent, sauf en 
ce qui concerne les Affaires étrangères et le budget de M. Spinoy, 
là, nous sommes tranquilles pour ce qui se passera demain! 
En dehors du problème des budgets, il y a d'autres problèmes 

importants, Ml'Sllames, Messieurs, qui restent en suspens et j'avais 
attiré la semaine dernière l'attention de la Chambre et de son pré 
!lident sur le retard avec lequel la Commission spéciale de Revi 
sion de la Constitution se réunirait. Je viens d'apprendre avec satis 
faction qu'elle se réunira enfin Ic 21! juin prochain pour examiner, 
- je le souligne, - la seule proposition de loi qui ait été déposée 
sur cette question du fédéralisme, Monsieur Pnque, et qui est une 
proposition que nous avons déposée. 

Mais il y en a d'autres, d'ordre social, qui attendent et qui méri 
teraient qu'on y trouvât des solutions avant les vacances. Je con 
state avec un grand étonnement que depuis le début de cette session 
extraordinaire on n'a pas trouvé le moyen de réunir la Commission 
de la Prévoyance sociale dont l'honorable président est d'ailleurs 
absent depuis de nombreux jours. Il doit être possible de lui substi 
tuer un vice-président, Je tiens à rappeler qu'il y a du pain sur 
la planche, Mesdames, Messieurs. Je voudrais savoir au nom de 
quoi, lorsqu'il s'agit d'une proposition émanant, 11011 pas du gou 
vernement ou de sa majorité, mais de la minorité, on préfère ne 
pas la discuter. 
Je tiens à rappeler qu'il y a lieu d'examiner à la Commission de 

la Prévoyance sociale la question de la pension de 41 000 francs, 
que nous avons proposée, les 725 francs pour les chômeurs el un 
crédit pour les soins aux vieillards et aux invalides. 

Je conclus que ce sont des questions qui devraient pouvoir être 
discutées à bref délai par les commissions compétentes. 
Enfin, je voudrais m'adresser à l'honorable Premier Ministre 

que je vois a son banc. Dans la déclaration gouvernementale il ; 
été dit que votre programme comprend la revision des titres IV 
et_ V _de_ la loi dite uniqu~. Monsieur. te Premier Ministre, je me suis 
laisse dire que cela allait se faire dans une commission combinée 
constituée p~r la Commission des Finances et par celle de fa Pr~ 
yoyance sociale de cette Chambre. Je ne sais si c'est exact et 
Je vous pose la question. . 

M. Lefèvre, Premier Ministre, chargé de la Coordination écono 
mique et de la Coordination Politique scientifique. - Il faut deman 
der cela au Président de la Chambre et pas à moi. 

M. G. Moulin. - Alors, je pose la question : s'il en est ainsi, 
qu'attend-on, Mesdames, Messieurs pour que la commission mixte 
se réunisse cl examine le problème? Je rappelle qu'il n été dit 
dans la déclaration du gouvernement qu'il y aurait un délai de 
trois mois. Nous attendons toujours, Mesdames, Messieurs, une 
solution aux problèmes, posés dès le début de cette session, à la 
question de l'accession aux commissions de la Chambre des minorités 
exclues jusqu'à présent. On nous a dit que la Commission du Règle• 
ment s'occupait du problème. Il ne faudrait pas que l'encommis 
sionnement dure trop longtemps. 
Voilà donc, Mesdames,• Messieurs, quelque~• remarques que je 

voulais faire. Nous constatons avec étonneme'nfë1üe les travaux 
de celte Chambre vont être arrêtés et qu'il n'y aura pas de séances 
publiques la semaine prochaine, faute de préparation des travaux. 
Ainsi constate-t-on de jour en jour le mauvais fonctionnement de 
l'assemblée parlementaire. (.4pplaudi:,scmcnts sur fes bancs du parti 
communiste.ï · 

M. le Président. - Tenant compte de Ia demande qui a été faite, 
j'ai l'impression que la Chambre désire aussi terminer l'examen 
du projet de loi portant premier ajustement des prévisions budgé 
taires pour l'exercice 1961. 

C'est pourquoi, je propose que la Chambre se réunisse mardi. 
Cela nous permettrait en même temps de voter sur l'ensemble du 
budget de la Défense nationale. (Très bien sur divers bancs.) 

Nous mettrions donc à l'ordre du jour de mardi : 
J • Le projet de loi portant premier ajustement des prévisions 

budgétaires pour l'exercice 1961, y compris le vote; 
2" Le projet de loi portant dérogation à l'article premier de la lol 

du I"' juillet 1893, relative aux effets de la dissolution des Cham 
bres à l'égard des projets de loi antérieurement déposés; 

3" Les votes réservés et le vote nominatif sur le budget dll 
Ministère de la Défense nationale, car il est entendu que nous ter 
minerons aujourd'hui l'examen du budget du Ministère de la 
Défense nationale, y compris celui des articles. 

M. G. Moulin. - Le vote sur les articles aura-t-il lieu aujourd'hui, 
Monsieur le Président? 
M. le Président. - Je viens de dire que nous terminerions 

aujourd'hui l'examen du budget de !a Défense nationale, y com 
ics articles. Le vote sur l'ensemble aura lieu mardi. 
En ce qui concerne les autres remarques, je peux vous dire 

ceci. 
Vous m'avez posé une question concernant la loi unique. Je 

réponds que tous les membres de la Chambre ont le droit dïnitia 
rive. De plus, cette question n'est pas à l'ordre du jour. 
Pour ce qui regarde les autres propositions de loi dont il a été 

question, je réponds comme je rai fait la semaine passée - et 
t'est la dernière fois - pour affirmer que le cours normal des 
travaux a été suivi. Vous n'avez pas à vous plaindre et vous 
n'avez aucun reproche à faire. Pour toutes les propositions tl~ loi 
déposées, j'ai très bien respecté la marche des travaux et Ic neces 
saire a été fait avec toute la diligence qui s'imposait. 

Comme vous venez de le reconnaître, la commission spéciale 
se réunira la semaine suivante, et là aussi, il ne faut pas faire de 
reproche, c'est au contraire 1111 résultat magnifique, croyez-moi. Je 
ne parle pas de la proposition de loi, mais bien de la réunion de 
la commission spéciale. (Sourircs.ï 

La parole est à M. Glincur. 
M. Glineur. - Si j'ai hien compris, vous informez la Chambre 

que la Commission de la Prévoyance sociale se réunira la semaine 
prochaine. 

!\·I. le Président. - Elle se réunira probablement mardi après 
midi. 
M. Glineur. - Elle se réunira pour examiner la proposition de 

loi du gouvernement sur la p~nsion d~s. ouvriers. . . 
Ne pourrait-on pas examiner coniomteme~I l:1 proposition de 

l loi communiste visant tie porter la pension Jes ouvriers à 
41 000 francs? 
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M. le Président. - Vous avez satisfaction, c'est déjà prévu. Il I als een noodzakelijk kwaad beschouwen. En zelfs de beperkte 
est bien entendu qu'on commence par l'examen du projet de loi groep van mensen in ons land, die vooralsnog ambtshalve bekom 
du gouvernement. '{Nouveaux sourires.) mcrd en begaan zijn met ons leger en onze militaire politiek, 

Je répète donc que nos travaux pour mardi prochain se déroule- ontsnappen al evenmin aan de latente druk van deze opinie in 
. ront suivant cet ordre du jour : ons land. 
Projet de loi portant premier ajustement des prévisions budgé- De invloed van die geestesgesteldheid bij onze bevolking - 

taires pour l'exercice 1961; wij hebben het de laatste jaren steeds moeten ervaren - was 
.. Projet de lol portant diverses dérogations à l'article t •• de la lol altijd aanwezig bij het bepalen van de omvang van onze militaire 
du 1~• juillet 1893 relative aux effets de la dissolution des Chambres inspanningen, bij het opmaken van onze uitrustingsprogramma's, 
à l'égard de projets et propositions de loi antéri~urement déposés. bij het vaststellen van de duur van de militaire dienstplicht, kortoJI!, 

Vole sur l'ensemble du budget de la Défense Nationale. b11 alles wat met het leger te maken heeft. Het gevolg van dit 
Pour mardi, mercredi et jeudi, les commissions-se réuniront, parce alles moest wel zijn dat in ons land het leger en de natie zeer 

que la semaine d'après, nous aurons un ordre du jour assez chargé. ver van elkander verwijderd blijven; dat onze jongens, die toch een 
JI y aura des discussions de budgets et de projets de toi. jaar van hun jeugd bij het leger verblijven, hun dienstplicht blijven 
Pour la semaine prochaine nous aurons peut-être encore divers beschouwen al~ v~rloren tijd; dat onze officieren en onderofficieren 

projets de loi. Je vois que te Ministre des Atfaires économiques en. al dezen die m het _leger een levenstaak ~ebben_ gevonden, de 
me fait signe. Je lui confirme que nous mettrons aussi e!' ~1scuss10!1 bejegening van ~e natie o~ dat st_uk met bitterheid ervaren eg 
tous Jes. autres projets de loi dont l'examen en commrssion serait vaak het geloof m hun zending verliezen • 
terminé! Die tostand is niet gezond. Die verwijdering van leger en 
:; L-a Chambre est-elle d'accord sur cette proposition? (Assentiment.) natie is niet goed voor het leger en is zeker niet goed voor 

de natie. 
De oorzaken van die bijvende geestesgesteldheid onderzoeken 

is niet het opzet van deze tussenkomst. Ze zijn talrijk en van zeer 
uiteenlopende aard. Maar wij allen hebben, meen ik, tot plicht - 
en. zeker de Minister van Landsverdediging in de eerste plaats - 
er bestendig naar te streven de toenadering tussen leger en natie 
te bevorderen, opdat de inspanningen, van welke aard ook, die het 
land toch blijft leveren, des te doeltreffender zouden worden. 
Onze mil taire inspanningen aanpassen aan onze .111ot:elijlcheden, 

op allerlei gebieden, is ongetwijfeld een eerste middel om het land 
en het leger dichter bij elkaar .. t. brengen en om onze militaire 
inspanningen door de bevolking beter te doen aanvaarden en 
waarderen. 
Uw voorganger, Mijnheer de Minister, heeft juist op dat stuk, 

naar mijn mening, flink werk geleverd. Hij heeft immers onze 
militaire inspanningen niet alleen geplaatst binnen het kader van 
onze internationale verplichtingen, maar ze ook aangepast aan 
onze financiële en economische mogelijkheden, aan ons menselijk 
potentieel en hij heeft ze pogen in te schakelen in onze economische 
expansiepolitiek. 
Wij betrouwen er op, Mijnheer de Minister, dat diezelfde richting 

verder door u zal uitgegaan worden. 
Want steeds weer opnieuw de bakens verzetten, de programma's 

hervormen, zou niet alleen ontmoedigend werken voor hen die ze 
moeten uitvoeren, maar het zou het rendement en de opbrengst 
van de reeds gedane investering in gevaar kunnen brengen. 

Een tweede voornaam middel om het leger en de natie dichter 
bij elkaar te brengen lijkt ons hierin te bestaan : het verbeteren 
van de menselijke verhoudingen in het leger zelf. 

Het is een vraagstuk met zeer diverse aspeklen. Vandaag wil 
ik alleen stilstaan bij één enkel aspect : het gebruik van de taal, 
dat menselijk communicatiemiddel bij uitstek. 

Ik heb het hier alleen over liet gebruik van het Nederlands, 
de taal van vijf soldaten op de acht in ons leger, dat in mening 
opzicht nog te wensen overlaat en nog zo vaak de menselijke 
verhoudingen in het leger vertroebelt. 

AI wie na de oorlog nog regelmatig konlakten heeft gehad 
met ons leger, weet dat alle maatregelen in het verleden op taal 
gebied genomen ten spijt, de ·blijvende wantoestand op dat stuk 

-nog' steeds een voorname reden blijft waarom Vlaamse jongens 
zlch minder thuis gevoelen in ons leger . 

Het is niet mijn bedoeling, Mijnheer de Min'ister, hier opnieuw de 
grieven trom te gaan beroeren en deze bewering te gaan staven 
met een bloemlezing van feiten en incidenten die helaas nog steeds 
voor het grijpen liggen. 
Wat wij graag onder uw beleid zouden zien gebeuren, Mijnheer de 

Minister, is dat de kwaal in de wortel zou worden bestreden. 
Het weze ons dan ook toegelaten hier een paar maatregelen 

voorop te zetten waarvan wij wensen dat zij heel spoedig zouden 
worden toegepast en waarvan wij menen dal zij vrij vlug gunstige 
resultaten kunnen opleveren voor een beter gebruik van het Neder 
lands in ons leger, met als uiteindelijk gevolg betere menselijke 
verhoudingen aldaar. 

Een eerste suggestie, Mijnheer de Minister : over enkele maanden 
zal er opnieuw een aantal leerlingen-officieren tot onderluitenant 
promoveren. De eerste dag waarop zij de wapenschool verlaten 
zullen zij terecht komen, als jonge peletonoversten, in onmiddellijk 
en direkt kontakt met onze soldaten, in een of andere eenheid. 

Mogen wij u vragen erover te waken dat over enkele weken die 
jonge officieren uitsluitend zouden terecht komen in een eenheid 
van hun taalrol. Het heeft nu lang genoeg geduurd dat bepaalde 
franssprekende officieren, belust op carrière in het leger, gedurende 
jaren als zogenaamde tweetaligen, in een gebrekkig Vlaams, onze 
Vlaamse soldaten hebben bevolen, als een soort stage om een 
degelijke kennis van de tweede taal te verwerven. 

• .-;:.;;_-JI en 11era donc ainsi. 
· ·, Aldus zal geschieden; 

INDIENING VAN EEN WETSONTWERP. 
DEPOT D'UN PROJET DE LOI. 

· : De beer Splnoy, Minister van Economische Zaken en Energie. - 
Op bevel van de Koning, heb ik de eer ter tafel neer te. leggen 
een wetsontwerp waarbij het houden van de algemene volks-, 
nijverheids- en handelstelling in 1961 wordt voorgeschreven. 

Vertaling : 
M. Splnoy, Ministre des Affaires économiques et de l'Energie, 

dépose sur le bureau de la Chambre un projet de loi prescrivant 
l'exécution en 1961 des recensements généraux de la population, 
de l'industrie et du commerce. 
- Er wordt de heer Minister van Economische Zaken en Energie 

akte verleend van de indiening van dit wetsontwerp, dat gedrukt 
zal worden, rondgedeeld en verzonden naar de Commissie voor de 
.Economische Zaken en de Energie. 

Il est donné acte à M. le Ministre des Affaires économiques et 
de !'Energie du dépôt de ce projet de loi qui sera imprimé, distribué 
et renvoyé à la Commission des Affaires économiques et de l'Energie. 

·PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE 
DE LA DEFENSE NATIONALE POUR L'EXERCICE 1961. 

Reprise de la discussion générale. 

WETSONTWERP HOUDENDE DE BEGROTING 
VAN HET MINISTERIE VAN LANDSVERDEDIGING 

VOOR HET DIENSTJAAR 1961. 
Hervatting i•an de algeme11e bespreking, 

M. le Président. - Mesdames et Messieurs, nous reprenons la 
.discussion générale sur le projet de loi contenant le budget du 
Ministère de la Défense Nationale pour l'exercice Hl6I. 

Mevrouwen, Mijne Heren, wij hervatten de algemene bespreking 
over het wetsontwerp houdende de begroting van het Ministerie 
van Landsverdediging voor het dienstjaar 1961. 

Het woord is aan de heer Tanghe. 
De heer Tangbe (op het spreekgestoclteï. - Mijnheer de Voor 

zitter, .Mijnheer de Minister, Mevrouwen, Mijne Heren, telkens 
wanneer bij de bespreking van Landsverdediging in deze arena, 
het leger en de natie elkaar ontmoeten, wil het mij voorkomen dat 
het iedere maal weer blijkt dat tussen beide in het normale leven 
een grole afgrond bestaat. Het leger en de natie horen nochtans 
in wezen samen, want het leger is normaal - en zou moeten zijn 
- · de emanatie van de wil en de drang naar zelfbehoud, naar 
1:elfbeveiliging en zelfverdediging van een gezonde, bewuste natie. 
En in een wereld, waarin de oorlog met het verlies van onafhan 
kelijkhcëd en zelfstandigheid, de aftakeling van onze instellingen, 
de bedreigirtg van onze vrijheden en al de levenswaarden, die 
ons zo dierbaar zijn, helaas, nog steeds tot het rijk der mogelijk 
heden behoort, zou het leger en zijn organisatie, zijn uitrusting, 
zijn opleiding, zijn doeltreffendheid, de intense belangstelling moeten 
wegdragen van heel de natie. 

Het is bij ons, hier ten lande, niet het geval. De meeste land 
genoten en de meest diverse bevolkin,r,slagen bekommeren zich 
heel weinig om het leger. Sommigen vinden elke militaire inspan 
ning reeds bij voorbaat overdreven en onverantwoord, als nutteloos 
en uit den boze, omdat zij het leger als nutteloos aanzien. Anderen 
- en ze zijn wellich~ nog talrijker - blijven het leger hoogstens 
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Een tweede suggestie, Mijnheer de Minister. Voor die leerlingen 
officieren, die nu uit de school zullen komen, bestond • e~ .geen 
ireglementering en mijn tweede suggestie .gaat wat. 'verder. Is het 

. niet mogelijk er een regel van te maken dat de leerlingen-officieren. 
die hun laatste jaar doen in de Koninklijke Militaire School en. 
in de school van ondertuitenanten te Laken, wanneer zij een keuze 
moeten doen va_n een wapen en een eenheid; zouden verplicht· 
worden alleen een eenheid of een wapen te kiezen· van hun eigen 
taalstelsel. Dus, voortaan geen Walen meer die een eentalig 
Vlaams korps mogen kiezen. . . . 

• Ik onderstreep nogmaals, Mijitheer de Minister, het is dergelijke 
stage die onze Vlaamse jongens duur te staan komt indien ze blijft 

. voortbestaan. Het gaat hier toch om officieren die rechtstreeks 
in betrekking staan. met de recruten en h~f hoor,t· d~t zij. het 
Nederlands als Vlammg kunnen spreken en met een 'beetje school- 
vlaams, zoals wij dat noemen. · · · . . · · 

Ee1i derde suggestie, Mijnheer de Minister, is dat alle eenheids 
kommanilanten, ik bedoel de kompagnie-kommandanten, de batterij-· 
bevelhebbers, de eskadronkommandanten en de kommandanten van 

. een eskadrille _ van eentalige· Vlaamse korpsen, voortaan Vlamingen 
. moeten zijn. Er zijn genoeg kapiteins en eerste-luitenantèn om al 
dje plaatsen in ons leger . te bezetten. Het zijn. die officieren· die 
zich regelmatig. bij de recruten uilgev~n als de «·vader van ~e 
kornpagnie »,_ maar wat hebben onze Jongens aan een · vader die 
hun taal niet spreekt? · · 
. Het zijn die officieren ook die onze jongens op het _versl_ag 9f 
« op het rapport » krijgen en het gebeurt dikwijls dat een jon~èn 
wordt gestraft omdat de komrnandant de taal van de Jongen 
niet verstaat." · · · 

Een vierde· suggestie, Mijnheer de Minister, is dat de korpskom 
mandanten, dus dé Iuitenant-kolonels, en· de 'kolonels, van ééntalige 
Vlaamse korpsen zoveel mogelijk Vlamingen . moeren zijn, Hier 
moet ik toevoegen dat er misschien momenteel· van die hogere 
officieren niet· genoeg· aanwèzig zijn in het leger om· degelijke 
Vlamingen in een Vlaams korps te plaatsen, 
. Dan is mijn 'voorstel ·= indien er toch riog Willen moeten _benoemd 
worden dan zou men niet langer meer tevreden mogen. zijn met 
het principe van de proef in de tweede taal -:- ik heb dat. examen 

. afgelegd;. Mijnb.eë.r .de Mi.n_ister," en ik' weet wat het waard is --' 
maar dat men _van, die n;iensèn zou vragen dat, 'zij minstens het 
examen· van het « professoraat » zouden afleggen. 

. . Een. vij,ftle suggestie.. Miin,heer de Minister, houdt .verband met 
de promotie tot. de graad van majoor cil bijzonder tof _de graad ., 

, van. .luitenant-kclonel · en van .kolonet. Hier t/;11 .men in · beginsel 
moeten vertrekken van hel standpunt' der behoeften· in het leger, 
dus slechts benoemingen naargelang er in de kaders behoeften 
kunnen zijn.. · · 

De benoemingen moeten geschieden om. het leger - en mei 
normale menselijke verhoudingen - te doen werken. Het is niet 
omgekeerd,· _dat het leger de kans moet bieden opdat · mensen 
zouden hun gewenste bevordering bereiken. · 

En hier, J\•Ufnheer de Minister, wil. ik breed en normaal zien. 
Ik weet dat zich op· dat punt momenteel nog steeds een sociaal 
personeelsprobleem stelt, en ik geef toe dat die hogere officieren 
of kandidaten hogere officieren die geen Vlamingen zijn en het 
Ned_erland niet machtig zijn, er geen schuld aan dragen, dat destijds 
de afstand zo groot was dat er onvoldoende Vlamingen de carrière 
van de officier hebben gekozen. Ik begrijp goed dat de radicale 
toepassing zonder. meer van de stelregel die ik voorop zet er 
zou kunnen toe bijdragen· dat een te· groot aantal franssprekenden 
niet aan een normale bevordering kunnen geraken. Ik geel het toe, 
maar ik voeg cr bij dan moest men een grondig onderzoek instellen 
naar andere mogelijkheden om die grieven inzake personeel weg 
te nemen, ·ik meen wel dat· men een oplossing kan vinden. 
.. Er is_ een groter a~nta_l Walen die op dit ogenblik kandidaat 

~1111 voor de _bevordering tot hoger officier; zij zijn in hel leger 
gekomen toen er haast nog 'geen Vlamingen waren. Men kan nu 
bezwaarlijk alle Vlamingen bevorderen en de kansen tot bevor 
dering van de Walen zo gering maken dal hun carrière praktisch 
waardeloos wordt. Er dient hier een ernstig onderzoek ingesteld 
te worden ten einde op een andere wijze deze Waalse kandidaten 
hun kans te geven, zonder te schaden aan de noodzakelijkheid 
de Vlaamse korpsen· te voorzien van nederlandstalige komman 
danten, 
. ~r is een laatste suggestie in ditzelfde verband. Ik vraag mij af 
of de kadettenscholen moeten behouden blijven. Wij moeten eens 
~e g~l.ege~~ei~ ~_rijgen om _over de grónd van deze zaak 'te spreken, 
w~1,1~ 1~ ~erstj?n!ijk -~raâg·pii/' .. af of men ~ie soort préselectie voor 
de mllltaire school · moet b 9ven handhaven .. Tal van Vlaamse 
jongeren krijgen niet de kaii~ · örh 'In die ·kadèttêilschool binnen te 
geraken. Het is ten andere een feit dal de zogenaamde humnnoria 
van de kadettenschool er geen meer zijn, maar dat men daar de 
geest van de jongeren volpropt met de stof die nodig is voor 
het toegangsexamen. 

Indien de kadettenscholen behouden blijven, dan zou het hoogst 
wenselijk zijn dat de Vlaamse ahleling van de Kadettenschool te 
Laken zou gevoegd worden bij de Vlaamse Kadettenschool te Lier, 
en dat deze paraleel, evenwaardig en zelfstandig zouden fungeren. 
Dat de twee kommandanten dezelfde militaire rang zouden hebben 
en dat . de kommandant van de Vlaamse Kadettenschool te Lier, 
geen ondergeschikte zou zijn van de kommandant van de school 
te Laken. 
Ziedaar, Mijnh_eer. de Minist_er, enkele suggesties die wij aan 

uw aandacht . voorleggen, Wanneer,. met uw overtuiging, die wij 
kennen en waarderen; dat· werk wilt 'aanpakken, kunnen wij voor 
het Vtaamse deel van het leget de menselijke verhoudingen op 
korte tijd verbeteren en meteen ook de toenadering tussen · het 
leger en onze Vlaamse volk bevorderen. · , 

Nog altijd in lief kader van de menselijke verfioudingen,. wil 
ik nog één· vraag stellen; op ·een ander vlak. fa werden de jongste 
tijd regelmatig bepaalde . mars compagnies naar Ruanda-Urundi 
gestuurd. Tot die marscompagnles behoorden natuurlijk beroeps 
militairen. Dat 'zi] daar naartoe gestuurd worden is normaal; Maar 
daartoe behoren ook Navo-technici, dat is ook normaal, ze -hebben 
een dienstverbintenis getekend, Máar datmen daar de miitderjàrigèh 
ook naartoe stuurt, is een beetje erger:' · '· ' . .. · ., · • 

Maar men stuurt er ook. miliciens naartoe; zonder' het akkoord 
van de, ouders te vragen en, wat · erger is,' minderjarige miliciens, 
eveneens zonder het akkoord van hun ouders te vragen." ' · .' 
Wanneer een minderjarige' _\Vil geld afhalen vaii zijn 'spaarboekje 

dan. moet hij de toelating van de ouders hebben; evenzo wanneer 
hij, in het kader van de Rode Kruisactie, bloed wirgeven: Maar'de 
ininderjárige milicien.' kari zonder toelating ·van de ouders "naar 
ginder ver gestuurd' worden, waar de avontuur niét vrij is vân 
moreel en materieel · gevaar ! · · · · · · · · · · · · 

Mijnheer de Minister, ik vraag n die zaak, ook met het oog ·op 
de menselijke verhoudingen in het leger, nader te willen onder- 
zoeken, · .. 

. D.it. was alles, Mi)ntieer de Mini~er. ·vw vcorgánger _h_éeft, wat 
men er ook van denke en zegge, een stap gezet naar ··een -betere 
verhouding tussen de natie en hel leger, .. door onze-: inilili(rre 
inspanning aan te passen aari de· mogelijkheden van· land en volk. 

. 'Wij verwachten van u zeer veel op hèt stuk van 'de. verbetering 
van de menselijké verhouding · in het le-géi opdat· leger 'en natie 
-niet langer zo gevaarlijk ver van elkaar zouden verwijderd blijvë11. 
(Ha11dgeklap op de banken vai1 de ·christelijke volkspartîj.) ·· : · 
M. le President . ......; La parole est à· M. Gaston Moulin. 

. M. G. Moulin (à la tribune), - Monsieur le Président, Monsieur 
le Ministre, Mesdal)les, Messieurs, je n'ai pas _l'intention, soyez tran- 
quilles, à cette heure tardive, de faire un long discours. . 
Je n'ai- également aucune. prétention · en matière de technique 

militaire, et je crois tl'ailleurs qu'il · est souhaitable d'éviter de 
laisser le soin aux techniciens seuls de vouloir régler les problèmes 
militaires. . . 
S'il y a_ 1111 budget désagréable à examiner - je m'excuse de le 

dire - c'est bien -celui de. la Défense nationale, plus particulièrement 
encore en ce moment, où vous vous interrogez, au .. gouvernement, 
sur la façon de savoir comment le pays va sortir des difficultés 
financières avec lesquelles vous êtes confrontés. 
j'ajoute que tout cela est dû, en partie, à vos prédécesseurs. 
Aussi, au moment où vous nous annoncez dans. le bulletin des 

crédits. supplémentaires ce qu'on- appelle maintenant, - par • un 
euphémisme nouveau, - non plus un déficit, mais une .« impasse 
budgétaire » de 17 milliards - c'est là une innovation du nouveau 
gouvernement, mais qui ne règle malheureusement pas le problème - 
et, après avoir bien pesé le pour et le contre de la situation et 
de vos propositions, l'on en arrive à devoir constater que votre 
déficit, 011 votre impasse, s'est- élargie pour devenir une rue, et 
même une rue plutôt large. 

M. Segers, Min_istre de la Défense nationale, - Une avenue! 
M. G. Moulin. - Et vous arriverez au-delà des 30 milliards à 

la fin de l'année. 
Et c'est au moment 0(1 vous avez tous ces soucis financiers, 

pour essayer de résoudre une série de problèmes - et où nous 
sommes tous d'accord pour reconnaitre qu'ils sont extrêmement 
importants en ce qui concerne les perspectives de développement 
économique, social, etc. - que l'on continue ·à nous proposer, pour 
la Défense nationale, des dépenses frisant, dépassant même, 
étant donné l'augmentation que vous proposez· aux crédits supplé 
mentaires, l'es 16 milliards pour l'année 1961. 
. Ce qui est plus grave encore el plus -évoltant, dirai-je; c'est que, 
au moment où· nous nous trouvons devant des problèmes financiers 
lort complexes, - auxquels vous apportez d'ailleurs de mauvaises 
solutions, notamment. par _l'.a_ugment_a_tion de la _taxe de transmis 
sion, - ·vous· matntenèz, en pure. perte, des dépenses militairee 
somptuaires, et,. comme l'a très bien dit l'honorable M. Dejarùin, 
vous vous livrez à des gaspillages. 
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Pour cc faire, on invoque trente-six motifs : les 'accords inter 
nationaux, les engagements au sein de l'O.T.A.N., la défense du 
pays! Ort nous parle de la nécessité d'une 'pulssance de frappe, de 
boùclier, d'une· armée parfaitement moderne et bien équipée, devenue 
indispensable; ' · 

L'expérience nous a démontré que la Belgique arrive généralement 
en retard d'une guerre, ou à peu près. 

M. De Sweemer. - La Belgique, mais non les pays de l'Est! 
M. G. Moulin, - Comme j'ai eu l'occasion de Ic dire déjà à la 

Chambre, j'ai également fait la guerre de 1940. Nous nous trouvions 
à cheval, avec des canons plutôt désuets, et avions derrière nous 
l'armée hitlérienne bien équipée en tanks, et la plus moderne 
d'ailleurs du moment. 

Nous avons été vite liquidés; chacun s'en souviendra. Cependant, 
notre armée nous avait coûté fort cher, tout comme celle-ci. · Elle 
.aussi sera bien équipée, nous déclare-t-on. L'honorable M. Spaak 
nous :i di_\ hier que nous entrons actuellement dans une phase où 
ri!)us nous. écartons toujours davantage de là guerre froide. Espérons 
. qùe. la chose se vérifie, mais si le malheur voulait que nous con 
.naissions une nouvelle guerre, nous nous trouverions une fois 
.encore avec. une armée dite moderne, mais désuète par rapport à 
celle que nous devrions avoir à ce moment, et dont 'nous serons 
.incapables de disposer. · . · 

.L'on. 11 cité lé cas vraiment typique des avions F 104 G, qui nous 
coûterons extrêmement cher. M. Dejardin a même cité le chiffre de 
1.0 milliards: Il e.~t. question, en tout cas, de 7,5. milliards, à investir 
au cours des quatre années qui viennent,· ceci au lieu des 5 mil- 
Jiai:ds 600 miHions prévus. . 
On nous annonce des livraisons s'échelonnant sur une période de 

quatre arss, Or, les techniciens sont tous d'accord pour dire, dès 
maintenant, que ces modèles seront très rapidement dépassés, s'ils 
ne le sont déjà, et que, en tout 435\ dans six eu sept. ;111s, ils seront 
bons à être mis au rebut. . . · 
Pour justifier semblable opération, vous ile nous parlez même 

plus du point de vue technique, ni de l'obligatiun où nous nous 
trouverions · de doter: notre armée, - à quel prix! - de matériel 
st1pern,1oderne, sachant parfaitement que, une fois là, il ne sera. 
phis' Ic matériel moderne souhaitable,. selon vous! Mais vous 
i,1vm1ue?. · Jes engagements vis-à-vis de l'O.T.A.N., - et 
·J\.t Dejardin, bien .iutorrné, sans doute, vous a dit tout à l'heure 
qu'il n'était pas. exact que l'O.T.A.N. exigeait de riotre part pareils 
investissements pour un matériel de qualité médiocre, - mais· je 
ne crois pas un seul · instant que nos engagements vis-à-vis de 
l'Q.T.A.N. puissent nous amener à commettre des bêtises de ce 
genre. 
' Pu;R. on invoque surtout Jes engagements commerciaux. Les 
prédécesseurs de ce gouvernement auraient, à la veille de ce départ, 
signé, comme ils ont signé beaucoup de mauvaises choses, des 
engagements avec les firmes industrielles qui fournissent, avec 
grand profit, ce matériel militaire. 

'Un sénateur américain parlait hier, lui-aussi, - c'est 
curieux, - des F 104 G à la tribune du parlement des Etats-Unis. 
Il laissait sentir que, même là-bas, toute l'opération sert les intérêts 
d'une firme. Il n'a pas parlé des intérêts militaires du pays, ni du 
souri de lil modernisaticns des armées, mais des intérêts de la 
firme « Lockhced :,,, qu'il a citée. 

Vous allez plus loin. Je ne sais pas si vous souscrivez au plan 
de développement économique lie l'honorable M. Spinoy, dans le 
cadre des. industries et des emplois nouveaux, lorsque vous nous 
dites que la construction et l'achat de ces avions, qui seront rapi 
dement dépassés, vont servir nos intérêts industriels. 

On ajoute que déjà des achats importants de matériel pour la 
construction d'avions ont été faits, que des installations sont 
commencées et que ce serait vraiment une catastrophe que d'ahan 
donner tout cela. 

.Mais un fait reste, c'est qu'à la page 10 du rapport, dans une 
réponse à la question n• •I, vous reconnaissez que les engagements 
de la Belgique, en ce qui concerne les commandes d'avions, sont 
pris en vertu d'un protocole signé entre les pays participant à la 
production des avions F 104 G, fixant notamment les quantités 
d'avions à commander, etc., par un accord avec les Etats-Unis 
relatif à l'aide américaine et qui engage les pays participant à la 
production, et, enfin, par une convention avec la République fédérale 
allemande, relative aux modalités de réalisation des contrats. 

On voit où sont les bénéficiaires de l'opération. Nous sommes 
transformés en vulgaires payants, non pas pour le profit de notre 
pays et de son armée mais pour celui de la firme « Lockheed ~. 
et des intermédiaires véreux, pour le profit de ceux qui touchent 
les commissions et ces industriels belges qui ne se soucient pas si 
ce qu'ils construisent aujourd'hui pourra encore servir demain, 
mais uniquement lie tendre la main et de toucher les deniers 
publics. 
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Voilà votre opération! Puis on dit qu'jl faut Ic faire parce qu'on 
ne peut pins reculer. Cependant, je m'étonne de ne pas entendre 
un autre raisonnement qui mériterait d'être retenu. 
On dit - et c'est souligné dans le rapport - qu'il y a une clause 

de dédit. Nous pouvons décider qu'on ne construira pas ces 
avions et qu'on dédommagera les industries 411i auront pâti du 
manque à gagner. 
On dit que cela va porter sur 40 r. r. de la valeur, Vous connaissez· 

peut-être le chiffre mieux que nous. Vous nous le: direz. Cela 
coûtera certainement moins cher que les avions, parce que l'amor 
tissement de ces 40 p. c. peut être estimé à 3 milliards, niais quand 
nous aurons payé l'indemnité de dédit, nous aurons épargné 4 mil 
liards et demi, plus ce qui résulterait lie l'utilisation coûteuse. de ce matènel, . 
Je voudrais répondre 'aux objections faites dans les couloirs par 

certains collègues -qui disent : ,: Ce matériel pour la construction 
d'avions, on l'abandonne alors? ~ . 
je ne suis pas technicien en matière Je construction d'avions, 

peut-être que d'autres Ic sont. Mais je sais parfaitement bien qu'un 
·tour ou une machine déterminée, destinés à fabriquer tel modèle 
d'avion, peut, moyennant des subterfuges que [es techniciens con 
naissent bien, être transformés en machines qui construiront autre 
chose. · 

La reconversion iles industries de guerre est une chose bien 
connue cf qui a été réalisée. Par conséquent, grâce à cette opé 
ration, et au paiement d11. dédit, nos industriels auront m.ilgré tont 
bénéficié de la possibilité de taire des investissements en équi 
pements industriels nouveaux qui pourront servir à des productions 
bien plus intéressantes que celles que. vous leur aviez proposées. 

Vu sous cet angle, le budget de la· Défense .nationnle, en ci: qui 
concerne les engagements relevant de l'extraordinaire et _les 
investissements en matière militaire, n'est rien d'autre qu'un 'royal 
cadeau du contribuable belge â une minorité d'industriels de. ce 
pays et de l'étranger. · · · 
Tout bien réfléchi, ce n'est ni sérieux, ni acceptable. 
M. Dejardin, en réponse à ce problème, nous- dit : < Nous nous 

trouvons devant le fait accompli de nos prédécesseurs. ~ Il n'admet 
pas la théorie du paiement du dédit. Il déclare. au nom du parti 
socialiste : « Je suis partisan d'une diminution importante. > '- Il 
n'en précise d'ailleurs pasJ'ltnportancec-c « Il y a, -- ajoute-t-il, - 

· une prévision de diminution décidée par le congrès du P.S.R. de 
décembre dernier, et nous pourrions planifier en trois uu quatre 
ans. :i, 
Cela veut dire que la commande d'avions sera maintenue et que 

nous aurons gaspillé des milliards qui auraient été phi~ utiles pou_r 
la création d'industries nouvelles, ce qui est le souci de l'honorable 
Ministre Spinoy. · ' '. · 

(Jue l'on soit prudent en matière de cadre, je. le veux bien, cc 
souci est aussi le nôtre, et 411'il faille assurer à ceux qui devraient 
quitter l'nrmée une place 411i leur convient, n, n'est 411c justice. Mais, 
Monsieur Dejardin, en cc qui concerne Il' matériel, nous n'avons 
aucun souci à avoir, surtout pour œ qui nous est proposé. 
Monsieur Segers, vous nous démontrerez sans doute qu'il s'ngit 

d'un matériel extraordinaire qui est peut-être « exaltant ,,, pour 
employer le style du Premier Ministre, mais nous ne ferons jamais 
croire à ce pays qu'il est exaltant de construire pour 7 milliards et 
demi de matériel qui ne servira à rien. 

L'honorable M. Dejardin continue en disant : <i: Cc budget est 
déraisonnable, il va au-delà de nos possibilités. ~ 
C'est vrai. j'ajouterai qu'il est très déraisonnable, il n'est pas 

sérieux, il va à l'encontre de nos intérêts, de notre économie et 
de nos finances, il \'a très loin au-delà de ce que nous pouvons 
supporter. 
Que faut-il faire? M. Dejanlin apporte, à notre plus grand 

étonnement, comme solution, de continuer à se battre pour essayer 
de revenir sur les décisions prises. 

Nous savons, Monsieur Dejardin, que de telles batailles se 
terminent .souvent par un long feu et je crains que vous n'obteniez 
aucune décision. 

M. Dejardin. - C'est un langage militain-! 

M. G. Moulin. - Cela veut dire que c'est une mauvaise façon, 
pensons-nous, de combattre cette mauvaise politique. 
Pour notre part, nous sommes restés logiques avec la politique 

que nous avons défendue sous le çouvernement précédent. Nous 
avons combattu les dépenses militaires excessives et nous avons 
dit que nous voulions une réduction du budget à un niveau normal· 
et supportable, soit de 10 milliards de francs, . 
Compte tenu de cette perspective, nous avons déposé une série 

maximum d'amendements, pour tendre vers cette réduction et 
arriver à un budget de IO milliards. 

- '-· ••• 
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C,omme •il 'I a eu, sur tout le budget ~e 1900, par rapport à 1961, une réduction, nous avons ité amenés à déposer 'des amendenieilts 
portant réduction pour un montant de 5 milliards 675 millions. Nous 
avons ensuite déposé une deuxième série d'amendements, minima 
ceux-là, avec respoir que, si on ne peut. accepter le maximum, on 
pourrait peut-être tomber d'accord sur un minimum. 

Ce minimum serait une réduction importante des dépenses, en 
premier lieu les dépenses de matériel et plus spécialement en ce 
qui concerne le matériel de la force aérienne, comme en ce qui 
concerne les dépenses c somptuaires ~ excessives, qui· nous sont 
mises â charge eJ1 consfructions pour une armée étrangère, je songe 
notamment à la construction d'un camp militaire britannique en 
Belgique. 

Pourquo. devrious-nons payer cela? C'est nous également qui 
payons I'entretien du pipe-line qui, à travers la Belgique, transporte 
l'essence pour nos alliés! Il en est de même des charges de sta 
tionnement de ce qui reste de l'armée belge en Allemagne et dont 
chacun demande Ic retour eu Belgique. 

Voilà, Mesdames, Messieurs, ce que je voulais dire très briève 
ment â l'occasion de la discussion de ce budget. 
. Je crois qu'il est juste d'attirer l'attention de ta Chambre sur 
un fait, ä savoir que, dans ce pays existe, j'ai déjà eu I'occasion 
de le répéter à maintes reprises, une opinion publique qui mêrlte 
d'être écoutée, qui a eu l'occasion à maintes reprises, depuis plu 
sieurs années, dans tous les milieux politiques, d'exprimer son 
désir de voir réduire de façon très importante des charges mili 
taires que chacun estime exagérées pour un pays comme le nôtre. 
C'est encore cette diminution des dépenses militaires qui figurait 

au programme du parti socialiste; comme au programme du parti 
communiste, programmes qui ont été soutenus par un nombre 
important de nos concitoyens. 

Mesdames, Messieurs, une fois encore nous n'aurons pas fait 
honneur à nos institutions parlementaires si demain, tournant une 
fois de plus le dos à l'opinion pnblique clairement exprimée à ce 
sujet, nous maintenons la décision de nous engager dans des 
dépenses militaires exorbitantes en ce qui concerne ce budget. 
(A1•plm1dissem,•nts sur les bancs communistes.ï 
De heer Voorzitter. - Het woord is aan de heer De Sweemer. 
De heer De Sweemer (op Ilet sprcckgestoeltl!). - _Mijnheer de 

Voorzitter, Mevrouwen, Mijne Heren, wij zouden gisteren met één 
van. de vragen betreffende het taalevenwicht die wij nu aan de 
achtbare Minister stellen ook hebben kunnen. uitpakken, tijdens de 
bespreking van het departement van Buitenlandse Zaken. 

Ik zal maar meteen met tie deur in huis vallen. lk keur de tussen 
komst goed van tie heer Tanghe inzake de « vervlaamsing van 
het leger door de vervlaamsing in de leiding >. 

1.k heb aan elk Ministerie een vraag gesteld - en er zijn zeventien 
departementen - betreffende het taalevenwicht in hun diensten, 
Nu dat men het parlementair werk zal reorganiseren, naar het 

.schijnt, en men meer belang gaat hechten aan de parlementaire 
vragen, zoals de Engelsen hun ,, questioning time , kennen, hoop 
ik dat wij hier dan ook zullen doen zoals in Engeland, en dat de 
parlementaire vragen duidelijker eu \•Juggere antwoorden van het 
departement zullen uitlokken. 

Wij hebhen dus deze vragen betreffende het taalevenwicht gesteld 
omdat die van het grootste politiek belang zijn in de huidige politieke 
evolutie en verhoudingen in ons lamt. 

Wij stellen dus vast dat, evenals Ill ons diplomatiek kader, ook 
bij Lamls\·cr,lediging de wanverhouding tussen het groot aantal 
franssprekende en het klein aantal nederlaudssprekende officieren 
hemenerzend is. \Vij moeten erop wijzen dat het de eerste maal 
niet zal zijn dat dit op deze tribune wordt gezegd. België heeft 
nochtans honderd dertig jaar tijd gehad om de Vlaamse eisen in te 
willigen. Ik wil cr onmiddellijk aan toevoegen, om duidelijk te 
zijn, dat men niet moet wachten op een vrijwillig federalisme of een 
gdorœcrd ie.leralisme 0111 voldoening aan de Vlamini::en te schen 
ken; dat men ook veel overdrijvingen zal verrn'j.ien als men, mei 
goede wil en door een goc,it' methode dele zware nationale hypo 
theek wil aflossen. 

ln het rapport van onze achtbare collega, de heer Mertens, vinden 
wij een statistiek, waarvan ik slechts enkele cijfers wil vermelden : 
ln Hl57 waren er -J:l opperofficieren, en daarmede bedoelt 

men waarschijnlijk de generaals, Tweeënveertig daarvan waren van 
de franse taalrol en slechts één van de Vlaamse taalrol. 
Dat was in het jaar 1957. Het is dus nog niet lang geleden. Men 

schijnt naar een e evenwicht » le hebben gezocht. Maar het resul 
taat vau die poging is bespottelijk, ln het jaar 1%0 zijn er op 
44 opperofficieren slechts 2 van de Vlaamse taalrol 
Men schijnt dus wel de mening toegedaan le zijn dat het volstaat 
een opperofficier te benoemen voor elke taalrol, nu vertrekkende 
v.an zulke sterk ongelijke toestand, om het evenwicht te herstellen. 

Als hogere officieren telden wij er in het jaar 1957 1 209 van de 
Pransc taalrol, en 131 van de Vlaamse taalrol. Er is daar dus een 
wanvcrhoutliag, die zó groot is, dat wij moeilijk kunnen spreken vani 

een nationaal leger, maar veeleer van een leger met een meerderheid 
van Vlamingen aangevoerd doof franstalige o.fficieren. De verbete 
ring die van 1957 tot 1960 is ingetreden is volstrekt onvoldoende. Op 
dit ogenblik zijn er 1 363 franstalige hogere officieren, en slechts 
222 vlaamssprekenden, De Vlaamse officieren vertegenwoordigen 
dus slechts een zesde van het aantal officieren van deze hogere 
categorie. 
Bij de lagere officieren is er meer benadering tussen beide cijfers, 

maar staan de Vlamingen, die de meerderheid zijn in België nog 
altijd ten achter met 25 t. h. ! ' 

Ik weet wet dat er opmerkingen zijn aan toegevoegd, maar die 
bewijzen ons niets meer. Daarin wordt ondermeer gezegd dat zeven 
generaals het Nederlands volledig, machtig zijn. Ik zou het willen 
geloven. Maar ik zou die generaals eerst willen horen sprekenf 
Immers, wij kennen voorbeelden in het Vlaamse land, onder 
meer bij de officieren van de Rijkswacht die ook z.g. vlaams 
sprekend zijn. Ik zeg niet dat deze legerofficieren ons daarom onsym 
pathiek zijn; daar gaat het niet over. Maar als wij soms de taal 
horen die zij spreken, clan vraag ik mij af welke de mensen zijn 
die hun examen afnemen en hen een diploma of getuigschrift van. 
c vlaamssprekend l' verschaffen. Een dergelijke. toestand is wer 
kelijk bespottelijk in een Belgische Staat, die beweert de gelijk.:· 
berechtigdheid te hebben verwezenlijkt. Het is een. toestand waafl 
aan onmiddellijk moet worden verholpen. Er zijn .er in ons .land die 
hebben gemeend dat zij onze vroegere zwarte Congo-broeders .kon-. 
den evolueren in vijf weken. Wij zien de uitslag! Het Vlaamse volk is 
geen onderontwikkeld volk. Het heeft een traditie, een cultuur, weten 
schapsmensen, leidende kaders en kunstenaars. Het dient werkelijk 
aangeklaagd dat men in de grond, de toekomst van de Vlaamse 
elementen die voor deze taak knnnen in aanmerking komen, heeft 
afgegrendeld. 

Ik weet het zeer goed, de Vlamingen, meer dan gelijk welk ander 
volk, zijn antimilitarist. Als ik dat zeg, dan betekent het dat zij 
werkelijk hartsgrondig het geweld en de oorlog verafschuwen. 
Dat is het karakter van de Vlamingen. Niettemin zijn .er vele 

Vlaamse jongens· in het leger.. · ·. . . · 

M. Terwagne. - Il n'y a pas seulement. des Flamands, mais: 
aussi des Wallons 1 .. · · . 

. De heer De Sweemer. - Er moeten dus ook evenredig Vlaamsè · 
officieren zijn. Ik zal voor de Vlamingen niet willen wat sommigen 
in ,•ijf weken voor de Congo-negers hebben willen doen. lk zou .de 
regering of haar opvolgers vijf jaar willen geven. · · · 

De heer Demuyter. - Giet geen olie op het vuur, Mijnheer De 
Sweemer. 

De heer Verboven. - Dat is geen olie op het vuur! 

De heer De Sweemer. - Ik vraag me af wanneer men in België 
in de leiding een gemodereerde taal zal begrijpen! Er zijn er aldus 
die meet schade doen aan het vaderland dat ik evenveel lief heb 
als u, door een dergelijke houding van onbegrip aan te nemen. 

Ik zeg u dat, als ge een ziekelijk federalisme wilt vermijden, zorg 
cr dan voor dat ùe Vlamingen zich thuis voelen in de Belgische 
Staat en vooral in het leger. Ik zie in het verslag een zeer pittoreske 
opmerking. 

Mme Fontaine-Borguet. - C'est une raison de plus pour instaurer 
Ic fédéralisme. Alors on s'arrangera, chacun chez soi. 

De heer U. Deconinck. - Wij gaan akkoord, mevrouw! 

De heer De Sweemer. - Wij zien in dat merkbaar verslag dat 
een commissaris van de Commissie van Landsverdediging de zeer 
wijsgerige opmerking heeft gemaakt ~ ,:at onze soldaten als ze met . 
onbepaald verlof gaan, hun ~ kopzak » over de grond slepen en een 
zeer slecht voorbeeld stellen. ,. Als die soldaten zich meer thuis 
zouden voelen bij het leger, zouden zij rustiger en deftiger naar huis 
gaan en overal zeggen dat ze een goede periode hebben doorgebracht. 
Dan zullen zij niet meer hun ,;: kopzak > over de J?rond slepen. 
Die commissaris heeft zelf een bewijs gegeven dat er « iets hapert»! 
Maar ook dat hij zelf niet heeft verstaan 1 
Wat wij vragen? De heer Tanghe is in de zaak specialist. Hij 

heeft stage in het leger gedaan. Ik meen dat ik zijn gedacht i_n 
alcemene lijn kan onderschrijven, vooral wat betreft de promotie 
và~ jongere Vlaamse officieren. Maar ik zou niet geneigd zijn 
het aantal officieren te verdubbelen. Ik meen dat bij de oppensioen 
stellin •• van de oudere officieren, de vakant gestelde plaatsen - 
zolang er geen taalevenwicht is - voor de Vlaamse officieren 
zouden worden voorbehouden en dat voor de jonge Vlaamse offi 
cieren het middel zou worden toegepast om een geaccelereerde vor 
ming te verzekeren, Dat doet men wel in de oorlogsperiode. Aldus 
zou men ons jaarlijks het argument niet meer kunnen voorschotelen 
dat er geen kandidaten zijn. 
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Ik maak deze opmerkh.g ten zeerste op mijn gemak, omdat ik 
weet wat de legerleiding doet : zoals de rijkswacht, dus met zekere 
willekeur de kaders laat promoveren. Het heeft 130 jaar tegen de 
Vlamingen gespeeld en 100 jaar tegen de socialistische jongeren als 
die als officier een carrière wilden maken. Misschien kan men daar 
aan gelijktijdig een einde stellen zodat wij meer « mensen uit het 
volk ~ aan het hoofd van het leger zouden krijgen, om de jongens 
uit het volk te bevelen en aan te voeren. 

De heer Ve~oven. - Zeer well 

De heer De Sweemer. - Ziedaar voor wat betreft de kwestie 
van het taalevenwicht. De heer Minister heeft reeds gedeeltelijk 
geantwoord op de vragen die hem door een commissaris des 
omtrent werden gesteld. Deze antwoorden werden in het verslag 
'opgenomen. Het ware echter interessant te weten - het moet dan 
maar gebeuren langs de weg van Vragen en Antwoorden, want 
het is voor u stellig moeilijk daorop nu te antwoorden - welke 
de taalverhoudingen zijn in het departement in zijn geheel. De Minis 
ter is een Vlaming. Wij twijfelen er dus niet aan dat hij het taal 
evenwicht in acht zal nemen. 

Mme Fontalne-Borguet. - Voilà la deuxième fois aujourd'hui que 
des· flamands font appel à un ministre flamand. Il nt: faut quand 
même pas exagérer! 

De heer De Sweemer. - Mijn goede collega, Mevrouw Fontaine 
wil mij steeds onderbreken. Ik zie niet in dat ik daarop moet 
reageren. Maar zij zou beter doen met zich te laten inschrijven. 

De heer Voorzitter. - Ik vestig er uw aandacht op dat de onder 
brekingen verboden zijn en bovendien, Mijnheer De Sweemer, dat het 
rood licht brandt, hetgeen wil zeggen dat uw spreektijd verstre 
ken is. (Onderbreking 1•an Me1•r. Fontaine en van de heer Dujardin.) 

De heer Verboven. - Wees gerust, Mijnheer De Sweemer, gij 
staat in deze zaak niet alleen. 

De heer De Sweemer. - Iedereen moet zijn verantwoordelijkheid 
nemen inzake het taalevenwicht, Het is niet de eerste maal dat ik 
over de Vlaamse eisen wens te spreken en dat ik het doe. Ik geef 
aan de heer minister positieve middelen om het taalevenwicht te 
herstellen. Ik voeg daaraan toe dat, moest het taalevenwicht ten 
nadele van de franssprekenden uitvallen, ik met evenveel klem de 
franstaligen zou verdedigen als ik het vandaag voor de Vlamingen 
doe. Ziedaar een krachtige én duidelijke taal. (Zeer wel rechts.) 

Ik kom thans nog tot enkele andere vragen. Ik zal kort zijn want 
de tijd is schijnbaar verstreken. Ik weet wel dat wij zouden kunnen 
interpelleren en aldus over een half uur spreektijd beschikken. 
Maar wij wilden dergelijk parlementair trukje niet gebruiken. 

Mijnheer .de Minister, gij hebt in Ruanda-Urundi nog Belgische 
eenheden die afhangen van het departement van Landsverdediging. 
Gij kent de geschiedenis van die acht Vlaamse jongens. Die schijnen 
wel altijd de vervolgde schapen te zijn. Het woord « flamand ,,. is 
nu over gans de wereld gehaat! Ik weet niet hoe dat komt, maar 
het is niet de schuld van deze « Flamands ». (Onderbrekingen.) 
Gij kent de martelgang van deze acht jongens die bij een grensinci 

dent nabij Usumbura werden betrokken. Enkelen van ons kennen 
deze weg bij Usumbura en kennen ook de « grenzeloosheid ~ van 
de grenzen van Congo. Zij weten hoe gemakkelijk het daar is de 
grens te overschrijden. Onze jongens werden gevangen genomen 
door troepen van een zekere heer Gizenga, die veel sympathieën heeft 
te Moskou. 

Gij kent de martelgang van deze acht jongens die hij een grensinci 
Het verwondert mij dan ook dat daarover zo weinig wordt gezegd. 
Ook in de pers die vroeger veel sensatie maakte met berichten over 
Congo. Men schijnt hier alles nog in stilzwijgendheid te willen 
oplossen en te dulden. Ook de weg van ronde- en sukkeltafels 
werd hier opgedrongen. Het is op die wijze dat Congo zelf werd 
« opgelost "'· Ik geloof niet in tie waarde deze stilzwijgendheid, 
Bewijs : die jongens zitten er al maanden in een rot gevang te 
Stanleyville! Ik geloof integendeel dat België in de middens van de 
U .N.O. vooral, die er als wereldautoriteit ter plaatse zijn, zou 
moeten optreden in dit verband. Die U.N.O. schijnt veel beslister 
als het tegen België gaat! 
Wij vragen dus dat de U.N.O. eens zijn wil en de internationale 

wetten - gesteund op de rechten van de mens - zou willen opleg 
gen ginder in de Oost-Provincie van Congo, en meer zou doen dan 
tot nu toe werd gedaan om onzejongens vrij te krijgen, die Belgen, 
die acht Vlamingen zijn; die toch afhangen van de verantwoordelijk 
heid van de regering en die in opdracht van de regering daarheen 
zijn gegaan. 

Ik wil er de aandacht op vestigen dat men geen jongens van 
18 jaar naar die heksenketel zou mogen sturen, want het schijnt 
dat de jongste van die acht karabiniers ... 

De heer Voorzitter. - Mijnheer De Sweemer,. ik verzoek 11 te 
besluiten," . · 

De heer De Sweemer. - Ik zal besluiten, Mijnheer de Voorzitter, 
~aar het spijt mij toch dnt ik geen interpellatie heb inge,lii>nd om 
hierover te s:1rdccn. Liet is ongclul,kig dat men hier uewoonliik niet 
over de nodige tijd kan beschikken, wanneer men" over iets wil 
spreken dat nochtans zeer aktneel is. 

Ik wil zeer sterk hij u aandringen, achtbare heer Minister. dat 
gij voor alles een zeer ernstig onderzoek zoudt doen instellen, om 
te weten wat daar precies is geheurd. Er ziin misschien ook ver 
antwoordelijken van lagere officieren, of zelfs van de hogere 
Belgische leiding, die daar in Ruanda in het gedrang komen. 
Ik vraag u met aandrang dat gij uw stem zoudt voegen hij de 
vele anderen om onze jongens vrij te krijgen. Over deze kwestie 
wil ik nu eindigen. 

De heer Voorzitter. - J\tijnheer de Sweemer, ik doe II nogmaals 
opmerken dat uw spreektijd verstreken is. 

De heer De Sweemer. - Ik eindig, Mijnheer de Voorzitter. 
Ik wilde nochtans nog enkele woorden zeggen over die kwestie, 
die toch zeer belangrijk is. 

De heer Voorzitter. - Mijnheer de Sweemer, de kwestie kan 
nog zo belangrijk zijn, gij moet eindigen. Het reglement geldt voor 
iedereen. 

De heer De Sweemer. - Verleden week had ik een confidentieel 
gesprek met iemand, die in Congo, vooral in de Kivu, zeer grote 
belangen heeft, en die er zijn spijt over uitdrukte · dat Oizenga 
niet meer politiek handelbaar is. Ik vrees aldus dat de acht Vlaamse 
jongens niet alleen de gijzelaars zijn van Gizenga, maar tevens van 
zekere belangen in Congo, die voor hun kapitaal liever eerst een 
akkoord met Gizenga zouden afsluiten. (Handgeklap op sommige 
socialistische en C. V.P.-banke11.) 

De heer Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van den Daele. 
De heer Van den Daele (op hel spreekgestoelte): ..:.... Mijnheer de 

Voorzitter, Mijnheer de Minister, Mevrouwen, Mijne Heren, ik ben 
niet gewoon tussen te komen bij een bespreking van de begroting 
voor Landsverdediging. Ik zal dan ook zeer kort zijn. 

Ik doe het nu naar aanleiding van de weigering om een Vlaamse 
reserve-onderluitenant verder in het leger in dienst te houden. 
De heer Minister kent het geval. Het heeft geen persoonlijk karakter, 
vermits de korpsoverste getuigde dat het hier gaat om een zeer 
toegewijd en gewetensvol officier. 

Het betreft een algemeen geval van reserve-onderluitenanten, die 
het wettelijk maximum van vier jaar vrijwillige prestaties van 
encadrering hebben overschreden. 
Mijnheer de Minister, ik was destijds bij uw achtbare voorganger 

tussengokemen, die in het begin erin hadtoegestemd om die termijn 
te verlengen. Als argument had ik voornamelij_k aangevoerd dat wij 
een nijpend tekort hebben aan Vlaamse officieren, die het leger 
10 broodnodig heeft. Reeds verscheidene redenaars - en daar juist 
ook nog de heer De Sweemer - hebben er eveneens op gewezen. 
Het is onnodig dat ik cijfers geef; ze zijn vervat in het verslag. 
Het is klaar dat wij een zeer groot gebrek hebben aan goede 
Vlaamse officieren. 
De heer Radoux. - Willen zij wel ofticier zijn? 
M. Dejardin. - Mais à cause de quoi? C'est là le problème. Vous 

parlez de questions que vous n'avez pas étudiées à l'origine, 
A cause de quoi, je le répète. 
Quelle en est Ja raison? Voilà le problème. 

De heer Radoux. - Dat is de vraag die zich stelt. 
De heer Verboven. - Het is de schuld van het leger zelf. 
De heer Van den Daele. - Er zijn genoeg Vlamingen die officier 

willen zijn. Het is juist daarover dat het gaat. Ik spreek over 
het geval van een Vlaamse officier die bij het leger wil, maar niet 
mag blijven. 
De heer Radoux. - Om welke reden mag hij niet blijven? 

De heer Van den Daele. - Omdat hij behoort tot een categorie ..• 
De heer Segers, Minister van Landsverdediging. - Omdat de wet 

het niet toelaat. 
De heer Van den Daele. - Zeer juist, omdat de wet, op dit ogen 

blik, het niet toelaat. Het is daarom, Mijnheer de Minister, dat ik 
tussenkom en ook omdat uw achtbare voorganger erin had toe 
gestemd die officieren te behouden tot wanneer een wetsontwerp, 
dat hij had ingediend, zou wet geworden zijn. Dit ontwerp werd 
echter tot hiertoe niet goedgestemd. Tot zolang echter waren 
administratieve maatregelen getroffen om die Vlaamse officieren te 
behouden. Doch, kort vóór de verkiezingen heeft uw .achtbare voor 
ganger, in tegenstrijd met de beloften .die. hij _h!id afgelegd dat die 
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voorlopige toestand nog één of twee jaar zou duren en ingevolge 
welke die betrokken officier zijn schikkingen had getroffen om in 
Duitsland te blijven, een einde aan die dienstverbintenis gesteld. 

Mijnheer de Minister, ik heb daarna om dezelfde reden bij u 
aangedrongen en gevraagd dat toch, in afwachting dat het wets 
ontwerp die verlenging van diensttermijn zou toestaan, die officier 
in dienst zou worden gehouden. Tevergeefs, het spijt mij zeer! 

. · Want nu was het toch een gelegenheid om zeker één officier 
in het leger te behouden, maar er zijn nog andere Vlaamse officie 
ren die goede dienst doen en die akkoord zijn om in het leger te 
blijven. Er zijn 'niet te veel Vlaamse officieren die daartoe bereid 
zijn. U weet goed dat in het leger de geest ten overstaan van de 
Vlaamse officieren niet goed is en wanneer zij een betere betrek 
'king in het private leven kunnen bekomen, verlaten zij het leger. 
Maar ik spreek hier over één officier, die wil blijven en die niet 
mag. 

Mijnheer de Minister, misschien moet u daartoe bepaalde uitzon 
derlijke administratieve of wettelijke maatregelen nemen, dat is 
mogelijk, maar ik ben er van overtuigd dat wanneer u die aan 
het parlement zoudt voorstellen om precies die wraakroepende 
Vlaamse achterstand in het leger in te lopen, zich niemand daartegen 
zal verzetten. 

Daarom, Mijnheer de Minister, wilde ik nogmaals aandringen 
opdat n uw houding daaromtrent zoudt herzien en de mogelijkheid 
zoudt openlaten die Vlaamse officieren, die goede dienst doen en 
die in het leger willen blijven, tenminste te behouden. (Zeer juist! 
op talrijke banken van de meerâerheid.ï 
De heer Demuyter. - Voor zover het mogelijk is. 
De heer De Sweemer. - ln het leger is alles mogelijk. 

(De heer Moyersoc'n, Eerste-Ondervoorzitter, 
vervangt de heer A. Van Acker, Voorzitter, in de voorzitterszelel.ï 

(M. Moyersoen, Premier Vice-Président, 
remplace M. A. Van Acker, Président, art fauteuil de la présidence.) 
De heer Voonitter. - Het woord is aan de heer Verbaanderd. 
De heer Verbaanderd (op het spreekgestoelte). - Mijnheer de 

Voorzitter, Mijnheer de Minister, Mevrouwen, Mijne Heren, ter 
.gelegenheid van de bespreking van deze begroting in de commissie, 
heeft de heer minister verklaard dat hij bij de begroting van 1962 
de nagestreefde politiek inzake landsverdediging meer gedetailleerd 
zou bepalen. 
Wij begrijpen dit volledig, niet alleen omdat hijzelf wenst kennis 

te nemen van het vraagstuk, maar ook omdat hij nog te onderhan 
delen heeft. België is immers maar een schakel in het ketting 
systeem van de verdediging van het Westen. 
Principieel gaan alle nationale partijen hierover akkoord en deze 

regering heeft dit principe, zoals alle andere voorgaande regeringen 
na de oorlog 1940-1945, reeds vastgelegd bij de voorlezing van de 
regeringsverklaring op 2 mei jl. 
Principieel is de lijn getrokken. België zal op alle vlakken actief 

meewerken, ook aan de Atlantische verdragsorganisatie. Dit neemt 
niet weg dat elkeen in deze Kamer wenst dat de militaire lasten 
draaglijk zouden zijn en werkelijk tot een minimum zouden worden 
herleid. 

Het was de wens van de vorige regering, het is ook deze geble 
ftn van de huidige regering. 

Het departement vän Landsverdediging is sinds jaren reeds het 
mikpunt geweest van een politiek opbod. Waar een regering, terecht 
misschien, denkt dat zij een grote inspanning heeft gedaan voor 
de vermindering van de diensttijd, en een financiële inspanning 
deed voor de verbetering van het lot van deze die geplaatst zijn 
orit ln het leger hun militaire loopbaan te vervullen, daar is het 
zeer verlokkelijk voor een partij in de oppositie, te spreken van 
vermindering op grote schaal van de militaire inspanningen. 
Een typisch voorbeeld daarvan is het demagogisch voorstel, dat 

sinds twee jaren opnieuw op,;ewarmd wordt opgediend door de 
communistische partij, waarbij tien miljard besparingen worden 
voorgesteld. De waarheid is dat de regering, met de andere part 
ners, gehouden is : ten eerste de verdediging technisch op peil te 
houden, en ten tweede de bijdrage te leveren waartoe zij zich 
verbonden heeft. Dit laatste is ook waar voor allen die zich daar 
toe verbonden hebben. 

Een eerste vraag, die ik dan ook aan de Minister van Lands 
verdediging wens te stellen is in hoever de verschillende landen, 
aangesloten bij de N.A.T.O., daadwerkelijk hun bijdrage daartoe 
hebben geleverd. Ik houd eraan persoonlijk aan de Kamer te herin 
neren dat de inspanningen die door ons land werden gepresteerd 
absoluut niet overdreven zijn in vergelijking met de inspanningen 
die door andere landen op dut gebied werden gedaan. 
Aldus is het percentage van het nationaal inkomen dat aan de lands 

verdediging wordt besteed voor België slechts 3.7 % ; voor Canada, 
5,9 % ; voor Denemarken, 3,3 'i'o; voor Frankrijk, 8,5 % ; voor 
Duitsland, 5,5 % ; Nederland, 4,9 % ; Engeland, 7,9 % en de Ver- 
enigde Staten, 10,6 'l<,. . · 

M. Dej:irdln. - Monsieur Verbaanderd, permettez-moi de vous 
poser une question sur ces chiffres. j'y pense à l'instant. Vous 
venez de citer, pour la France, le chiffre 8 %. A votre avis, - 
je ne sais si vous êtes informé, je ne le suis d'ailleurs pas moi-même, 
- les dépenses de la France concernent-elles toute l'armée? Si 
oui, quelle est la participation réelle de la France aux forces de 
l'O.T.A.N. en Allemagne? Les dépenses d'Algérie sont-elles com 
prises dans ces 8 %. 
Voilà le problème qu'il faut éclaicir pour pouvoir faire une 

comparaison avec les autres pays. J'attire votre attention sur ce 
point. 

M. \Terb:ianderd. - Monsieur Dejardin, je vais vous répondre tout 
de suite. Je tiens à vous répéter ces chiffres parce que précisé 
ment je voudrais en arriver à la conclusion que l'effort fait par 
le gouvernement précédent était tout à fait normal suivant les 
accords qui avaient été conclus antérieurement. Et s'il y a un 
pourcentage anonnat pour la France, ce n'est certainement pas 
le cas pour les autres pays cités. 

M. Dejardin. - Je m'excuse de cette interruption. Je ne veux 
d'ailleurs pas engager une polémique, j'ai fait cette remarque pout 
nous permettre de nous éclairer mutuellement. · 

De heer Verbaaaderd. - Meerdere collega's hebben hier o.m, 
de betwisting rond de bestelling van de gevechtsvliegtuigen f I04 O 
heropgeworpen. Dit werd eveneens in de commissie gedaan ea 
voorzeker hadden wij ook liever gezien dat meer dan 1,5 miljard 
per jaar in de volgende vier jaren was kunnen bespaard geworden. 
· Mijnheer de Minister, gij hebt bevestigd dat wij thans voor het 
voldongen feit staan en wij begrijpen uw antwoord. Wij begrijpen 
ook de positie die door onze socialistische collega's werd Inge 
nomen, maar zij moeten van hun kant begrijpen dat indien de 
vorige parlementaire meerderheid een dergelijke beslissing heeft 
goedgekeurd, zij dit niet alleen heeft gedaan om de Minister van 
Landsverdediging te behagen. Ik houd eraan hier in naam van mijn 
vrienden te herhalen dat, wanneer die beslissing werd genomen, 
essentiële redenen voorhanden waren om die bestelling te doen. . . 

Laat mij toe te onderlijnen eerst en vooral dat dank zif dè 
actie van de heer Minister Gilson, de bestelling van 200 vliegtuigen 
die eerst werden gevraagd, verminderd werd tot 100 toestellen, 
Laat mij eraan toevoegen dat deze vliegtuigen bijzonder noodza 
kelijk zijn voor onze vooruitgeschoven troepen in Duitsland .. Wij 
kunnen de toestand van 1940 even in herinnering brengen. Wan:; 
neer wij het leger en wanneer wij soldaten willen hebben op 
400 à 500 km van hier, dan past het dat wij daar ook het offer 
voor brengen dat zich opdringt. Daarbij, wat het technisch pro 
bleern van deze vliegtuigen betreft, weet u zeer goed dat die 
aan de vereisten beantwoorden, volgens de verslagen die lang wer 
den gediscussieerd in de commissie. En, Mijnheer Dejardin, ik 
houd eraan hier onze « onderbreking > te herhalen, die wij daar 
even· hebben gehad bij gelegenheid van uw spreekbeurt : U hebt 
werkelijk de zaak voorgesteld alsof de vorige regering zomaar stîi.. 
weg de 'bestelling van die vliegtuigen heeft gedaan. Iedereen vàll 
ons weet hoe in de kabinetsraad, de kwestie werd besproken. Onze 
Commissie voor de Landsverdediging heeft tijdens vier of vijf zittin 
gen gediscussieerd over de wenselijkheid de bestellingen van deze 
vliegtuigen te doen. Ik heb hier de verslagen van de openbare ver 
gaderingen van 7 juni en 29 juni 1960, waarin uzelf, Mijnheer 
Dejardin, vragen hebt gesteld omtrent de wenselijkheid van het 
bestellen van deze gevechtsvliegtuigen. Ik wens niet verder over de 
feiten uit te weiden, noch over de verklaringen waarop de Minister 
gewezen heeft in verband met het economisch aspect van deze 
bestellingen. Ik wens mij thans te beperken tot het sociaal aspect 
bij het leger. Mijnheer de Minister, het gaat over de effectieven 
bij het beroepspersoneel, over het statuut van de onderofficieren 
en over de weddeaanpassingen. Het is uw bedoeling, en u hebt 
het onderlijnd, de uitgaven van het leger te verminderen in de mate 
van het mogelijke. Wij feliciteren u daarom en wij hopen dat o 
lukken moogt, maar in verband met de gewone uitgaven stellen wij 
vast dat 60 à 70 % van die uitgaven het personeel betreffen. U 
wenst en uw voorganger wenste dat ook, dat militair personeel te 
verminderen. Zonder in detail te treden wens ik u te zeggen : 
besparingen? Goed, wanneer gij die besparingen wilt doen door 
de aanwerving stop te zetten, door de gepensioneerden, en de gere 
formeerden niet te vervangen en door de plaatsen vau de vrijwll 
lige ontslagnemers onbezet te laten. Laat mij toe te zeggen 
dat wij sterk zouden betreuren wanneer II morgen mocht over 
gaan tot het willekeurig afdanken van een reeks mensen die reeds 
jaren dienst hebben bij het leger. Besparingen bij het leger mag 
daarbij niet betekenen cf.at de weddebarema's die reeds jaren in 
betwisting zijn, eindelijk niet eens degelijke weddebarema's zou 
den worden. 

Ik heb hier briefwisseling, documentatie in verband met de 
laatste verhoging van 10 % van de wedden van 1951. Mijnheer 
de Minister, het is een kaakslag geweest voor de onderofficieren 
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wanneer zij vaststelden dat sommigen onder hen 100 frank wedde 
verhoging per jaar genieten sinds het besluit van uw achtbare 
voorganger in 1961. 
Tenslotte het statuut van de onderofficieren. Dat is een kwestie 

die sinds 1947 hangend is. ln 1951 werd dit statuut als ontwerp 
ingediend, in 1956 omgewerkt, in 1959 verworpen, in 1959 opnieuw 
ingediend. Tenslotte heeft men een akkoord bereikt in 1900. 

Het is een statuut waarover ik hier niet kan uitweiden, maar 
dat verwacht en verlangd wordt en waarover de onderofficieren 
grotendeels al<koord zijn. 

Dat statuut werd nu gerapporteerd, juist vóór de Kameront 
binding. 

Mak ik u vragen, Mijnheer de Minister, volgènde week de Com 
missie voor Landsverdediging te laten samenroepen om dit gerap 
porteerd statuut te laten goedkeuren, zodat we het ten minste, 
nog vóór het parlementair reces, - eventneel gewijzigd volgens 
11w opvattingen - kunnen goedkeuren. 

. Wanneer u de weg opgaat van de besparingen, en daarenboven 
denkt aan de sociale toestand van dezen die geroepen zijn een 
taak in Landsverdediging te vervullen, door hun wedde aan te 
passen aan wat ze moet zijn en door hen een beetje meer bestaans 
zekerheid te geven, dan kunt u op ons rekenen. (Handgekfap op 
de banken van dt clirisldijke volkspartij.) 

Nous demandons au Ministre d'examiner tout ce problème des 
arsenaux de près et de bien réfléchir avant de décider de leur son, 
Si l'on supprime Jes arsenaux, cela reviendra à laisser au sectt:ur 
privé le monopole de tout le travail d'équipement, de réparation 1:1 
de constructions militaires. Je sais que le Ministre est d'accord sur 
l'idée mais je voudrais qu'il le dise du haut de la tribune. Il faut 
que les arsenaux subsistent à la fois comme ateliers pilotes c:, 
comme moyen de référence pour la fixation des prix. Si demain lê 
secteur privé a le monopole des réparations et des uavaui de 
construction de matériel militaire, il est bien entendu que rai?id~ 
ment les prix monteront, qu'il n'y aura plus de mesure de•ier• 
re~~ , 
M. Dejardin a cité des exemples. Je veux en citer un, tout réceirt. 

Il s'agit d'une commande de 00O·téfémètres. Il semble que les àtt 
liers des arsenaux pouvaient fabriquer lesdits télémètres au prix de 
10000 francs. On a préféré s'adresser au secteur privé - daris 1a 
région de Gand, pour préciser - et les télémètres ... (lnterruptioni 
sur les bancs socialistes.) Ne vous hâtez pas trop! 

Les télémètres coûtèrent 17000 francs au Heu de !0000 francs. 
pièce. Au moment oit ils ont été livrés, ils étaient défectueux. Lés 1 
arsenaux ont dû les réparer pièce par pièce, si bien que, pour . 
finir, les appareils qui auraient pu être fabriqués par les arse- · 
naux pour 10000 francs, revenaient à 24 000 francs. L'opération 
était ma !heureuse. · 

M. le Président. - l.:i parole est à M. Cnden. Je voudrais qu'avant de supprimer les arsenaux et de confier 
. - • é 'd M nsleur tous les travaux à des entreprises privées, on songe au persen- 

M.. ~aclell (a la tribune). -:- Monsieur_ le Pr s! ent, 0 1 r nel civil de complément. Votre prédécesseur, Monsieur le Minisne, 
le Mmistre, M~am~, Messieur~, mon mtervenh<!n ne_ prend a avait promis de soumettre un nouveau cadre complet pour le per,. 
que trois .0!1 quatre nunutes, P?Ur évoquer deux questions, importan- sonnet civil de complément. Cette promesse est restée sans suhe. 
t~ toutefois, que vous connaissez et auxquelles, vous le savez, Je Nous demandons que, dans un délai raisonnable, vous puissiè:i: 
m'mtéresse. soumettre ce nouveau cadre, bien entendu à la fois pour le person- 

11 s'agit, to}tl d'abord, ~es arsenaux et du ~rsonnel des arse- nel civil de complément et le personnel civil qui travaille dans les 
naux et en~urte _du proble~1e _du ,pcr~onnel civil de complément, arsenaux, compte tenu du contexte dont je vous ai parlé. Tont èé 
menacé de licenciement. Il s agit d environ neuf cents personnes. personnel se sent terriblement menacé pour le moment et l'émo 

Une mise au point tout d'abord : l'opinion publique, et pas seule- lion est devenue d'autant plus forte que l'arrêté royal d~ 
ment l'opnion socialiste, mais l'opinion publique tout entière, réclame 3 mars 1961 est très précis. 
une réduction des dépenses militaires. . Il s'agit d'organiser des examens dits de régularisation que le 

Et nous savons que les dépenses de J?fîSOnnel atteignent un personnel de complément devra subir s'il veut être régularisé e, 
pourcentage important de l'ensemble des dépenses du département. bénéficier d'une certaine sècurëté d'emploi. En réalité, ces examens 

Il est bien entendu que, si l'on veut réaliser une réduction des n'apportent pas la sécurité mais la menace. En effet, une note 
dépenses de la Défense Nationale, si l'on veut ramener l'armée à adressée à l'administration générale civile, tout récemment, ~e 
des proportions raisonnables, il faut diminuer le personnel. JI serait 5 juin, signale qu'à l'issue du concours - il ne s'agit donc pas dé 
évidemment démagogique, par conséquent inacceptable, de réclamer réussir mais d'être parmi les premiers et d'être classé « en ordre 
eu bloc· des réductions de dépenses militaires, puis de refuser en utile > - à l'issue du concours, les candidats qui n'auraient pas 
détail chacune de ces réductions, notamment celles relatives au obtenu le nombre de points requis ou qui ne seraient pas placés en 
personnel, et de procéder à des licenciements forcés. ordre utile, seront licenciés. 

Je . dési~e prêclser qt~ les ~ialistes a~mettent le principe de Nous désirerions savoir, Mon.'lieur le Ministre, ce que vous entendez 
cer!ams licenciements; ils souhaitent que Ion !le proc~de pas ,au par c classé en ordre utile >, et espérons que vous nous ferez 
pe!1t bonheur_ ou au grand malheur de certains, mars que Ion à se sujet une déclaration, si possible apaisante. 
agisse ave~ drscernei_nent. . . . . Il faudrait évidement un cadre, afin de nous permettre de con- 
Nous a~ions, Monsieur _le .Mmrs_tre, approuve votre préd~cesseu! - 1 naitre le nombre d'emplois réservés au personnel civil. (Applatldis 

nous ne I avons pas_ toujours fait,. en tou!es clt~1 mai! certaine- 1 $enrents sur les &nes socialistes.) 
ment dans ce domaine - lorsqn il parlait de t'mhser I armée. Et 
nous avons cru comprendre que sa volonté était d'introduire M. De Sweemer. - J'appladis à vos paroles excepté cenes rela. 
beanooup de civils à l'ar~e et de leur confier des emplois non tives à Gand. ' · 
opérationnels. C,ela se fait notamment daas l'armée britannique, où 
yous savez que près de la moitié du personnel est civil et jouit I AL le Président. - La parole est à M. Demuyter. 
d'un statut civil. Mais nous avons étê déçus parce que, au fur et : • . . • . • 
i mesure que le temps passait, nous avons constaté au contraire j ~ ~yter (a tn tr,bfU!t). - Mo!25,eur le_ President, ~lonsieur 
que les seuls qui soient fortement menacé! à la Défelltle nationale i le Ministre, Mesdames, Messieurs, mon intervention sera extremement 
tont ptteisément les civils : personnel civil ou militarisé des ; brève, 
arsenaux par exemple ou personnel civil de complément des autres I Dans l'ensemble, j'approuve celle de mon collègue et ami, M. Mun- 
services.• • 1 deleer junior, - son père ayant ségé parmi nous. Je suis moins 

des arsenaux pressé que lui cependant quant au retrait de nos troupes d'Alle- 
Voyons le cas · hos magne et cela pour divers motifs dont je ne vous parlerai pas 
~- Dej:irdin, to}tt à l'he~re, a ~it à ce propos beaucoup de c es aujourd'hui. 

interessa1!tes, et JC ne rcvrendr!'t pas sur ses _paroles. Nous al'01!5 Monsieur le Ministre, je vous demanderai de prêter votre toute 
pu e~p~~•m~nler ce. que_ M. 011;10~• votre pr~~esse~r, _ent~dait particulière attention à ce que je vais vous dire an snjet d'une des 
~r c1vll1~:ibon ,de l :i,rmee. ~'! réalité, pour lw, 11 ~- 5 aglSS~it ,as branches de votre département, qui m'intéresse tout particulièrement. 
d'mtrod_mre à I armee ~s c1~-1~. et des_ met1_10~ clvlles, ,mats bien secteur que je rattache dans mon esprit à l'ensemble de la poli 
de C!;>nher au secteur _pnv~, a I eoono~te pnvee, un œrtam nombre tique maritime de la Belgique. (lnlemtplion de M. De Swttmer.) 
de taches effectuées JUs~u alors par I armée. . . , Mïnheer de Sweemer bent u niet tevreden? Hebt u iets te zeggen? 

C'est de cette opération que sortent actuellement vïcnmes les : 1 - ' à , bie 
arsenaux. Vous savez qu'ils sont en quarantaine, et que leur per- i Mesdan:i~, Mess,~~rs, Je rattache_ donc ce secteur I ensem 
sonne! est sourent mis en chômage. On :i coiMé les ingénieurs des lie la politique mantunc de la Belgique. 
fabrications· militaires de militaires sans plus; on ôte Ic caractère Je veux parler, de la force_ ~avale. _ . , 
industriel des ces entreprises pour les militariser au sens le plus Je vous demande ,'!!'· }~ Mm~tre de ~ontinuer ~ donner ~ cette 
déplorable, le plus regrettable du mot. Ensuite on décide, sinon de force nava!e tout I mlerë! quel~ mértt~. Je .m ~dresse d anta'!t 
supprimer les arsenaux militaires, du moins de les rétrograder, C'est p_lus volon!•~rs à vous, qui vous etes toujours mteres~é à la pofi 
ainsi que des ateliers de cinquième échelon ne sont plus pour le tique maritime de notre_ pays, -_r~nt dans le dom~m4: du port 
moment que de petits ateliers de troisième échelon. On a calculé alors d'Anvers et en votre quahté de Mimstre des Communications. 
le prix de revient horaire dit travail effectué dans ces entreprises- Je considère, - - et je souhaiterais que vous partagiez mon sen H 
f à, et, après leur avoir ôté leur caractère industriel, on en a conclu ment, - que la force navale ne doit pas seulement jouer un rôle 
que le .prix de revient du travail effectué dans les arsenaux est se limitant au domaine militaire. 
plus élevé que le prix de revient d11 travail produit dans le secteur Cette force navale doit servir indirectement à notre marine 
privé. marchande et à notre marine de pêche, 
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La force navale doit servir à la formation du personnel, officiers 
et marins, dont nos flottes marchande et de pêche ont un si grand 
besoin. Les voyages autour du monde des unités de notre force 
navale ... 
Monsieur Radoux, vous êtes tout hilare, il me semble? 
M. Radoux. - Où les trouvez-vous? 

M. Demuyter. - Les voyages autour du monde des unités de 
notre force navale - M. le Ministre peut vous répondre en détail, 
Monsieur Radoux (rires) - servent notre politique de présence 
à l'étranger : pays de l'Atlantique, du Pacifique, de la Méditerranée, 
Scandinavie et autres régions. 

· M. Radoux. - C'est votre opinion, et 11011 la nôtre. 
M. Demuyter. - Je respecte votre opinion : respectez ia mienne! 
M. Radoux. - Je vous donne mon opinion. 
M. Demuyter. - Je sais qu'elle· est très ascendante. 
M. Radoux. - Moins que la vôtre! 

· M. Demuyter. - Vous n'êtes ici que depuis quelques années. Je 
vous .conseille de rester modeste. Nous nous connaissons depuis 
longtemps. 

Mme Fontaine-Borguet. - N'oubliez pas que nous devons 
reprendre notre train! 
M. Demuyter. - Je ne donnerai pas de détails, certains sont du 

reste tout à votre honneur, cher ancienne fleur bleue. 
Monsieur le Président, Monsieur le Ministre, Mesdames, Messieurs, 

nous avons un réel besoin d'une politique de présence à l'étranger. 
Les voyages des unités de .. Ia force navale belge peuvent, s'ils 
sont bien compris et organisés par nos dirigeants, avoir une réelle 
utilité pour notre expansion économique dans le monde. 
C'est à cette question de la force navale que je limiterai ma 

brève intervention. 
Vous comprendrez que celle-ci ne poursuit en somme qu'un but, - 

le but que j'essaye toujours de poursuivre le mieux possible, - 
servir davantage notre pays par la voie maritime, qui est une 
voie plus saine que d'autres aux points de vue physique et moral. 
Parce que l'on respire sur le grand large, cela fait du bien à cer 
tains esprits. Cela les rend moins mesquins. (Nouveaux rires.) 

Cette voie maritime peut être très pacifique, Monsieur le 
Ministre, - vous le savez aussi bien que moi avec votre caractère 
pacifique, - si l'on veut bien penser aux différents points que je 
viens de soulever. 

Monsieur le Ministre, je compte que vous me répondrez d'une 
façon précise à cette question spéciale, qui relève de votre dépar 
tement de la Défense nationale. 

· Votre réponse sera, je l'espère, non seulement encourageante 
pour le . parlementaire de bonne volonté que je suis, Monsieur 
Radoux (110111'c/fr.~ interruptions et rires) ... , mais surtout pour les 
officiers et les marins de notre force navale, et pour l'ensemble 
de notre marine, dont trop peu de dirigeants de notre pays com 
prennent la grande utilité. Je termine 111011 intervention sur notre 
force navale par la conclusion d'ordre général que voici en vous 
disant que du point de vue militaire, je souhaite que les grandes 
nations - spécialement les U.S.A. et !'U.R.S.S. - s'entendent 
et nous acheminent progressivement, par un désarmement métho 
dique et sincère, vers un désarmement universel, et si possible vers 
une force de police internationale. (Ap/llaudissemen/s sur h's bancs 
libéra11x.) 

(t\f. A. \11II1 Acker, Président, ri•prend la présid<'IICI'.) 

(0<' heer A. \11111 Acker. Voorzitter, trecüt opnieuw als Voorzitter op.) 
De heer Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van der Elst. 
De heer Van der Elst (op hel sprcekgestocttc). - Mijnheer de 

Voorzitter, Mijnheer de Minister, Mevrouwen, Mijne Heren, ik heb 
niet zonder een zekere tevredenheid kunnen vaststellen dat vele 
collega's in deze Kamer thans mijn bekommernissen delen en 11 
spraken over bepaalde problement waarop ik eveneens de anndacht 
van de Minister wenste te vestigen. 

Ik zal niet in herhaling vervallen. Onze achtbare collega, de heer 
Tanghe, heeft u gesproken, Mijnheer de Minister, over de kadetten 
school te Lier. Het is u ongetwijfeld niet onbekend dat het bericht 
of het gerucht, dat voor enkele tijd de ronde heeft gedaan over 
de afschaffing vau deze school of de verplaatsing naar Laken, ont 
stemming heeft verwekt in de Vlaamse gewesten. Ik geloof, Mijnheer 
de Minister, dat het wenselijk zou zijn een einde te stellen aan de 
ongerustheid die nog steeds bestaat in verband met het lot van 
deze .school. Bij gelegenheid van de bespreking van uw begroting in 
de Kamer, zoudt gij een duidelijke verklaring kunnen afleggen inzake 
het lot van de Vlaamse kadettenschool te Lier. 

ln de tweede plaats, Mijnheer de Minister, wens ik u te spreken 
ov~r een zeer konkreet feit. ln de loop van deze maand moeten 
er lil het hoger ~a~er va•! het leger benoemingen gebeuren. Ik weet 
dat men een M1mster met ondervraam nopens zijn inzichten en 
het ligt niet in mijn bedoeling dit te d~en. Ik wens alleen uw ~an• 
dacht ~e vestigen_ op de toestand die u zeer goed kent. Deze toe 
stand 1s zo dat lil het hoger k~d~r van het leger, de verhouding 
tus~~n het aantal Vlaa'!lse offtc1~ren en het aantal franstalige 
officieren, voor de Vlamingen beslist onaanvaardbaar is. 

ln 1958, toen ik in deze Kamer ben gekomen heb ik met een 
zekere n~ïvi_teit - dat geef ik toe. - een klacht ingediend bij de 
taalcomm1~s1e ~~or het leger. f:let betrof een gedetailleerde klacht, 
waarvoor 1~ m1J heel wat moelle had gegeven, en waarin tal van 
konkrete feiten werden opgesomd, die moesten bewijzen dat de 
!aalwet in het leger niet wordt na~eleefd. Na verloop van tijd heb 
1k een antwoord gekregen op miJn klacht. Dat wil zeggen : de 
voorzitter van de taalcommissie heeft mij eenvoudig het antwoord 
overgemaakt v~n de generaal-majoor van het leger. Dat antwoord 
was zeer lacomsch. Ik had gedacht dat er een soort verantwoording 
zou komen, maar het antwoord luidde eenvoudig : « De legerleiding 
kan de taalwet niet toepassen, want wij beschikken niet over het 
nodige aantal nederlandstalige hogere officieren. Op t Jnuari 1958 
waren er 7,9 t. h. nederlandstalige hogere officieren tegen 91,1 tl h. 
fraristalige hogere officieren. Het is dus onmogelijk de Nederlandse 
eenheden te doen bevelen door hogere officieren die het Neder 
lands als voertaal hebben. > 
Dat is een zeer eènvoudig antwoord. Het gaat zo verder : c De 

onevenwichtigheid tussen het aantal nederlandstalige hogere offi 
cieren en het aantal franstalige officieren vermindert langzaam. 
Nochtans zullen er. nog veel jaren moeten verlopen vooraleer het 
cijfer. van de nederlandstallge hogere officieren beantwoordt aan 
de enkadreringsnoodwendigheden van liet nederlandstalig contin 
gent. > 
De heer De Sweemer, - En dit na honderddertig jaar onafhan 

kelijkheid! 
De heer Van der Elst. - Ik citeer hier dus, Mijnheer de Minister, 

een officieel document uitgaande van de adjudant-generaal van het 
leger, ingevolge een klacht die ik destijds heb ingediend. 
Deze toestand in het leger bestaat sedert lang. ~r zijn op · _dit 

ogenblik in ons land nog twee sectoren, - wij weten het goed, - 
Buitenlandse Zaken en Landsverdediglng, waar een toestand bestaat 
die, vanuit Vlaams standpunt bekeken, werkelijk doet denken aan een 
kolonialistisch regime. 

ln 1950 ~ reeds meer dan tien jaar geleden - hekelde, oud 
Minister De Bood! in de Senaat de taaltoestanden in het leger. Op 
dat ogenblik reeds hebben de Vlaamse C.V.P.-senatoren een voor 
waardelijke stemming uitgebracht over de begroting van Lands 
verdediging en hebben zij geëist dat aan die toestand verbetering 
zou komen. 
ln lfl52 ~ bijna tien jaar geleden - hebben in de Kamer de 

Vlaamse C. V.Pi-ers plechtig een waarschuwing gericht tot de 
Minister van Landsverdediging. 
Mijnheer de Minister, ik wens hierover niet verder uit te weiden, 

maar voor het eerst staan wij thans vóór de toestand dat er in het 
leger een aantal officieren zijn, die een Nederlandstalige loopbaan 
in het leger hebben doorgemaakt en die vóór vijl jaar met succes 
het examen. van majoor hebben afgelegd in het Nederlands. Op dit 
ogenblik komen zij in aanmerking om te worden bevorderd. Deze 
bevordering hangt niet af van een nieuw examen, maar geschiede 
door 11, na advies van de wapencomité's. 
De vraag die zich nu stelt is of gezien de toestand in het leger, 

gezien de zeer speciale toestand en de noodzakelijkheid om daaraan 
te verhelpen, het niet aangewezen is, of het nid noodzakelijk is 
deze Vlaamse officieren te bevorderen. 
Mijnheer de Minister, ik geloof dat wij hier de vergelijking mogen 

maken met het departement van Buitenlandse Zaken. Men zegt van 
Vlaamse zijde dat die toestand niet kan blijven voortduren en wan 
neer men moet wachten op de normale ontwlkkelingsgang, dan kan 
het nog twintig of vijfentwintig jaren duren vooraleer wij zullen 
komen tot een min of meer bevredigende toestand. Men wil bijgevolg 
benoemingen buiten kader doen. Men wil beroep doen op mensen 
die komen van buiten de rangen van het kader van Buitenlandse 
Zaken. 

Het is duidelijk dat een dergelijke procedure niet mogelijk is in 
het leger. Men kan, om hogere officieren te benoemen, geen beroep 
doen op mensen die komen van buiten de rangen van het leger. Dat 
weten wij allen. Men heeft nu de gelegenheid om Vlaamse officieren, 
die in aanmerking komen 0111 bevorderd te worden, te bevorderen en 
daardoor in een zekere mate, een zeer geringe mate nochtans, te 
verhelpen aan die noodtoestand. 

Men kan daartegen argumenten aanvoeren, maar ik wil hier tocb 
nog één kleine statistiek naarvoor te brengen. 
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Van de 1 796 officieren van de Vlaamse taalrol die sinds 1932 

werden benoemd, hebben 27 het gebracht tot kolonel, dit is 1,5 %. 
Van de 3 441 officieren van de franstalige rol die sinds 1932 werden 
benoemd, zijn er 364 kolonel geworden, dit is 10,5 %, zodat de 
Walen bij het leger zeven maal sneller bevorderd worden dan de 
Vlamingen. 

De heer D. Deconinck. - Dat is wat anders! 

V?or de vorige regering mogelijk ware geweest - en ik getuig 
dit zowel voor de vertegenwoordigers van de christelijke volks 
p •• rtij .als voor deze van de liberale partij in de regering - een 
bestelling te doen van een kleiner aantal vliegtuigen van het nieuwe 
type, de regering liever die oplossing zou hebben aanvaard dan 
te gaan tot een bestelling van 100 vliegtuigen. 
Maar staande tegenover de mogelijkheden van standardisering 

en sam~_nwerking met verschillende landen uit West-Europa, wan 
neer WIJ kwamen tot een groep van 100 vliegtuigen; staande 
tegenover de kans .van voor onze Belgische nijverhedèn zeer grote 
bestellingen te bekomen wanneer wij van onze zijde 100 vliegtuigen 
wilden aankopen, staande tegenover het feit dat een programma van 
100 vliegtuigen als een minimum werd aanzien door d; Verenigde 
Staten om ons de hulp te verlenen die overeenkwam met de prijs van 
2fl vliegtuigen, heeft de regering haar beslissing genomen ten voor 
dele van de stelling welke ik thans verdedig. 
Mevrouwen, Mijne Heren, ik begrijp zeer goed de !leer Dejardin 

en ik geloof dar hij rechtzinnig is geweest wanneer hij verklaart 
dat hij de aankoop van 100 vliegtuigen niet kan goedkeuren. Men 
kan die mening toegedaan zijn; ik zeg dat wij tot een andere 
mening zijn. gekomen na veel twijfel en aarzeling; ik beken het. 
Maar ik geloof dat de argumenten óie ons hebben beïnvloed; méér 
overtuigend zijn. Slechts in dit verband wens ik or> het verleden 
terug te komen. Er pleten daarvoor drie argumenten en het teek 
ons dat deze argumenten, van militaire, financlëte en economische 
aard, zo doorslaggevend waren dat het best was die bestelling 
van 100 vliegtuigen te doen. 
Ten eerste was cr het argument -van militaire aard. Wij waren 

akkoord dat het voor de luchtverdediging zelf, best was geleide 
tuigen aan te kopen, moar dat voor de bescherming van ons 
landleger, voor de tactische steun van onze landtroepen, het poly 
valente type Yan F 104 G het heste was. Dienaangaande waren de 
adviezen eensluidend, Wat betreft de keuze van het toestel waren 
de adviezen niet eensluidend, daar andere landen propaganda voor 

. hun produktie maakten. Het feit dat deze vliegtuigen thans niet 
De heer Segers, Minister van Lnndsverdèdiging (op liet spreek- alle~n in Duitsland, Nederland en Belgii', maar ook in de Scandi- 

gestoctteï. ~ Mijnheer de Voorzitter, Mevrouwen, Mijne Heren, navische landen, evenals in Turkije en Griekenland in gebruik 
verontschuldigt mij, wanneer de tijd mij dwingt mijn antwoord aldus zullen kom.en,· wees erop dat . het een goed middel was om de 

. in te korten, dat het ietwat brutaal zou kunnen lijken. Het is echter · samenwerking en de standardiserlng, bij deze gelegenheid, door 
·· om tijd te winnen dat mijn antwoord kort zal zijn. · te zetten. 
. Ten eerste, meent u niet dat het vermetel zou zijn van iemand, Het was toc!! van belang dat, .!" een lej:er waar twee divisies 
. die _ongeveer één maand het departement van Landsverdediging in 11;~\'cchtsklaar dienen gehouden, w1J ~eteen de sten~ en <)e beschc~- 
handen heeft, hier een grote redevoering te houden over de militaire m,~g door· de luchtmacht ervan, ·d.1. van onze eigen Jongens til 
politiek, die in België moet gevoerd worden? Duitsland, kon.den. voorzien. . . . 

Ik meen dat een redevoering over dit onderwerp 1111 beneden dl.' , Oc h<'~r Dejardin vraagt .?f onze e_ensg~zrndhc1d dan met groot 
waardigheid 1.011 zijn van onze taak. Ik zal mij voorbereiden 0111 i genoeg 1s om gerust te _z1111 dat vliegtuigen van andere landen 
-deze uiteenzetting te houden, wanneer ik mij een persoonlijke mening I aan onze landtro;_Pen takhscl!e steun zulle~. v~rlenen.. . . 
'heb kunnen vormen en die persoontijke menine zal kunnen verant- 1 Mevrouwen, M1Jne Heren, 1k ga :reen pijnlijke herinneringen uit 
woorden. " ·1 vroegere uorlogeu aanhalen, maar wij menen dat, met het oog op 
Wanneer ik 11 nu zou toespreken, zou ik alleen een mening kunnen de bescherming van onze eigen jeugd bij het vaststellen \'1111 priori 

. weergeven. vnn hoogstaande, knappe technicl, maar ik zou niet de te!t hij_ inves~toringcn in de e~rste plaats mo~t worden i:edacht aan 
gelegenheid hebben kunnen vinden om mijn eigen mening dienaan- v(1cgt111gen die als beschermmiddel voor onze Jongens zouden kunnen 
gaande te kunnen vastlepgen, dienen. . . . . . 

ln die omstandigheden zal ik vandaag dikwijls moeten zeggen dat Ten tweede ben 1k ervan overt_1);gd - en 1k deel hier de memng 
ik de zaak ga onderzeeken en dot ik zal trachten de nodige maat- van meerderen onder n - d~t w11 het ogenblik !!aderen wa_arop de 
regelen te nemen. Maar, noodzakelijkerwijze, zal ik op verschillende \'!:aag word.t gesteld o~ kleine . l~nden alleen inderdaad 111 staat 
gebieden tekort moeten blijven in mijn antwoord. Er zijn nog een z ijn om, 1111111at!1urlegers 111 de huidige _vorm op gang te houde!1· 
groot aantal maatregelen nodig, ten eerste, om aan het leger zijn .Je rèpondrai a,, 1~01). exr~llent collegu~, M. Demuyter, qui vei~• 
volledize efficiëntie te verzekeren · ten tweede om de moderniserinrr faire croire que .1 a1 l'intention de supprimer la force navale, qu 11 
en de "'aanpassing door te drijvén; ten derde, om de uitgave t; est un fai! 9ue, de plus en plus, !,'intégration des forces militaires 
houden binnen het draagvermogen dat ons volk financieel en psycho- entre les différents pays est neeessarre. 
logisch voor de lar1dsvèrdediging kan aanvaarden. Dat is een feit' , j'ai 1~ conviction q_uc ~ous sommes de moins e~ ll)Oins ~ap~bles 
en die weg zullen wij dus te volgen hebben. d organiser une ar1!1~e dune façon au_tonome,. sor-d1sant.·111depe~- 

lk wens in de eerste plaats, wanneer ik hier het woord neem, hulde liante_ da~s sa totalité, aye~ plusieurs états-majors, et qur pourralt 
te brengen aan mijn voorganger. rempli~ 1 en~ernble d~s nussions devant lesquelles les forces armccs 
Mevrouwen, Mijne lieren, het is mijn vaste overtuiging, die niet pourraient ctre placées. 

alleen ingege\'en wordt door mijn persoonlijke solidariteit met de: Je crois qu'une intégration plus grande au sein de f'O.T.A.N., une 
vorige regerin!!, dat de heer Minister Gilson voor ons Belgisch leger répartition mieux indiquée des missions est nécessaire pour per 
een groot aantal zeer gelukkige beslissingen heeft genomen. Ik mettre aux petits pays de supporter, dans les années it venir, les 
geloof dat hij een uitstekend Minister van Landsverdediging is charges presque écrasantes de la Défense nationale. 
geweest. Ik stel \'IISt dat er ~.esluiten,_ die door hem genomen Mevrouwen, Mijne Heren, er waren ook financiële argumenten . 
werden, bestreden worde!1, en. een besluit voo_ral, dat de aankoop; Meent u dat, indien wij die honderd vliegtuigen niet zouden gekocht 
betreft van d~ honderd vliegtuigen F 104 G. Hiermede wordt inder- hebben, wij de financiële lasten van België, inzake bewapening, had 
daa~ een dchka:1~. problee!1' opge\yorpen :. moeilijkheden in politiek den kunnen verlagen? Dat ware niet mogelijk geweest. Immers, wij 
opzlcht, en moeilijkheden 111 techmsch opzicht, : waren gebonden door het M.C. 70, dus vóór de regering Eyskens 

Me,·rouwcn, Mijne Heren, de heer Dujardin, aan wie ik seffens, (1957-l!l5S), waarbij voorzien was dat wij een speciale inspanning 
zijn eigen taal zal antwoorden, heeft argumenten aangehaald die: zouden moeten doen. voor een bedrag van 19 miljard 500 miljoen. 
kunnen pleiten tegen de aankoop van dié vliegtuigen. Het zijn argu- Hadden wij dit niet. voor « vliegtuigen ,> bestemd, dan zouden wij 
nrenten, die de aandacht waardig zijn. Het zijn argumenten die een· daaraan een andere bestemming hebben moeten geven, daar de 
aantal van onze vooraanstaanden te goeder trouw zouden kunnen.' · tussenkomst van België in de gemeenschappelijke lasten onver- 
leiden tot de oplossing die hij heeft verdedigd. · anderlijk op 1!l miljard 500 miljoen was vastgesteld. 

Ik verheel 11 niet dat men ook in de regering langdurig dit pro- Een vermindering van de last vliegtuigen Tlad du!I slechts een 
bleem heeft behandeld, dat Minister Gilson uitvoerige onderzoeken . verplaatsing van de last meebegracht. Laten wij echter het pro 
heeft gedaan en steeds opnieuw verslagen heeft j?evraai:,"I vooraleer- bleem niet verkeerd voorstellen. Het was uit solidariteitsplicht dat 
zijn voorstel t,1 te c~en; Ik verberg u zelfs niet dat indien het, wij een militaire inspanning ten bedrage van l!J miljard 500 mil- 

De heer Van der Elst. - Daar staan wij vóór het feit dat de wapen 
comité's, die advies moeten uitbrengen, samengesteld zijn uit mensen, 
die behoren tot een kaste, die steeds de vervlaamsing van het leger 
heeft tegengewerkt. 

M. Dejardin. - Défendez les flamands, mais n'attaquez pas les· 
Wallons; ni! les rendez pas responsables de cette situation. Voilà 
ce qui nous énerve; sinon vous avez raison. 

. De.heer Van der Elst. - Mijne Heren, ik wil u waarschuwen. Ik 
kan u de -verzekering geven dat gij binnenkort zeer verrast zoudt 

·:kunnen· zijn, want de huidige Vlaamse generaties, die nu· aankomen 
, en hun legerdienst moeten doen, zullen zich niet langer blijven neer 
' lt>~gen hij de toestanden, zoals die thans in het leger bestaan. 
·, · . '1k geloof. dat het hoog tijd is, zelfs zeer hoog tijd, om daaraan te 
, verhelpen. De heer Minister heeft nu de gelegenheid om iets te doen. 
Het zal nog maar een kleinigheid zijn in verhouding tot datgene wat 

, :er moet g_edaan worden om tot een normale toestand te komen. 
Ik eindig mijn tussenkomst. met de wens uit te drukken dat de 

heer Minister van deze gelegenheid ten volle gebruik zal maken 
en dat hij de Vlaamse kandidaat-officieren, die aan de gestelde voor- 

; waunlerr voldoen, zou bevorderen om aldus in enige mate dan toch 
een verbetering aan de bestaande toestand te brengen. (Hamlgekltrp · 
bij de leden 11,m de \folks1111ie.) 

De heer Voorzitter •. - Het woord is aan . de heer Minister van 
l.audsverûediglng. · 
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joen moesten doen. Dat zal niemand betwisten of ontkennen. 
Daardoor kreeg het debat ook minder belang, omdat wij stonden 
voor een opgeÎegde uitgave. Indien wij die bestelling Yan honderd 
vliegtuigen deden in het kader van het programma van 19 miljard 
500 miljoen, dan bekwamen wij 1 750 miljoen terug, d.i. de 
schattingsprijs van vijfentwintig vliegtuigen, die ons door de 
Verenigde-Staten worden terugbetaald. 

Daarbij kwamen dan de redenen van economische aard, en ik 
erken, Mij11e Heren, dat ook voor mij deze van bijzonder belang 
zijn geweest. 
Wij kregen daardoor niet alleen de mogelijkheid om in grote 

mate zelf die vliegtuigen te bouwen, maar tevens ee1_1 groot aa~tal 
nieuwe produkti~togelijkbeden, o.m. voor het vervaardigen van vlieg 
tuigen die aan Duitsland zouden worden geleverd. ~en g!obaal 
bedrag van 19 miljard bestellingen werd aan de Belgische indus 
trie te dier gelegenheid toegewezen. 

Vergeten wij ook niet, Mevrouwen, Mijne Heren, dat wij toen 
niet in een periode van een derl?'dijke hoog-conjunctuur leefden. ln 
die dagen kwamen dagelijks bij de Ministerraad de statistieken van 
honderdenzestigduizend werklozen binnen. U begrijpt dat, bij der 
gelijke onderhandelingen, het vooruitzicht van een z11lk groot aan 
tal bestellingen in België te kunnen houden, voor ons van 
bijzondere betekenis was. 

Messieurs, j'admets non seulement la bonne foi, mais aussi la 
sincérité de ceux qui ont estimé qu'une erreur a été commise. Je 
ne partage pas cette opinion et je ne le dis pas uniquement parce 
que j'ai appartenu au !?'Ouvernement précédent, car je suis con 
Yaincu que la solution qui a été préconisée par M. le Ministre Gilson 
ftait la bonne, vue dans l'ensemble, tel que le problème se posait. 

Mais là n'est pas la question : Je ne demande pas à mes amis 
de confirmer leur opinion dn passé, et je ne demande pas à nos 
collègues socialistes de revoir l'opinion qu'ils ont eue dans le 
passé. Je crois qu'ils étaient sincères et qu'ils le sont encore. Mais 
il faut maintenant préparer l'avenir, il faut voir dans quelle mesure 
nous. allons résoudre le problème. 
fai deux propositions; je n'en ai pas d'autres, parce que celles-ci 

seraient incompatibles avec la responsabilité qui m'incombe 
aujourd'hui. 

La première solutiou, Messieurs, est la suivante : il m'est 
impossible de revenir sur les décisions telles qu'elles ont été prises. 
Pourquoi? Parce que, même si \0011s estimez qu'il y a erreur, les 
conséquences, les suites d'une révision de notre position seraient 
tellement ::raves que Ic mal serait plus grand que le bien que vous 
voulez atteindre. 

Dès lors, je ne puis que confirmer la commande. En tout cas, 
vous ne portez pas de responsabilité; elle incombe au gouvernement 
précédent, les derniers protocoles et accords datant du mois de 
mars t!llil. Je Ic reconnais et je le confirme, mais nous sommes pla 
cés devant la réalité . 

Messieurs, soyons pratiques, ne parlons plus du passé, mais du 
présent et de l'avenir. 

Vous me demandez quel est le montant exact du programme? 
Me promettez-vous de ne pas commettre d'imprudences dans 
ces questions de prix entre ces fameux 5 milliards !,'00 millions 
dont vous avez parlé, et 7 milliards 500 millions? 
Quelle est la réalitl'? 
En réalité, le .r:011vernement a accepté que dans le cadre du 

programme d'ensemble des 19 milliards 500 millions, on pourrait 
aller jusqu'à une dépense de 7 milliards 500 millions pour le pro 
gramme F !04 O. 
M. Gilson a estimé ne devoir inscrire q11'11n montant de 5 mil 

liards 800 mitlions, c'est \'rai aussi. 
Mais quel est le sens à donner à ce montant tel qu'il est indiqué? 
M. Gilson a estimé que c'était !c prix minimum du réquipement 

de la force aérienne. Il fallait entendre ce calcul à partir du prix 
actuel d'un avion. Mais dans la double hypothèse que d'abord on 
n'accepterait pas de modifications ni de développements augmentant 
Ies prix, et que serait réalisé au maximum lïntégration logistique, 
de façon à faire baisser le prix total de la commancie d'avions. 

Le gouvernement avait ajouté - tl d'ailleurs M. Gilson l'avait 
accepté - que dans la mesure où des améliorations au cours de 
la fabrication devraient augmenter les prix, cette augmentation 
devrait recevoir l'accord du Ministre de la Défense nationale et du 
.Ministre des Finances, 

Il s'agit donc là d'une garantie supplémentaire donnée au par 
lement. 

Nous devons donc, dans Ja mesure du possible, réduire le coût 
de la logistique pour influencer favorablement Jes prix. 
La question se pose cependant : Sommes-nous liés? 
Je suis prêt à vous communiquer la liste des protocoles, mais 

vous tes connaissez, puisque je l'ai donnée en commission. Si nous 
les dénoncions, la conséquence en serait que des cl édits nous seraient 
réclamés et que nous aurions brisé la solidarité de ceux qui assument 
l'organisation de la défense des pays de l'Ouest. 

Le montant de ces dédits est élevé. L'estimation est de 3 mil 
liards. C'est évidemment une estimation, car vous pouvez hien 
vous i~1a.giner que je_ n'~i pas de~andé .aux Et_ats-Unis d'Amérique, 
aux différents pays intéressés m aux industriels de me dire qucl 
serait éventuellement, après consultation de leurs avocats, Je montant 
réel auquel ils estimeraient avoir droit. A mon avis ce serait au 
moins 3 milliards, et nous perdrions en même temps le 'bénéfice d'une 
aide américaine de I milliard 750 millions. Il s'agit donc de 4 mil 
liards 750 millions. Voilà la réalité! 
j'estime que no1111 devons être prudents, réaliser l'opération et 

éviter les augmentations de dépenses. C'est la seule bonne solution 
dans les circonstances actuelles. 

Je n'aurai pas le pessimisme de dire « le vin est tiré il faut 
le boire >, mais je crois sincèrement que c'est la meilleure' solutlon 
dans les circonstances présentes, et qu'il faut l'accepter. 

D'autre part, je ne plaide pas la valeur totale de I'aruument 
économique. Je constate que pour l'instant, les 19 millia~ds de 
commandes sont répartis entre divers secteurs : construction de 
cellules : 5 milliards; construction de moteurs : 8 milliards; la 
partie électronique et équipements au sot : 6 milliards. 

Dois-je vous citer missi les noms des firmes et les régions oü. 
elles sont localisées? Vous y reconnaîtriez vos arrondissements 
de Wallonie et des Flandres. 

Estimez-vous que c'est le moment de leur retirer ces commandes, 
pour lesquelles des· investissements et d'importants efforts d'adap-: 
talion ont été consentis? 
Mesdames, Messieurs, en toule sincérité, j'estime personnelle 

ment que, dans les circonstances actuelles, il n'y · a pas d'autre 
solution que de respecter les décisions qui ont été prises, et même 
dans· l'hypothèse où je contesterais cette politique, je ne pourrais 
agir autrement. 

Vous me direz que tont ceci est du passé et vous me demanderez 
quelles seront les garanties pour l'avenir. 

Je vous fais la proposition suivante : 
li est exact que la déclaration gouvernementale est plutôt discrète 

en ce qui concerne la politique militaire. J'estime donc qu'un corn 
plément d'information est nécessaire. 
J'ai été à Paris. j'y ai rencontré le général Norstadt, et je l'ai 

invité à participer, à Bruxelles, à une conférence réunissant le 
Premier Ministre, les Ministres des Affaires Etrangères, des 
Finances et moi-même, de façon à ce que nous puissions prendre une 
attitude solidaire. 

Ainsi tons les Ministres dont la responsabilité comporte une inci 
dence dans le domaine militaire y participeraient. L'armée est en 
effet l'instrument docile de notre politique nationale et étrangère. 
j'ai donc demandé au général Norstadt de venir à Bruxelles, afin 

de nous dire clairement quel apport réel l'O.T.A.N. attend de nous. 
Je pense qu'après cette conférence des décisions seront à prendre 

au sein du gouvernement. 
Ensuite, je compte réunir les Commissions de la Défense natio 

nale de la Chambre et du Sénat, pendant une journée, afin d'exa 
miner l'ensemble de la politique. militaire et de répondre aux 
questions qui me seraient posées. 

Bref, je désire que vous soyez informés clairement des problèmes 
qui se posent, afin qu'on ne puisse pas venir dire, cieux mois plus 
tant, qu'on ignorait l'existence de ce protocole, ce M.C. 70, ou 
autres documents qui engagent le pays, et que le parlement soit 
parfaitement au courant de la politique militaire que ce gouverne 
ment aura décidée. Cette politique correspondra, croyons-nous, à 
l'intérêt géuér:il du pays. 

Mijne Heren, het verslag van de heer Mertens is uitstekend. U 
hebt het gelezen en ik kan er niet veel aan bijvoegen. Ik moet alleen 
antwoorden up een aantal vragen. 

Ik !(eloof dat de financiële toestand van het departement van 
Landsverdediuinu zuiverder moet worden omschreven. 
Je suis d':Ïci:ord ave, M. Dejardin à ce joint de vue. D'autres 

l'ont dit aussi. 
Le montant réel du coût. la répartitiop et 111 veutllatiou des 

dépenses, tout cela doit être établi avec clarté. 
j'estime aussi que, pour réaliser Ic progrnmme sur lequel je 

demanderai votre accord, nous ne pouvons nous résoudre à 
donner des réponses Iragmentaires entre deux discussions parle 
mentaires 011 à l'occasion du vote du budget, mais qu'il y a lieu 
de \'OUS présenter uu planning- portant sur plusieurs années. 

On le fait bien dans l'industrie privée et en matière de travaux 
publics. Pourquoi en serait-il autrement lorsqu'il s'agit de la Défense 
nationale? Cela correspond à une nécessité, et je suis donc bien 
d'accord avec les orateurs qui ont défendu cette thèse, 

De effectieven van het personeel moeten worden verminderd. 
Enerzijds, vraagt u bezuinigingen, en anderzijds meent u dat het 

·leger te talrijk is en dat de produktivitcit onvoldoende is. Waarom 
wordt dan, bij de eerste gdeg-enheid dat iemand wordt afgedankt, 
protest aangetekend en een publieke bescherming genomen voor 
degenen die in dat !?'eva! zijn? Men moet een politiek kiezen. Wij 
hebben er alleen over te waken dat de vermindering die de civiele 
beambten en militairen van het Ministerie van Landsverdediging 
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zou treffen, niet alleen de kleinen maar ook de groten treft dat 
de distributieve . rechtvaardigheid zou worden geëerbiedi~d bij de 
afbouw die nodig is, maar ln overeenstemming met de efflciëntiezin 
die wij van het leger moeten blijven verwachten. 
Wij zullen nog gebonden zijn, gedurende zekere tijd, de recrute 

ring van vrijwilligers - behalve van de N.A.V.0.-techniciens - te 
blokkeren. Wij zullen moeten wachten met de examens voor bijge 
voegde burgerlijke werklieden, maar wij zullen rekening houder, 
met de behoeften van de dienst om degenen te behouden die-werke 
lijk voor de dienst noodzakelijk zijn. 

Mijne Heren, in ons land gaan wij praktisch naar het c full 
employment >. Van de honderdduizend werklozen die op onze 
statistieken voorkomen, zijn er maar twintig à vijfentwintigduizend, 
die werkelijk volwaardige arbeidskrachten z.ijn. Wij kennen gewes 
ten en beroepen waar, op. dit ogenblik, te kort aan werkkrachten 
voorkomt. Is ·. het voor ons nationaal economisch leven niet een 
weldaad --, en geen kwaad - wanneer~ wij arbeidskrachten over 
hevelen uit inrichtingen en instellingen; al is het het leger, die een 
nuttige arbeid kunnen verrichten naar andere sectoren waar der 
gelijke mensen te kort zijn. Wanneer wij dat doen met de nodige 
zorg op sociaal gebied, in samenwerking met de Dienst voor 
Plaatsing, welk is dan het fundamenteel bezwaar dat u maakt tegen 
dergelijke overheveling van het personeel? Ik geloof dat wij in die 
richting met sociaal gevoel moeten doorwerken. 
De heren Vanthilt, Verbaanderd en Dejardin hebben gesproken 

over de toestand van de onderofficieren. 
Zohaast de vervallenverklaring van het wetsontwerp betreffende 

het. statuut van de onderofficieren zal opgeh~ zijn en het mij 
mogelijk zal zijn het ontwerp vóór het parlement te brengen, dan 
zal dit ontwerp van statuut dadelijk worden neergelegd. U zult dan 
de kans krijgen om, dienaangaande, de nodige beslissing te nemen. 
De heer Van den Daele heeft mij gesproken over een. individueel 

geval. Ik wil hem antwoorden, omdat hij de indruk zou kunnen 
verwekken dat ik een voor de hand liggend middel, om het aantal 
aan Vlaamse officieren in het leger te versterken, niet heb willen 
gbruiken. ln het individueel geval waarover hii heeft gehandeld, 
ga'at het om een reserveofficier die een engagement bad getekend 
voor vier jaar. ln strijd met de militiewet, heeft hij nog één jaar 
zijn functies vervuld, zodat hij dus vijf Jaar . is gebleven. Op het 
ogenblik dat ik in de verschillende diensten en in de administratie 
strengere maatregelen moet nemen, kan ik bier geen uitzondering 
doen gelden. 

-De heer Van den Daele antwoordt mij dat \k daardoor de moge 
lijkheden van de Vlaamse officieren heb verminderd. Hij vergeet 
echter dat de maximumduur van deze kontrakten zes jaar zou 
belopen en dat, bijgevolg, het probleem van deze éne man zich 
herleidt tot het desgevallend één jaar langer in dienst blijven. Ik 
moet erkennen dat de uitslag toch maar pover zou zijn om dit als 
oplossing te gebruiken! 
Wat betreft het arsenaal, waarover de heren Dejardin, Cudell, 

Verbaanderd e.a. hebben gesproken, moet ik dit van naderbij 
bekijken. Ik moet onderzoeken welke de werkelijke waarde zou zijn 
van het sitlleggen van dit arsenaal. Ik ben gevoelig aan het argu 
ment. Ik ben echter niet zo zeker dat de produktiekosten die aan 
gerekend door de privé-nijverheid, altijd lager zullen liggen dan 
de uitgaven die wij zelf zouden doen. Ik spreek hier dus niet over 
de constructiekosten. Gij weet, bij ondervinding, dat daarvoor aan 
de privé-sector opdrachten werden gegeven. Ik moet de cijfers 
beter kunnen onderzoeken vooraleer op deze beslissing te kunnen 
terugkomen. Indien wij de voordelen moesten verliezen die ons 
worden geschonken door de ondernemingen, waar wij zelf prijs kun 
nen berekenen, dan zouden wij op de beslissing moeten terug komen. 
Ik geef u dus vandaag daarover geen beslissend antwoord. Wij 
moeten deze zaak van dichtbij onderzoeken. 
Wat betreft de taaltoestanden in het leger, weten wij dat deze 

niet goed, onvoldoende zijn. Daarin moet verbetering worden 
gebracht. Dat staat vast. De evolutie is echter gunstig. De oorzaak 
ligt in een vervreemding van het leger en de natie, maar ook bij 
andere elementen. Wij hebben, als Vlamingen, sedert dertig jaar en 
langer, de mentaliteit gehad dat onze jongens geen carrière in het 
leger moesten kiezen. Als wij zelf dertig jaren hebben verzuimd 
en aan de franssprekenden en aan adelijke families alleen de kans 
hebben gegeven de legerleiding in hand te nemen, dan moeten wij 
daarvoor onze verantwoordelijkheid durven nemen. Wij stellen vast 
dat er een schrale· recrutering is geweest in het Vlaamse land. Dan 
stelt zich de vraag hoe ik aan dit verzuim sedert dertig jaar een 
einde kan stellen en hoe ik het evenwicht in de hogere legerleiding 
kan verzekeren. 

De heer De Sweemer. - Daartoe is planning nodig. 
De heer Segers, Minister van Landsverdediging. - Dat komt! 
De heer D. Deconinck. - Het is toch niet uitsluitend onze schuld. 

Gij moet daarin verandering brengen. 
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De heer Segers, Minister van Landsverdediging. - Laat mij uit 
spreken en beoordeel mij na mijn toespraak te hebben gehoord. 
Beoordeel mij vooral nadat ik heb gehandeld. 

Ik zeg dus dat de evolutie in de goede richtfing gaat en dat 
het getal jongeren die ia het Vlaamse land de militaire carrière 
kiezen, jaarlijks stijgt. ln 1965-1966 gaan wij naar een meer 
normale verhouding. Nochtans kunnen wij niet tot HJ65 wachten 
om te zeggen : weest gerust, hebt geduld, tegen 1965-1966, gaat 
ge naar een periode van grotere gelijkheid. 

Ik erken het, wij moeten intussentijd een aantal maatregelen 
nemen, maar men vergist zich soms over de werkllijke cijfers, 
en het is de fout van het leger zelf, omdat het een statistiek uitgeeft 
die nog slechter is dan de werkelijkheid zelf 
Ik kan het getuigen, Mevrouwen, Mijne Heren : uit het onderzoek 

dat ik op één maand tijd heb Jaten uitvoeren, kom Ik tot het 
besluit dat de officiac statistieken zeggen : er zijn twee nederlands 
sprekende generaals. ln 'h'erkeliikheid zijn er zeven! Ik ken ze 
en heb ze horen spreken. · 

De beer De Sweemer. - Op een totaal van 421 
De heer Seem. Minister van Landsverdediging .- Inderdaad, 

op 42. Ik zeg niet dat het goed is; ik zeg dat het cijfer twee 
onjuist is. 
Wat de hogere offk:ieren betreft, er z.ijn u in werkelijkheid 530, 

en niet 332 op een totaal van 1581. Dat is niet normaal, het is 
te weinig, maar het is toch anders dan het cijfer dat men opgeeft. 
Waarom? Omdat alle onderluitenants die hun brevet ontvingen 
vóór 26 december 1932, officieel als franssprekend zijn ingeschreven, 
omdat, waar het nu gaat om generaals en kolonels, achtentwintig 
jaar na 1932, deze volgens de middelbare studiën van toen als 
franssprekend staan ingeschreven. 

Is het een uitleg om de toestand van thans te kunnen verant 
woorden? Geenszins, Mevrouwen, Mijne Heren, maar het bewijst 
dat wij toch op juister gegevens moeten steunen, wanneer wij 
ons oordeel wiUen vellen. Ik neem aan dat wij de oplossing moeten 
vinden, maar u zul_t, toch akkoord zijn dat de bevordering in het 
leger moet blijven gtschieden volgens de bekwaamheid, volgens de 
bewezen diensten, volgens de ervaring, volgens de kans die men 
heeft om de gemeenschapsgeest te versterken. (Onderbreking 11an 
de heer De Sweemer.) U moet mij niet overtuigen, Mijnheer De · 
Sweemer, ook om wille van het Vlaams belang mag ik niet de 
indruk geven aan degenen die. in België geen Vlamingen zijn, dat 
zij het slachtoffer zouden worden van nieuwe onrechtvaardigheden 
zoals wij er helaas zo lang hebben gekend. 

Ik moet de rechtvaardigheid ten bate van de Vlamingen tot 
stand weten te brengen, zonder tot onrechtvaardigheden over te 
gaan tegenover verdienstelijke en hoogstaande mensen die als 
landgenoten alleen van ons gescheiden zijn omdat zij de andere 
nationale taal spreken. 
De heer De Sweemer. - Dat voorwendsel mag niet blijven 

duren! 
De heer Verboven. - Geen Waalse officieren om de kinderen 

van Vlaamse vaders te leiden. (Woordenwisseling.) 
De heer Segers, Minister van Landsverdediging. - Mijnheer Ver 

boven, ik wens II en onze Vlamingen geluk met het aantal kinderen 
die wij hebben en ik stel vast dat wij in het geheel! van de een 
heden 60 % Vlamingen hebben en 40 % franssprekenden, en dat 
de eerste taak cr moet in bestaan in die eenheden waar Vlamingen 
zijn, ze te stellen onder officieren die ofwel Vlamingen zijn of 
die op een waardige en werkelijk voldoende wijze de taal kennen 
van de soldaten waarover zij verantwoordelijkheid hebben te 
dragen. Dat is een eerste plicht waar wij voor staan. 
Er is toch een onderscheid te maken tussen deze twee problemen : 

het Nederlands kennen van een officier en het aantal van onze 
Vlaamse volksgenoten die in het leger opklinlmen tot hoger 
officier. Daarover zijn wij het allemaal eens, geloof ik. 

Mevrouwen, Mijne Heren, ik bedank de heer Tanghe, en ook de 
heer De Sweemer, voor hetgeen ze hebben gezegd wat betreft 
de eenheid van leger en volk, en inderdaad, er is een afstand 
tussen leger en natie, waarvoor het leger een gedeelte verantwoor 
delijk is, maar er is een ander gedeelte waarvoor wij ook verant 
woordelijkheid te dragen hebben. Ik kan .niet anders spreken, 
want het is de werkelijkheid, die wij allen beleven. ln de mate dat 
het leger in het Vlaamse land kan evolueren in een goede en 
gezonde richting - een leger dat de uitdrukking van het volk 
zelf is, - in de mate dat wij daarin kunnen slagen, moeten wij 
ook onze eigen opinie betreffende het leger kunnen herzien, want 
een groep, die voortdurend in beschuldiging wordt gesteld, verliest 
ook zijn moed om de nodige aanpassingen te doen. 
Mevrouwen, Mijne Heren, ik stel tevens vast dat sommige studen 

tenverenigingen en zekere arbeidersjeugd nog wel met idealisme 
bezield zijn, maar ik kan u verzekeren - en u zijt slecht ingelicht. 
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indien' u 'hef niet weet; - dat bij heel vele jonge officieren nog 
een idealisme leeft, dat minstens even groot is· als het idéalisme 
dat onze jonge advocaten. of geneesheren of jonge commerçanten 
bezielt. 
Ons land lijdt aan aderverkalking, en bij velen bestaat het ideaal 

erin zo jong mogelijk enige bestaanszekerheid te kunnen verwerven. 
Daarom ben . ik fier dat. wij jonge officieren, zeelieden en vlieg us 
hebben, die het aandurven een meer gewaagde carrière te kiezen. 
De heer Demuyter, die daarover heeft gesproken, heeft zeker en 
\'.~St, gel.!iJ,. . . . . . . . ; . 
'Deze J.ongeren z11n voor ons een waarb~rg dat, niettegenstaande 

wij ·.tni;ze · kolonie hebben verloren, het idealisme 111 onze [eugd • 
biljftlêvèh'·êit dat zij zullen aandurven risico's op te nemen. __ ·. 
Mevrouwen, Mijne Heren, wat de acht gevangen soldaten betreft, 

daarover kan ik werkelijk niet v~el zeg-gen. Maar gelooft mij, 
- en de heren Spaak en Fayat, zo~den het kunnen getuigen indien 
zij hier. aanwezrg waren - er 1s en - bestendig contact tussen 
het departement van B_uitenlan~~~ _Zl\ken. -~-n dit van Landsv~r 
dediging, om te trachten zo spoedig mogelijk aan de ongelukkige 
toestand van die acht jonge mensen een einde te· stellen. Het zou 
verkeerd vàn ons zijn die jonge mensen te vergeten, die door een 
kleine ongetukklge-fout in zulke treurige toestand zijn gekomen.i 

lWat het logement in Duitsland betreft, hiervoor zullen wij ni.et• 
alles kunnen verwezenlijken wat in het rapport werd voorzien. 
Wif zitlleit tegen het einde van het jaar niet · over .J 500 _ hulzen ' 
kunnen ,.bëscltikken,• maar slechts over ongeveer 700. Hierdoor zullen 
slechts - drie vierden van de gevallen van 1 029 families, die 1>p · 
dit ogenblik gescheiden leven, een oplossing. kunnen krijgen._ De 
érigelukkige omstandigheden, waarin onze militairen in Duitsland 
moeten 'leven, zullen dus tegen het einde van het [aar nog geert 
algehele oplossing hebben bekomen. Het is duidelijk dat er achteraf 
woningen zullen moeten bijkomen. 

Mevrouwen, Mijne Heren, er werden amendementen ingediend 
door de heren Moulin en Dejace. Deze amendementen zijn echter 
onaanvaardbaar, niettegenstaande ze logisch zijn in de geest van 
die heren, Wanneer. van communistische zijde amendementen worden, 
itjgediei!ci, -~ie in feite beogen de nationale verdediging van ons 
land te vernietigen en die een crisis van so(i_d!uit~it willen . ver 
wè.kktn_' jüssen België en zijn bondgenctèn, dan is. het duidèlijk 
daf de communistische - partij logisch met zichzelf is. Ik eerbiedig 
haar dMt-voor, maar het is een weg waarop wij haar niet kunnen 
volgen. Wanneer men voorstelt in het· kader van een begroting 
van JO_: miljard, de uitgaven voor het personeel met 3,5 miljard 
te verminderen, dari betekent dit dat 35 000 mensen moeten afgedankt 
worden. Ik vind dat het dus wel een eigenaardig voorstel is van 
wege arbeidersvertegenwoordigers, om 35 000 mensen wèrkloos te· 
stellen op 'een ogenblik dat wij trachten de werkloosheid te ver 
minderen. 

Mèvi:ou~n. Mijne Heren, het is een onredelijk voorstel dat 
wer.kelijk. spruit uit de hartstocht de Belgische landsverdediging 
af 'te bouwen, dat aanleiding heeft gegeven tot zulk amendement. 
fä vraag u dit amendement te verwerpen. · · 
Ik verwerp niet cle mogelijkheid het geheel van· de effectieven 

in de komende tijd te verlagen, maar dan zeker niet ten koste 
van de strijdende eenheden. Dat zal zijn ten koste van de centrale 
administratie en de bijdiensten, waarvan ik de overtuiging heb 
gehad dat de produktiviteit niet groot genoeg was, maar niet 
ten ,koste_yan de vermindering van de weerbaarheid van het leger, 
dat wij hebben opgebouwd. - 
Wàt liêireft het voorstel van de heer Dejace om België te 

plaatsen buiten het raam van het Westers blok, hier ook vraag 
ik dat de Kamer het amendement zou willen verwerpen. 

Mevrouwen, Mijne Heren, ik verontschuldig mij voor deze lange 
spreekbeurt, maar men heeft mij ook zovele vragen gesteld. 

Ik wil alleen dit nog zeggen : buiten de antwoorden aan deze 
vragen te verstrekken, zullen wij ons nog inspannen om u vóór 
de -begroting 1962, die dan de begroting zal zijn van de militaire 
politiek van de regering Lefèvre-Spaak, in te lichten. Bij deze 
gelegenheid zullen wij u ook het geheel van onze positieve militaire 
politiek bekend maken. (Handgeklap op de ba11kèn 11an de meerder 
heid.) 

M. ie Président. - Mesdames, Messieurs il n'y a plus d'orateurs 
inscrit!!; la discussion générale est close. . 
Nous passons à l'examen des articles. 
fdey(Ou~en, Mijne Heren, er zijn geen sprekers meer ingeschre- 

ven'; de algemene bespreking is gesloten. - · · 
Wij gaan thans over tot het onderzoek der artikelen.· 
Völcil'article ter : _ 
iieltier artikel 1 : . . . . ..• ~ 

TITRE 1 ••. - Dépensës ordinaires. 
:Mi~(~;:1". Il est ouvert, pour leHlép~nsç~ d~- l'exercice 196i · 

afférentes au Ministère de Ia Défense nationale et énumérés au 
tableau du titre I" c.le la présente loi, des crédits s'élevant à la 
somme de 13000000000 de francs. 

TITEL 1. - Gewone uÏtgaven; 
· Artikel t. Voor de aan het dienstjaar 1961 verbonden en In de 

tabel van titel I van onderhavige wet opgesome uitgaven· betref 
_fende het- Ministerie van Landsverdediging, zijn kredieten geopend' 
die de som- van 13 000 000 000 frank belopen. 

- A cet article se rattache un amendement de M.· Dejace, libellé· 
comme suit : · 

Bij dit artikel is er een amendement van de heer Dejace, dat luidt 
als_volgt : - . 
- Article l" (du projet de loi). Ramener le crédit de « 13.milliards de 
francs » à « 12 929 000 000 de francs :.', par une réduction de' 
53 500 000 francs au n• 1 et 17 500 000 francs Iü n• 5 de l'article 28 
du titre (•• (dépenses ordinaires). · 
. Eerste artikel (van het wetsontwerp). Het krediet verminderen van 
« 13000000000 frank > tot < 12929000000 frank >, door een 
vermindering met 53 500 000 frank voor nr. t en met 17 500 000 P _voor nr. 5 van artikel 28 van titel 1 (gewone uitgave); 
D'autre part, M. Gaston Moulin a 'inttoduit une. série d'amënde-« 

-rrtents aux articles du tableau. 
Voici ces amendements : 

Titre I". - Dépenses ordinaires •. 

Chapitre I". - Dépenses d' Aclministrati9ni gènérale. 
§ 1. Rémunérations et indemnités. . . _ 

Art. 3. Rémunérations du personnel: ac-tif ·et-en- 'ct'i~p~nibilité, etc. 
(p. 8)_._ - - - 

1. N° ·2, Force terrestre. Ramener le.erédit de « 5 267 058 000 F > 
à« 2633.529000 francs». (Diminution de 2633.529000 fr.ancs.) _ 
: 2. N• 3. Force aérienne. Ramener le· crédit de « 1 598 869 000 F >. 
à . « 799 434 000 francs ». (Diminution de 799-435()0() Irancs.) 
: -3.:Nó. 4: Force navale. Ramener le crédit dee 284 725 000 franès ,: · 
à « 142 362 000 francs ». (Diminution de --H2 363 000 Irancs.) , ,. 
§:2. Dépenses de matériel et autres dépenses detcnctlonnenrent. 

_ Art. 13. Achat et utilisation du charroi, propriété de l'Etat (p:'10).,-. 
1. N• 2:- Force terrestre, etc. Ramener le crédit dee 416063 000 F > 

à « 208 031 000 francs ». (Diminution de 208 032000. francs.) 
2, 'N° 3. Force aérienne. Ramener le crédit de «. 66 909 000 francs > 

à « 33 454 000 francs ». (Diminution de 33 455 000 francs.} 
Art. 14. Dépenses afférentes aux déplacements, etc. (p. iO). 

· 1. Jilö 2: Fo.rèè terrestre, etc. Ramener le crédit de c 228 768 000 F > 
à « 150 000 000 francs ».- (Diminution de 78 768 000 francs.) 
2. N• 3. Force aérienne. Ramener le crédit de < 105 48!! 000 F > 

: à « 72 070000 francs». (Diminution de 33 418 000 francs.) 

Chapitre IV. - Autres dépenses. 
Art. 28. Dépenses courantes (p. 12). 
1. N• 1. Participation financiède de la Belgique dans le fonction 

nement des états-majors et organismes interalliés, etc. Supprimer le 
.crédit de 53500000 francs. (Diminution de 53500000 francs.) 

· 2. N• 5. Intervention de la Défense nationale dans le financement 
des dépenses d'exploitation· du réseau Centre-Europe des pipe-lines. 
Supprimer le crédit de 17 500 000 - francs, (Diminution de 
17 500 000 francs.) 

Titre Il, - Dépenses extraordinaires. 

Chapitre IV. - Crédits relatifs aux immobilisations. 
A. Immobilisations nouvelles, 

§ 1. Crédits générateurs de biens patrimoniaux de l'Etat (p. 14). 
Supprimer Ies crédits « Autorisations nouvelles 1961 » aux, 

articles repris ci-dessous : 
Art, 61.441.. Crédit de paiement ....•........ _. 
Art. 61.442. Crédit de paiement .. ; .••.•..•...•• 
Art, 61.443. Crédit de paiement ...•..•.•...•••• 
Art. 61.444. Crédit de ·paiement .•.. ; ••.••..•••• 
Art. 61.445. Crédit de paiement , .•••••• , .. , ••• ,• 

Crédit d'engagement ._ .•.......•..• 
,Art. 61.446. Crédit de paiement ...•........•• , •· _ 
Art. 61.447. Crédit de paiement- •• , • , .••...•.• ; •.. 
'Art. 61.448. Crédit de paiement ...•.• , •.. , ..•• , 
Ar't: . 6f:449. Crédit dè pâierii;rif ...• : •..• .'. : ....• 
· Crédit d'engagement ..•..••....•. ; 
Art. 61.461. Crédit de paiement ......•... , ...•• 

Crédit d'engagement •.•••.•••••• , • 

6 500 000 
320()0000 
17000000 
29090000 
25QOOOOÓ 

100 000 000 
217 720000. 
51 690000 
225000000 
'69100.Ó Q09. . 
700 OCióäJO'. 
38 670000 
3700000O 
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95 000 000 , .. 2. Nr. 3. Luchtmacht. Het krediet verminderen van 
7000000 <: 105488000 frank » tot c 72070000 frank :,. (Vermindering 

10300001 
met 33418000 frank.) 

35 000 000 Hoofdstuk J\'. - Andere uitgaven. 

Crédit d'engagement .•...•••••••••• 
Art. 61.463 .. Cn.\ûit de paiement .. ;· ;- •••••••••••• 

· Art. 61_ .464. Óédit. de paiemènt ..•••• : ••.•..••• 
Art. 61.465. Crédit de paiement , ...• 

Crédit. d'engagement , •• 
Art. 61.466. Crédit de paiement ...........•. , .• 

Crédit d'E;ngagement , .. , .. · .......• 
Art. 61.481. Crédit de paiement ........••••• , •• 
Art. 61.482. Crédit de paiement .. , .......•• , , •• · 
Art. 61.483; L Programme 1957 : . 

· · Crédit de paiement ... , ..•. , ... , ... 
2~ Programme 1 ~16() : 

.. Cré~it. de paiement , • 
-:l. Programme 1961 : 
Crédit de paiement .· .. · ...•..••....• 
Crédit .d'engagernent .•...••••....• 

Art; 61.484. L Programme 1951! : 
Crédit de paiement .......••..•. , .• 
2. Programme 1960 ·: 
Crédit de paiement •...•.••.......• 

240000000 
2200000000 

42 300000 
152600000 
9500000 

15075000 

18822000 

. 8724000 

10000000 
100000000 

5000000 

500000 
Art. 61.485. Créditde paiement ..••••.•... , ...• 
Art. 61.486. 1. Programme 1956 : 

Crédit de paiement .......•.......• 
2. Programme 1960 : ... 
Crédit de paiement .... , •.........• 
(i. Programme 1961 : 
Crédi_t de paiement , ..•. · .•.•••••••• 
Crédit d'engagement • ; ...••..••.•• 

Art. 61 .487. Crédit de paiement , , ... : ......• 
A_rt. 61-.488. Cré~i.t de paiement , ..........• 
A(t. ~l.fi41 .• :Çrédit de paiement , .....•...•• 
Art, 6t.542. C.rédlt de paiement ..............•• 
Mt 61'..543: Cré.dit 'de paiement ..........•....• 
A'r-t. · 61.544. Crédit de paiement .. · .............• 

. Crédit d'engagement .........••..• 
Art.. 61.545: Crédit de paiement . , .............• 

Crédit d'engagement : . 
§ 2'._ Credits généráteurs d'autres biens patrimoniaux (p. 22). 

. Art. 61.561. Supprimer les crédits e Autorisations nouvelles 1961 ~. 
Crédit -de paiement : 435 000 000 de francs. 
Crédit d'engagement : 210000000 de francs. 

1 029000 

Art. 28. Lopende uitgaven (blz. 13). 
1. Nr. 1. Fiuanciële bijdrage van Bdgii' tot de werking- van de 

inrergeallieenle staven en · organismen, enz. Het krediet van 
53 5!X) !XlO frank weglaten. (Verminderinu met f,3 500 000 frank.) 

2. Nr. 5. Tussenkomst van Landsvente1liJ,(ing in de financiering 
van· de aitbatlngsuitgaven van het Midden-Europa pijpleidingennet. 
Het krediet van 17 511()000 frank weglaten. (Vermindering met 
17 5001KJO frank.) 

Titel Il. - Buitengewone uitgaven. 
Hoofdstuk IV. - Kredieten betreffende (je beleggingen, 

A. Nieuwe be!eggingen. 
§ 1. Kredieten die patrimoniale goederen voortbrengen 

ten behoeve van de Staat (blz. 15). 
De kredieten voor de "' Nieuwe machtigingen 1961 :i, in de 

'volgende artikelen weglaten : 
Art. 61.441. Betalingskrediet ..••...... , F 
Art. 6.l.442. Betalingskrediet , , ...• 

350000 1 Art. 61 .443. Betalingskrediet . : ...............• 
Art. 61 .444. Betalingskrediet .. 

7 OOO OOO Art. 6J.445. B~talinJ.:skretliet .. : .............•• · 
5000000 ' Vastleggingskrediet •• · ... , .. · .....• 

17 000 000 Art. 6.1.446. Betalingskrediet ........•...•...•• 
6®<}000 Art. 61.447. Bétalingskrediet. · .. : : ....• 

J3.000000 Art. 61.448. Betalingskrediet ..............•..• 
253 388 000 'Art. 61.449. Betallngskrediet ,, ; .• 

· · Vastlegf.(ingskrediet · ......• 
Betalingskrediet . .' : .....• 
Vastleggingskrediet .........• , ..• 
Betalingskrediet : . 
\'astlt-ggini;skrcdict .. : , . · . 

8212000 
36000000 1 Art. 61.461. 
2 158000 1 Art. 61.462. 
2158000 
2 442 000 1 Art. 61.463. Betalingskrediet . ·. 
2 442 OOO i Art. 61.464. Betalingskrediet • • 

· Chapitre V. - Autres dépenses extraordinaires (p. 22). 
Art. 61.691. Supprimer les crédits « Autorisations nouvelles 1961 :.. 
Crédit de paiement : 50 000 000 de francs. 
Crédit d'engagement : 57 000 000 de francs. 

TITEL 1. --··ocwonc uitgaven. 
Hoofdstuk 1. - Uitgnven van Algenll'en Bestuur. 

§ 1. •--- Bezoldlgingun en vergoedingen. 
Art. 3. Bezoldigingen van het actief en ter beschikking gesteld 

personeel (blz. !l). 
1. Nr. 2. Landmacht. liet krediet verminderen van 

c 5 267 OSS 000 frank û tol ,: 2 ô~3 !i2!l 000 frank i>. (Verminder'itg 
met 2 633 52!l 000 frank.) 
2. Nr. 3. Luchtmacht, tiet krediet verminderen \'1111 

« 1 598 869 000 frank » tot " 7!19 434000 frank :.. (Vermindering 
met 799 435 000 frank.) 

3. Nr. 4. Zeemacht. Het krediet verminderen van « 284 725 000 F :. 
tot-« 142362000 frank :i,. (Vermindering met 142363000 Irank.) 
§ 2. Uitgaven v~r materiële behoeften en andere werkinqsuitgnvcn. 

Art. 13. Aankoop en gebruik van voertuigen, eigendom van de 
Staat (blz. Il). 

1. Nr. 2. Landmacht, enz. Het krediet verminderen van 
c 416003000 frank » tot « 208031000 frank ~. (Vermindering 
met 208 032 000 frank.) 

2 .. Nr. :t Luchtmacht. 
« 66 909 ()(](} frank :. tot "' 
met 33 455 000 frank.) 

Art. 14. Uitgaven in verband met de verplaatsingen, enz. (blz. 11); 
l. N{. 2. Landmacht, enz. Het krediet verminderen van 

c- 228 768 000 frank » tt>t < 150 000 000 frank :i,. (Vermindering 
met 78 768 000 frank.) 

Art. 61.4ô5. 

Art. lil .4G6. 

Art. 61.-ltll. 
Art. ô 1.4K2. 
Art. 6IAX3. 

Betalingskrediet .- 
Vastlcj!gingskrcdiet _, 
Betalingskrediet , .• 
VaHtleggingskrediet . . . . : . , ......• 
Betalingskrediet , .........• 
Betalingskrediet , ...........• 
1. Programma l!l57 : 
Betalingskrediet . 
2. Programma 1960 : 
Betalingskrediet .. · ·. , .• 
3. Programma 1961 : · · 
Betalingskrediet ... , , .... , ..•... , • 
V:istleggingskredict ............•• 
1. Prouramma 1958 : 
Betnlingskrcdiet .....•••.•••• , ..•• 
2·. Progrnmma 1960 : 
Betalingskrediet , .....•• , ..•• 

Art. 61.·lS!'i. Betnlinuskrediet , , .. , , .. , 

Art. fil.48-1. 

1. Programma 1 !l5ô : 
Betalingskrediet .. , ............••• 
2. Programma J!l(i() : 
Betalingskrediet ..•.•..... , , ..•. , • 
3. Programma 1961 : 
Betalingskrediet ........•.. , .•..•• 
Vastlegglngskrediet . • , ...• , ·, ...• • 
Betalingskrediet ..•...•••••.••..• , 
Betalingskrediet .••.•••••••.•••••• 
Betalingskrediet . . . •••••• , , •• , , •• , 

liet krediet \'t'rmin,dere_n :~an I Art. 61.542. Betalingskrediet ..•.•••••• , , , • •, • • 
33 45-HlUO frank ~. (Vermindering Art. 61.543. Betalingskrediet •••..•••.•••••••• • 

· Betalingskrediet ........•••• , ••• , • 
Vastleggingskredil't .••..••.•••••• 
Betalingskrediet . . . .............• , 
Vastleggingskrediet •••••••••••••• 

Art. 61 .48ti. 

Art. 61 .487. 
Art. 61.488. 
Art. 61.541. 

Art. 61 .544. 

Art. 61.545. 

6500000 
32000000 
17000000 
29090000 
25000000 

100000000 
· 217720000 
51 690000 

225000000 
697 000 000 
760000000 
. 38670000 
37000000 
95000000 
7000000 
1030000 

350Q0()0(} 
·240000000 
2200000000 

42 300·000 
152600000 
9500000 

15075000 

181122000 

8724000 

l0000000 
100000000 

5000000 

500000 
1 029000 

350000 

7000000 

5000000 
17000000 
6000000 

13000000 
253388000 
8212000 

36000000 
215SOOO 
2158000 
2442000 

, , 2442000 
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§ 2. Kredieten die aadere pammot1iaJe goederen 
voortbrengen (blz. 23). 

Art. 61.561. De kredieten voor de « Nieuwe machtigingen 1961 » 
weglaten: ' · 

Betalingskrediet : 435 000 000 frank. 
Vastlegingskrediet : 210000000 frank. 

Hoofdstuk V. - Andere buitengewone uitgaven (blz. 23). 

Art. 61.691. De kredieten voor de « Nieuwe machtigingen 1961 » 
weglaten. · 

Betalingskrediet : 50 000 000 frank. 
Vastleggingskrediet : 57 000000 frank. 
M. Dejace a é-galement déposé deux autres amendements aux 

articles 10 et l l du projet de loi : 
Art. 10 (du projet de loi). Ramener les. crédits d'engagement de 

c 3645200000 francs» à<: 1123600000 francs», par la suppres 
sion des crédits figurant am, articles n•• 61.462, 61.465, 61.483, 
61.54-t, -61'.545 et 61·.561 du füre Il (dépenses extraordinaires). 

Art. JO (van het wetsontwerp), De vastleggingskredieten vermin 
deren van « 3 645 200 000 frank » tot « 1 123 600 000 frank », door 
weglating van de kredieten die voorkomen onder de artike 
len nrs .. 61.462, 61.465, 61.483, 61.544, 61.545 en 61.561, van titel U 
(buitengewone uitgaven) .. 

Art. Il (du projet de loi), Ramener les créërts de paiement de 
c 2.675200000 francs » à « 1332659 000 francs », par la suppres 
sioa des crédits figurant aux articles n•• 61.446; 61.462, 61.465, 
61.482, 61.483 (programmes 1957, 1960 et 196?); 61.541, 61.542, 
6L543, 61.54-1, 61.545 et 6t.561 dtt titre lt (dépenses extraordinaires), 

Arr. 11 (van het wetsontwerp). De betalingskrediefen vermin 
deren van « 2 675 200 000 frank > tot « 1 332 659000 frank », door 
weglating van de .. kredieten die voork0men onder de artike 
len. nrs. 61.446, 61.462, 61.465,. 61.482, 61.483 (programma's 1957, 
J,960 en 1961); 61.541, 61.542, 61.543, 61.544, 61.545 en 61.561, 
van titel n (öuiteugewone uitgaven). 

Les amendements présentés par MM. Moulin et Dejace sont-ils 
appuyés? (Cinq membres se lèvent sur les bancs communistesû 

Ces amendements sont donc appuyés. 
La parole est à M. 'Oejaniii1. . . 
M. Dejardin. - J\,fonsieur le Président, si vous réservez des votes 

sur des amendements, je vous demanderai de bien vouloir réserver 
celui sur l'article 61.465, du tableau, relatif à la commande d'avions 
et qui paraît à l'extraordirrarre. Le groupe socialiste désire notam 
ment en délibérer, Nous avons entendu aujourd'hui le Ministre et 
nous voudrions, je le répète, que le vote soit réservé sur cet 
article. 

M. le Président. - Le vote sur les amendements aux articles 
du tableau est réservé. Nous réservons donc également l'article I ". 

ArL 2. ln afwijking van artikel 15 van de wet van 29 oktober 1846 
op de inrichting van het Rekenhof, mogen geldvoorschotten ·tot 
een maximum-bedrag van 750 000 frank aan de buitengewone reken 
plichtigen van het departement verleend worden. 

Art. 2. Par dérogation à l'article 15 de la loi organique de la 
Cour des Comptes du 2!l octobre 1'846, des avances de fonds d'un 
montant maximum de 750000 francs peuvent être consenties aux 
comptables extraordinaires du département. 
- AanJ,!enomen. · 
Adopté, 

Art. 3. Par dérogation à l'article 23 de la loi du 15 mai 18-16 
sur la comptabilité de l'Etat, les dépenses fixes se rapportant au 
personnel· civil de l'administration centrale du Ministère de la 
Défense nationale peuvent faire l'objet d'ordonnances d'ouverture de 
crédit 

Art. 3. ln afwijking van artikel 23 van de wet van 15 mei tR46 
op de rijkscomptabiliteit, mogen de vaste uitgaven met betrekking 
tot het burgerlijk personneel van het hoofdbestuur van het 
iMnisterie van Landsverdediging hel voorwerp van ordonnantiën 
van kredietopening ·11itnl\1,ken. · 
- Adopté. 
Aangeoomen. 

Art. 4. De gelden nodig voor de financieri11g van de in Afrika 
te verwezenlijken uitgaven mogen: door middel van ordonnantiën 
\-art k~clietopening · bekomen • worden, welk ook het bedrag vail 
deze mtgaven weze · 

Art. 4. Les fonds nécessaires au financement des dépenses 4 
réaliser en Afrique peuvent etre obtenus au moyen d"ordonnances 
d'ouverture de crédit, quel que soit le montant de ces dEpemes. 
- Aangenomen .. 
Adopté. 

Art. 5. Les indemnités ·poùr frais funéraires, ainsi que les indem 
.nités de naissance, . peuveAl fa.ire l'ob!et d'ordonnances d"onverture 
de crédit au même titre que les autres dépenses fixes. 
Art. 5. De vergoedingen wegens begrafeniskosten, alsmede de 

gebeortetoelagen, mogen het voorwerp van· ordoaoantiën van 
kredietopening uitmaken, zoals de andere vaste uitgaven.. 
- Adopté. 
Aangenomen. 

Art. 6. De gelden nodig voor de betaling van de uitgaven voort 
vloeiend uit lange zeereizen mogen- door middel van ordonnantiën 
van kredietopening bekomen- worden, weHc ooit het bedrag van 
deze uitgaven weze. 

Art 6. Les fonds• nécessaires au paiement des dépenses résultallt · 
de croisières au fong· ·ronrs · peuvent ëtre obtenus au · m9ye11 
d'ordonnances d'ouverture de crédit, quet. que sott le. montant de 
ces dépenses. 
- Aangenomen. 
Adopté. 

Art. 7. Les fonds nécessaîres àu pálemenf des dépenses relatives,'. 
aux marchés passés par le Ministère cfe fa Déteusi nationale aux 
Etats-Unjs d'Amérique et au Canada peuvent être obtenus au 
moyen d'ordonnances d'ouverture de crédit. Ces marehës peuvent 
être conclus de gré à gre, sans infervention de la Commission 
permanente consultative en- matière de- eontrafs-011 adj11dications 'et 
donner tieu, en cas de besoin, à l'octroi . d•avances pro\+.sio• ~- . 
Peuvent également être conclus de gré à gré sans, intervention 

<1e fadrte Commission et donner lieu, en Cl!§, de b~, à roctroi 
d'avances provisionnelles, les. marchés passés avec les oFganismell 
du Système O.T.A.N. d'Approvisionnement et de Réparation (Agence 
O.T.A.N. d'Approvisionnement ef de Réparation et Cenfre O.T.A;N. 
cf Approv~ionnemem►. 

Art. 7 •. De f~ndsen nodig voor de betaling vau de. uïtgä-~e~. 
betreffende de . door het Ministerie van Landsverdediging- in de. 
Verenigde Staten v:nr Amerika ·en in Canada afgesloten kopen 
mogen· door middel van ordonnantiën van kredietopening. bekomen 
worden. Deze kopen mogen uit de hand aangegaan worden. zonder 
tussenkomst van de Bestendige Commissie van advies inzake 
contracten of aanbestedingen· en, zo nodig, aanleidi•llg geven tof het 
verlenen van provisionele voorschotten. 

Mogen eveneens. uit de banc! aangegaan worden zonder tussen 
komst van gezegde Commissie en, zo nodig, aanleiding geven 
tot het verlenen van provisionele voorschotten, de met de orga 
nismen van het N.A.T.O.-Bevoorraùings- en Herstellingsstelsel 
(N.A.T.O.-Bevoorradings~ en Herstellingsagentschap. en N.A.T.0. 
Bevoorradingscentrum) afgesloten kopen. 
- Adopté. 
Aangenomen. 

Art. 8. De in Duitsland te verwezenlijken uitgaven ten laste van 
de artikelen 9-2, 10-2, 13-2, 28-9 en 28-10 van de begroting van 
het Ministerie van Landsverdediging mogen geschieden overeen 
komstig de in de Bondsrepubliek geldende regelen en het voor-· 
werp van ordonnantiën van kredietopening uitmaken, welk ook 
het bedrag ervan weze. 

Art. 8. Les dépenses ir réaliser en Allemagne it charce des arti 
cles U-2, 10-2, 13-2, 28-9 et 28-10 du budget du Ministère de la 
Défense nationale peuvent être effectuées conformément aux règles 
en vigueur dans la République fédérale et faire l'objet d'ordon- 
11:1™:es d'ouverture de crédit, quel 41111 soit leur montant. 
- Aangenomen. 
Adopté. 
Art. 9. Les remises aux adjudicataires de retenues pour retard 

afférentes à des marchés d'années antérieures peuvent être imputées 
sur les crédits prévus au présent budget pour des dépenses de même 
nature. 

Art. !). De aan de aannemers toegestane kwijtscheldingen van 
kertingen wegens te late oplevering met betreltlting tot kopen 
van vroetrere jaren mogen worden aangerekend op· de in onder 
havige ~grotin-g voor uitgaven van dezel-fde aard uitgetrokken 
kredieten. 
- Adopté. 
Aangenomen. 
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TITEL II. - Buitengewone uitgaven. 

Art. 10. Vastleggingskredieten zijn geopend ten bedrage van 
3 645 200 000 frank, onderverdeeld overeenkomstig titel Il van de 
tabel van onderhavige wet. 

Mogen met ingang van I januari 1962 gebruikt worden de door 
o-iderhavige wet toegestane vastleggingskredieten welke op 
31 december 1961 nog niet waren aangewend. 

TITRE Il. - Dépenses extraordinaires. 

Art. to. Des crédits d'engagement sont ouverts pour un montant 
de 3 645 200 000 francs, répartis conformément au titre Il du tableau 
de la présente loi. 

Il · pourra être fait usage, dès le I" janvier 1962, des crédits 
d'engagement accordés par la présente loi et dont il n'aurait pas 
été fait emploi au 31 décembre 1961, 
;. . Aangenomen. 
Adopté. . 

Art. tl. Des crédits de paiement résultant des obligations con 
tractées' eh exécution des autorisations accordées par la présente 
loi· ei· par les lois antérieures sont ouverts jusqu'à concurrence 
de 2 675 200000 francs répartis conformément au titre Il du tableau 
de la présente loi. 

Il pourra être fait usage, dès le 1 •• janvier 1962, des crédits 
de paiement accordés par la présente loi et dont il n'aurait pas 
êté fait emploi au 31 décembre 1961. 

: .. . 

:Art. 11. Betalingskredieten voortspruitend uit verplichtingen aan 
gègaan in uitvoering van de door onderhavige wet en vroegere 
wetten verleende machtigingen zijn geopend ten belope van 
2 675 200 000 frank onderverdeeld overeenkomstig titel Il van de 
tabel van onderhavige wet. 

Mogen met ingang van I januari 1962 gebruikt worden, de 
door. onderhavige wet · toegestane betalingskredieten welke op 
31 december. 1961 nog niet waren aangewend. 

·.-:- Adopté. 
Aangenomen. 

Art. 12. De Koning bepaalt, binnen de perken van elk van de 
machtigingen opgenomen in de tabel van titel Il van onderhavige 
wet, het bedrag dat aan de overeenstemmende rubriek van het 
dienstjaar 1962 client gehecht, als zijnde noodzakelijk voor de 
verwezenlijking van het doel waarvoor het krediet werd verleend. 

Deze machtigingen magen aangewend worden overeenkomstig 
hel tweede lid van de artikelen JO en 1 1 hierboven. 

Art. 12. Le Roi fixe, dans les limites de chacune des autorisations 
portées au tableau du titre Il de la présente loi, le montant du 
crédit à rattacher à la rubrique correspondante de l'exercice 1962 
reconnu nécessaire à la réalisation de l'objet pour lequel le crédit 
a été alloué. 

Il est fait usage de ces autorisations conformément au deuxième 
alinéa des articles 10 et 1 1 ci-dessus. 
- Aangenomen. 
Adopté. 

Art. 13. Le 10 de chaque mois an plus tard, les comptables des 
dépenses engagées transmettent à la Cour des Comptes, en triple 
exemplaire, appuyé d'une copie certifiée conforme des contrats, 
marchés et tous autres documents d'engagement, le compte des 
engagements enregistrés à la charge des autorisations accordées 
par la présente loi jusqu'au dernier jour du mois pour lequel le 
compte est rendu, en faisant apparaître distinctement les opérations 
propres au mois considéré. 

La Cour des Comptes renvoie au Ministre des Finances, endéans 
Jes dix jours, deux exemplaires du compie munis de son visa, 
éventuellement après avoir rejeté de ce compie les engagements 
qui auraient été contractés en violation de toute disposition légale 
quelle qu'elle soit. 

Les résultats de la comptabilité des dépenses engagées sont 
intégrés dans les comptes des budgets. 

Art. 13. Uiterlijk ile toe van elke maand, zenden de reken 
plichtigen van de vastgelegde uitgaven aan het Rekenhof, in drie 
dubbel exemplaar, gestaafd door een eensluidend afschrift van de 
contracten, overeenkomsten en alle andere vastleggingsbescheiden, 
de rekening van de vastleggingen geboekt tot de laatste dag van 
de maand waarvoor de rekening wordt opgemaakt ten laste van de 
door de onderhavige wet toegestane machtigingen; de verrichtingen 
eigen aan de beschouwde maand zullen a'fzondêtlijk op het document· 
voorkomen. 

Het Rekenhof zendt aan de Minister van Financiën, binnen de 
tien dagen, twee exemplaren van de rekening terug bekleed met 
zijn visum, eventueel na verwerping uit deze rekening van de 
vastleggingsverrichtingen die in strijd met de wet mochten aan 
gegaan zijn. 

De uitslagen van de ccrnptabiliteit der vastgelegde uitgaven 
worden opgenomen in de begrotingsrekeningen, 
- Adopté. 
Aangenomen. 

Art. 14. De gelden nodig voor de financiering van de in Afrika 
te verwezenlijken uitgaven mogen door middel van ordonnantiën 
van kredietopening bekomen worden, welk ook het bedrag van deze 
uitgaven weze. 

Art. 14. Les fonds nécessaires au financement des dépenses à 
réaliser en Afrique peuvent être obtenus au moyen d'ordonnances 
d'ouverture de crédit, quel que soit le montant de ces dépenses. 
- Aangenomen. 
Adopté. 

Art. 15. Les fonds nécessaires au paiement des dépenses relatives 
aux marchés passés par le Ministère de la Défense nationale aux 
Etats-Unis d'Amérique et au Canada peuvent être obtenus au 
moyen d'ordonnances d'ouverture de crédit. Ces marchés peuvent 
être conclus de gré à gré, sans intervention de la Commission 
permanente consultative en matière de contrats ou adjudications 
et donner lieu, en cas de besoin, à l'octroi d'avances provisionnelles. 
Peuvent également être conclus de gré à gré sans intervention 

de la dite commission et donner lieu, en cas de besoin, à l'octroi 
d'avances provisionnelles, les marchés passés avec les organismes 
du Système O.T.A.N. d'Approvisionnement et de Réparation 
(Agence O.T.A.N. d'Approvisionnement et de Réparation et Centre 
O.T.A.N. d'Approvisionnement). 

Art. 15. De fondsen nodig voor de betaling van de uitgaven 
betreffende de door het Ministerie van Landsverdediging in de 
Verenigde Staten van Amerika en in Canada afgesloten kopen mogen 
door middel van ordonnantiën van kredietopening bekomen worden. 
Deze kopen mogen uit de hand aangegaan worden, zonder tussen 
komst van de Bestendige Commissie van Advies inzake contracten 
of aanbestedingen en, zo nodig, aanleiding geven tot het verlenen 
van provisionele voorschotten. · ' 

Mogen eveneens uit de hand aangegaan worden zonder tussen 
komst van gezegde cominissie en, zo nodig, aanleiding geven tot 
het verlenen van provisionele voorschotten, de met de organismen 
van het N.A.T.O.- Bevoorradlngs- en Herstellingsstelsel (N.A.T.O. 
Bevoorradings- en Herstellingsagentschap en N.A.T.O.-Bevoor 
rndingscentrurn) afgesloten kopen. 
- Adopté. . 
Aangenomen. 

TITEL Ill. - Instellingen van openbaar nut, 

Art. 16. Is goedgekeurd de bij deze wet gevoegde begroting van 
de Sociale Dienst van het Leger en van de Rijkswacht (H.I.B.) 
voor het dienstjaar 1961. 
Deze begroting beloopt 48 592 000 frank voor de ontvangsten 

en 48 507 000 frank voor de uitgaven. 

TITRE Ill. - Organismes d'intérêt public. - 

Art. 16. Est approuvé le budget du Service social de !'Armée et 
de la Gendarmerie (O.R.A.r.), pour l'exercice 1961, annexé à la 
présente loi. 

Ce budget s'élève à 48 592 000 francs pour les recettes, el à 
48 507 000 francs pour les dépenses. 
- Aangenomen. 
Adopté. 

M. le Président. - Le vote nominatif sur l'article I" et les 
amendements qui s'y rattachent et le vote sur l'ensemble de ce 
projet de loi auront lieu mardi prochain. 
De naamstemming over het artikel I en over de bijgevoegde 

amendementen en de naamstemming over het geheel van dit wets 
ontwerp zullen toekomende dinsdag plaats hebben. 
- La séance est levée à 19 h 20 m. 

De zitting wordt geheven te 19 u 20 m. 
Prochaine séance, mardi, à 14 heures. 
Volgende zitting, dinsdag, te 14 uur. 
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--··--·---- -------------~- 
QUESTIONS. - VRAGEN. 

r Des questions ont été remises au bureau par M. Charpentier, 
!Mme G. Craeybeckx-Orij, MM. Dejace, DE1w11ide, De Nolf, Demuyter, 
Orèze, Hermans, Lebas, Loos, Nazé, Posson, Robyns, Smedts, F. Van 
'.Acker, Verboven et Verhenne. 

Vragen werden ter tafel gelegd door de .heer Charpentier, Me\lr, , 
·o. Craeybeckx-Orij, de heren .Oejace, Delwalde, De Nolf, Demuy.ter, · 
Drèze, Hennans, Lebàs, Loos, Nazé, Possoo, Robyns, Smedts, F. V.-i 
~cker, Verboven en V~ · 

j Beneluxprotocollen betreffende het Tarief van Invoerrechten en 
1 tot bekrachtiging van vier koninklijke besluiten inzake douanen, 
• getroffen in de loop van 1960. 
- Le projet est renvoyé à la Commission des Finances. 
Dit ontwerp is verzonden naar de Commissie voor de Financiën, 

PROJET DE LOI. -.WETSONTWERP. 

D~p6t. - Indiening. 

Par lettre en date du 14 juin 1961, M. le Ministre des Finances a 
transmis à la Chambre le projet de. loi portant approbation de 
cinq Protocoles Benelux relatifs · au Tarif· des droits d'entrée et 
confirmation de quatre anêtês royaux pris au cours de l'année-1960 
en matière de douane. 
BIJ J)rief van 14 juni 1961, zendt de heer Minister van Financii!n 

11M • JCam" een :we:tsootwere over. tot ,oedkeurini van 'vijf 

RAPPORTS. - VERSLAGEN. 
Dépôt. - Indiening. 

Les rapports suivants ont été déposés au nom de la Commission 
des Finances : · 

1° Par M. Detiège, sur le projet de loi portant premier ajustement 
des pri'.visions budgétaires pour l'exercice 1961. 

2° Par M. Parisis; portant dérogation à l'article premier de la loi 
du 1 •• juillet 1893 relative aux effets de la dissolution des Chambres 
à l'égard des projets de loi antérieurement déposés. 

Namens de Commissie voor de FinäncN!n werden vólge!lde ver- 
slagen ingediend : · . 

1 • Door de heer Detiège over het wetsontwerp houdende een 
eerste aanpassing van de begrotingsvooruitzlchten voor het dienst- 
jaar 1961. ·: . 

2• Door de heer Parisis, houdende afwijking van het $rlikel l van 
de wet van l juli 1893, betreffende ,de gevolgen van d.e ontbinding 
der Wetgevende Kamers ten opzichte van vroeger ingèêliende weta 
ontwerpen. 
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BUDGET DES DOTATIONS POUR L'EXERCICE 1961. - BEGRO TING DER DOTATIE!', VOOR HET DIENSTJAAR 1961. 
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DESIGNATION DES SERVICES 
ET DE L'OBJET DES DEPENSES 

t\lontants des crédit& 
par artldle 

(en m-ll'!lers de F). 

!Bedrag der kredieten 
per artike!l 

(,ln dulzettdtaŒlen F). 

Total 
oar 

chapitre 
( en m1W;lers de F). 

Totaal 
per 

hoofdstuk 
(1fn dulzen,lltaœ!en F). 

AANWIJZING VAN DE PIENSTEN. 
EN VAN HET VOORWERP DER UITGA VEN 

ë ... 
}.l 
'E < 

101 

!02 

103 

104 

!05 

l06 

107 

108 

!09 

110 

111 

112 

113 

CHAPITRE t••. 
Liste civile, fixée en vertu de l'article 77 de la Constitution, par la 

loi du 24 juillet 1951 ............................•..••••...•. 

Dotation complémentaire à la Famille royale , • 

Dotation à S.M. la reine Elisabeth : 
1. Dotation annuelle et viagère (loi du 20 mars 1934)... 2 000 
2. Intervention de l'Etat dans les dépenses de persen 

nel et de matériel de la Maison de S.M. la reine 
Elisabeth . . . .. . . . . . . . .. . . . .. . • . . . . . .. . . . .. . . 2 000 

1 

Dotation annuelle à S.A.R. le prince Charles de Belgique . . . . . .. 

Dotation ~nnuelle. à S.A.R._ 1~ prince Albert, Prince de Liège, Prince 
de Belgique (101 du 16 [uillet 1959) ..• & •••••••••••••••••••••• 

CHAPITRE Il. 

Sénat .........•....•.................••••••••.•••.••.•••.••. 

CHAPITRE lit. 

Chambre des Représentants • • . .•....••••••••••••••••••••••••• 

CHAPITRE IV. - Cour des Comptes. 

Traitements et indemnités des membres de la Cour 

Traitements et indemnités du personnel des bureaux 

Frais de mission et de déplacements de toute nature •••••••••••. 

Matériel et rémunération des salariés •.....•••••.••••••.••••••• 

Frais de réception et dépenses imprévues .•..••••••.••••••••••• 

Service social . • 

Total pour le budget des Dotatians ... 

42000 

6000 

4000 
4000 

3500 

111000 

147 944 

5000 

62400 

500 

4400 

150 

350 

59500 

111000 

147944 

HOOFDSTIJK 1. 

Civiele lijst, vastgesteld krachtens artikel 77 van de Grondwet, bij 1 101 
de wet van 24 juli 1951. 

Aa~vullende dotatie voor de Koninklijke Familie •••••••••••••••• , !02 

Dotatie aan H.M. koningin Elisabeth : 103 

1. Jaarlijkse en levenslange dotatie (wet van 20 maart 1934). 
2. Tussenkomst van de Staat in de personeelsuitgaven en de uit 

gaven voor materiële behoeften van het Huis van H.M. konin 
gin Elisabeth. 

Jaarlijkse dotatie aan Z.K.H. prins Karel van België •••••••••••• , 104 

Jaarlijkse dotatie aan Z.K.H. prins Albert, Prins van Luik, Prins van IOS 
België (wet van 16 juli 1959). 

HOOFDSTUK If. 

Senaat ..••..•.••.••...................••••••••••••••.•••••••• 1 106 

HOOFDSTUK lit. 

Kamer van Volksvertegenwoordigers • " ••••••••••••••••••••••••• 1 107 

HOOFDSTUK IV. - Rekenhof. 

Jaarwedden en vergoedingen van de leden van het Hof •••••••••• 1 .108 

Jaarwedden en vergoedingen van het personeel der burelen •••••••• 

Zendings- en verplaatsingskosten van alle aard 

Materieel en bezoldiging van de loontrekkenden 

109 

110 

Ill 

Receptiekosten en onvoorziene uitgaven ••••..••••••••••••••• ••. 1 112 

Sociale dienst . . ..............•..•...•••••••••.••.••••••••••• 
72800 1 

--3-91-;.,-. l Totaal _, a, "'""""• van Dotatiën, 
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